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Anotace 

Cílem této bakalářské práce je přiblížit novogotická kachlová kamna  z 19. 

století na Pražském hradě a aristokratických sídlech v českých zemích. Patří k tomu 

jako součást proměna dobového interiéru a historie kamnářství v České republice. 

V minulosti všechny pokoje s kamny představovaly vždy luxusní bydlení, protože byly 

vyhřívané a pohodlné. Hlavní téma mé bakalářské práce se věnuje historii kamen na 

Pražském hradě. Popsána je historicky významná část Pražského hradu zahrnující Starý 

královský palác s Vladislavským sálem a se Starou sněmovnou, kde se nachází velká 

novogotická kachlová kamna, která jsou jediná na Pražském hradě. Ta byla vytvořena 

mezi léty 1808 až 1836 během života a působení panovníka Františka II. (vládl 1792–

1835) a posledního korunovaného císaře Ferdinanda V. (vládl 1830–1848). Při této 

příležitosti korunovace, která se konala dne 7. září 1836 v Katedrále svatého Víta, ve 

Vladislavském sále a ve Staré sněmovně, byl Starý královský palác zrekonstruován a 

vyzdoben. V práci jsou popsány některé nejdůležitější momenty z příběhu o 

novogotických kamnech ze slavné části Pražského hradu a také z jiných území naší 

země. Další část práce je věnována romantickým interiérům v České republice, protože 

soubory kachlových kamen se nachází také na hradě Bítov, na zámcích Sychrov a 

Hrádek u Nechanic. Informace k tématu byly získány z Archivu Pražského hradu, z 

literárních pramenů a internetových zdrojů. 

 

Klíčová slova 

řemeslo, cech, hrnčířství, hrnčíř, kamnářství, kamnář, kachlová kamna, kachel, 

vytápění 

  



 

 

Abstract 

The aim of this essay is to detail a masonry stove in neo–gothic style from 19th 

century at the Prague Castle and aristocratic settlements in Bohemia. I also concern 

myself with interiors and history of stove-fitting in Czech Republic. All the rooms with 

the stoves used to be luxurious, comfortable, nice and warm. The main topic of my 

bachelor thesis is history of stoves in the Prague Castle. I describe the interesting part of 

Prague Castle including Old Royal Palace with its Vladislav Hall and the House of 

Lords with a big neo–gothic tiled stove, the only one here. The stove was created 

between years 1808–1836 at the time of the rule of the king Francis II. (ruling from 

1792 to 1835) and the last Czech crowned Emperor Ferdinand V. Dobrotivý (ruling 

from 1830 to 1848). On the occasion of the coronation, which took place on the 7th 

September 1836 in the St. Vitus Cathedral, the Vladislav Hall and The House of Lord, 

the Old Royal Palace was rebuilt and decorated. I describe some of the most important 

moments of The Story about neo–gothic stoves from the old part of the Prague Castle as 

well as from another places in our country. In the next parts, I deal with Romanic 

interiors in Czech Republic. The collections of Ceramic stoves are located in the Bítov 

Castle and chateaus Sychrov and Hrádek u Nechanic. Information for this particular 

topic were gained from the State Archives of the Prague Castle, literature and internet 

sources. 

 

Keywords 

craft (trade), guild (gild), pottery, potter, stove-fitting, stove fitter (stove 

maker), tiled stove, tile, heating 

  



 

Resumé: Předmětem mého bádání je najít kamnáře, kteří tvořili kamna ve 

stylu novogotiky a popsat historický vývoj cechů, hrnčířského a kamnářského řemesla. 

 

Motto: „Řemeslo bez vědy a umění je tělo bez ducha a bez duše“ 

 

Název bakalářské práce v anglickém jazyce: 

The Tiled stoves from the nineteenth century at the Prague Castle and 

aristocratic settlements in Bohemia 
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Der Kachelofen im Alten Königspalast auf der Prager Burg und den 

aristokratischen Wohnorten im 19. Jahrhundert und Kaiser Ferdinand I. 
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Úvod 

Práce se bude věnovat topným tělesům a zaměří se na kamnářství, kachlová 

kamna a kachle na Pražském hradě. Předmětem je uměleckohistorické zhodnocení 

novogotických kamen nacházející se ve Staré sněmovně. V první části je důležité 

vytyčit si literaturu k tématu, hledat ikonografické a písemné prameny k historickému 

interiéru šlechtických sídel, zaměřit se na historické inventáře šlechtických sídel, 

lokalizovat umístění obrazových pramenů ve sbírkách a fondech, nastínit vývoj 

prezentace v rámci výstav až po současné umístění kamen v muzeích a odborný 

výzkum. Předpokladem pro vznik kamen je vývoj cechu hlavně v Praze. V druhé části 

představím kamnářství jako řemeslo s cechovní strukturou a se svojí historií až do 17. 

století. Ve třetí části se budu věnovat charakterizování situace kamnářství v 18. 

století. V této kapitole uvedu obecné předpoklady pro vznik novogotických kamen, 

například fungující dílny, jména kamnářů působících na Pražském hradě, oblíbený typ 

kamen a historické prostory Staré sněmovny. Čtvrtá část vypravuje o romantickém 

historismu – novogotice jako stylu. Dále představuje postavení řemeslníka 

v romantismu. Srovnává rozdíly v evropských zemích. Zabývá se nařízeními ze strany 

vlády a cechu. Zmiňuje požadavky ohledně vzdělání a snaží se najít odborníky, 

kterým byla svěřena vládní zakázka na výrobu kamen. Pátá část popisuje stylovou 

proměnu kachlových kamen a stylový vývoj kamnářství v 19. století. Šestá část 

zkoumá historické události mezi lety 1808–1836 a s nimi spojené přípravy prostor 

Pražského hradu kvůli korunovaci Ferdinanda V. Dobrotivého, s tím souvisejí nákupy 

a zakázky pro významné umělce jako je například tvorba Josefa Navrátila, jehož 

jméno je spojeno i s návrhy kachlových kamen a hlavně vybavení a výmalby sálů 

hlavně Vladislavského sálu a Staré sněmovny. Hradní interiéry se měly proměnit v 

prostory obohacené o návrhy Josefa Navrátila na zgotizování portálů a dveří. Jsou zde 

interpretovány historické prameny nalezené v Archivu Pražského Hradu. Sedmá část 

pojednává o novogotických kamnech v interiérech šlechtických sídel. Cílem je 

seznámit čtenáře s kachlovými kamny, která byla vyrobena ve stylu moderní gotiky a 

mají tvarosloví gotické středověké architektury. Předmětem mého zájmu se stala 
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kamna lokalizována na objektech hradů a zámků. Kamna ze Staré sněmovny mohla 

být například ze souboru více kamen. V této kapitole je nutné hledat romantické 

interiéry a analogie s jinými novogotickými kamny nejen u nás, ale i v zahraničí. 

Mohlo se stát, že se jedna dílna v určitém časovém úseku na tento stylově zajímavý 

typ kamen specializovala a zhotovovala více kusů, ale je i možné, že byla ojedinělá a 

vyrobena pouze pro císařskou zakázku na Pražský hrad. Osmá kapitola objasňuje 

z pohledu analýzy dobového tisku, jak se vyvíjel cech kamnářů ve 20. století. 

Poslední, devátá část je věnována současnému životu v rámci cechu. Cech kamnářů 

byl po odmlce obnoven a kromě kamnářů více pracují i restaurátoři, kteří vrací 

kamnům původní historickou podobu. Kachlová kamna jsou umístěna na již většinou 

šlechtou neobydlených sídlech a dnes tyto objekty slouží jako návštěvnické a 

turistické cíle. Méně často se v kachlových kamnech topí a více slouží jako 

uměleckohistorické vybavení bez funkčního využití. Někde nám zbyla komínová 

tělesa a složené kachle z kamen nacházíme ve špatných podmínkách na půdě či ve 

sklepě. V tomto období jsou restaurována kachlová kamna na Pražském hradě. Ke 

kamnům v celé práci přistupuji z pohledu kunsthistorika, nikoliv restaurátora. 

Vycházím více z literatury, a nikoliv z technologie. Vytyčila jsem si několik cílů. 

Nejdříve představit kamnářský cech v dějinách naší země. Dále seznámit s prací 

cechu v 19. století, přiblížit romantické interiéry a objasnit vznik stylově zajímavých 

novogotických kachlových kamen v rámci uměleckého řemesla v první polovině 19. 

století, dohledat dílnu, továrnu či zjistit jména výrobců například podle vývěsných 

štítů a cechovních předmětů, hledat možnosti zakoupení během cest, kdo byl 

objednavatelem. Přiblížit jména uvedená na návrhu a jejich vzdělání. Závěr je 

věnován odpovědím na otázky, zamyšlení nad kamnářstvím jako umělecko-řemeslnou 

hodnotou, významu kachlových kamen v 19. století a v současnosti.  

Tato kamna nejsou bezvýznamnou součástí Pražského hradu, mají svojí 

umělecko-historickou hodnotu, ale zatím nemají svůj příběh. Napsat o nich můžu jen 

s přečtením literatury a s prozkoumáním pramenů, a přesto pohádka o kamnech 

z historického romantismu nemusí nabrat konce. 
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1. Hmotná, obrazová a teoretická východiska              

pro výzkum kachlových kamen  

 

1.1. Muzea a výstavy s expozicí historických kachlových kamen 

Vzhledem k historickému území Habsburské monarchie najdeme díla českých 

kamnářů i v zahraničí. Ve Vídeňském průmyslovém museu je pěkná sbírka „Ungarische 

National-Industrie“. Na exponátech jsou české nápisy, např. Mateg Perzina, Ptaczek.1 

Další kachlová kamna můžeme nalézt v Rakouském Průmyslovém Muzeu nebo v 

Holičském muzeu. V Rakousku se nachází výstavní síně Sommerhuber. První výstavu 

středověkých kachlů uspořádalo roku 1968 Královéhradecké muzeum v Kuksu. Výstavu 

středověkých a novověkých kachlů na území Československa připravilo Muzeum 

v Roztokách v letech 1973–1974. Autory výstavního libreta byly dva archeologové a 

jeden národopisec. Jmenovitě Ladislav Skružný, Zdeněk Smetánka a Vladimír 

Scheufler. Vystaveno bylo 540 exponátů, které byly svezeny z 57 muzeí. Písemné 

dokumenty se týkaly cechovní činnosti. Byly to například patenty, pečeti, statuty, 

artikule, ale i ukázka výučního listu.2 Dříve byla kamna vystavována také v kamnářství 

Rynda Praha.3 V Praze se roku 1991 na Starém Městě4 konala Výstava Pražského 

ústavu státní památkové péče a ochrany přírody v Paláci pánů z Kunštátu. Jiná, 

tentokrát putovní výstava, s názvem Krása, která hřeje, byla realizována v roce 2009 ve 

Slováckém muzeu v Uherském Hradišti. Byla přesunuta do Slezského muzea v Opavě a 

nakonec do Muzea města Brna. V Praze je důležité zmínit exponáty ve sbírkách Muzea 

hlavního města Prahy. Empírová kachlová kamna se světle zelenou glazurou a bílým 

nalepovaným dekorem se nacházejí v expozici v hlavní budově na Florenci. Další 

                                                 
1 KOULA 1888 _ Josef KOULA: K historii hrnčířství v Čechách. Praha 1888, 38.  
2 SCHEUFLEROVÁ 1975 _ Jaroslava SCHEUFLEROVÁ: Středověké a novověké kachle na území 

Československa. In: Národopisné aktuality IV., Krajské středisko lidového umění ve Strážnici 1975, 321. 
Dokument digitalizován. Přístupné v elektronické podobě na stránce: http://na.nulk.cz/1975/4/Nr.html, 
vyhledáno 20. 1. 2013  
      3 Výstavu připravila pražská firma s názvem Galerie Rynda. Pojmenovaná je podle zakladatele Cechu 
kamnářů České republiky, který se jmenuje Pavel Rynda. 

4 Dům pánů z Kunštátu, Řetězová 3, říjen 1991. 



 

13 

kamna z konce 19. století a první republiky jsou nainstalována v depozitáři ve 

Stodůlkách. Ve sbírce je devět předmětů, které Muzeu darovalo Společenstvo hrnčířů a 

kamnářů. Nachází se zde korouhev, pokladny, cínové nádobí. Vývěsní štít a nejrůznější 

kachle je možné si prohlédnout ve stálé expozici na Florenci v sále renesance.5 Na 

popiskách po pravé straně sálu od hlavního vstupu se dovídáme informace o cechách od 

druhé poloviny 15. století v Praze. Vysvětlené jsou cechovní atributy jako pokladna, 

ferule,6 nádoby, korouhve/prapory, příkrovní štíty. Pod označením číslo 7 se 

seznamujeme s významnou památkou, kterou je privilegium pro cech hrnčířů potvrzené 

Ferdinandem I. roku 1562. Samotná listina ve sbírkách Muzea hlavního města Prahy již 

dnes není.7 Popiska v sálu renesance je bohužel nepřesná a informace je proto klamná a 

zavádějící. Jedná se o štít udělený u příležitosti vydání privilegia. Krásný exponát 

uprostřed s plastikou, která zobrazuje Adama a Evu a na stranách s dvěma malovanými 

křídly, byl vytvořen pravděpodobně mistrem IP [1]. V České republice můžeme 

v současné době navštívit Muzeum Řemesel v Moravských Budějovicích, kde probíhají i 

zajímavé ukázky „na živo“ pracujícího kamnáře [2]. Sborník vydaný muzeem věnující 

se „Kamnářství, stavbě kachlových kamen na Moravsko-Budějovicku“8 napsal poslední 

žijící mistr kamnář Václav Kovář.9 Řemesla a živnosti jsou zastoupena hrnčíři a 

kamnáři v Muzeu techniky a řemesel Kolovečská keramika. V současnosti se v muzeu 

                                                 

5 Signatury sbírkových předmětů týkajících se kamnářství ve sbírkách Muzea hlavního Města Prahy: 
H 033 661, H 033 662-001, H 033 662-002, H 034 252, H 034 253, H 034 254, H 034 258-001, H 
034 258-002, H 034 258-003, H 034 258-004, H 034 260, H 034 262-01. Další informace: Mgr. Martina 
Lehmannová, kurátorka uměleckořemeslných sbírek a Mgr. Jana Bělová Ph.D., kurátorka, oddělení 
historických sbírek, Muzeum hlavního města Prahy. 

6 Jedná se o vnější odznak prvního cechmistra. Podobala se královskému žezlu, ale vyrobená byla ze 
dřeva. Byla zdobena znakem řemesla a někdy datována letopočtem. Cechmistr ji používal ke svolání 
schůze a při přijímání učedníků. 

7 Podle slov Jany Bělové a Martiny Lehmannové je ale pravděpodobné, že se nachází ve 
fondech Archivu hl. m. Prahy, kam Muzeum v minulosti řadu archivních dokumentů předávalo.  

8 Sborník nás seznamuje s prací mistra kamnáře Františka Vlka, který v průběhu své profesní kariéry 
postavil a opravil na dvě stě kamen nejrůznějších typů a druhů. Restauroval historická kachlová kamna na 
Státním zámku v Náměšti nad Oslavou a na zámku v Moravských Budějovicích. Kromě České republiky 
stavěl kamna i v sousedním Rakousku ve Vídni, Weiterschlagu a jinde. Jména kamnářů z Moravských 
Budějovic jsou pro moji práci velmi důležitá, jelikož víme, že v tomto městě byla vytvořena novogotická 
kamna na hrad Bítov. 

9 KOVÁŘ 2011 _ Václav KOVÁŘ: Kamnářství, stavba kachlových kamen, poslední žijící mistr kamnář 
na Moravskobudějovicku. Moravské Budějovice 2011. 
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nachází 67 kompletních řemeslných dílen a živností. Kamnářství je zde prezentováno 

několika formami na kachle a rozestavěnými kamny. Činnost hrnčíře představuje 

funkční hrnčířská dílna.10 Největší výstavní prostory, s více než 50 ucelenými 

expozicemi řemesel a živností z let 1840–1930, se ale nacházejí v Muzeu řemesel 

Letohrad, které je umístěno v areálu Nového dvora. „V expozici jsou umístěna 

nedostavěná kachlová kamna a různé výrobky kamnáře (kachle, formy na pečivo) 

včetně forem pro jejich výrobu.“11 Výstavu o regionálním vývoji kachlových kamen 

připravilo Vlastivědné muzeum v Kyjově.12 Dalším příkladem instalace kachlových 

kamen ve stálé expozici je Uměleckoprůmyslové muzeum Moravské galerie v Brně.13 

Kamna s volutami datovaná po polovině 19. století jsou umístěna ve výstavním prostoru 

muzea, nazývaném Respirium.14 V Praze v historickém objektu tzv. Vávrova domu sídlí 

Poštovní muzeum. Zde jsou ve čtyřech salóncích dochovány nástěnné malby od Josefa 

Navrátila [3] z roku 1847. Podle jeho návrhů byla pravděpodobně zhotovena i kachlová 

kamna. Navrátil během umělecké tvorby často spolupracoval s kamnáři. Zajímavé je 

sledovat vzájemné harmonické i barevné propojení jeho výmalby interiéru s designem 

kachlových kamen. V první místnosti, zeleném salónku, použil stejné barvy (zelená, 

hnědá) pro výmalbu pokoje, tak jako pro glazuru kamen [4]. Ve vrchní části je 

nalepovaný bílý dekor s figurálním námětem [5]. V jídelně, nazývané také alpským 

salónem, jsou umístěna jemnější světlá modro-šedavá kachlová kamna s bílým 

nalepovaným dekorem [6]. Velmi cenný exponát designu bílých glazovaných 

kachlových kamen stylově z druhého rokoka se nachází v tzv. Divadelním salónku [7]. 

Poslední topné těleso s bílou glazurou se nachází v tzv. Salonku s dekorem [8].15 

V Umělecko-průmyslovém museu v Praze jsou od Josefa Navrátila dochovány tři návrhy 

                                                 
10 Muzeum techniky a řemesel Kovaleč spravuje webové stránky, kde uveřejňuje aktuální informace 

pro veřejnost: www. muzeum-kolovec.cz, odborné dotazy je možné zjišťovat u ředitele Martina Volfa. 
11 Sdělení pracovnice Muzea Letohrad Mgr. Michaely Havlové. 
12 Videozáznam z výstavy: https://www.youtube.com/watch?v=RBo8x8UwFVQ, vyhledáno 20. 3. 

2013. 
13 Jedná se o kamna z Winterthuru z dílny Abrahama Pfaua, v druhém případě pocházejí z výroby 

Ignáce Lengelachera datované kolem roku 1745. Kachlová kamna z Delftu s litinovým topeništěm jsou 
datovaná k roku 1764. Celkem osmery kamna jsou uložena v depozitáři. 

14 Další informace je možné získat v Moravské galerii v Brně u kurátorky sbírky keramiky Mgr. 
Andrey Husseiniové. 

15 Informační brožura Poštovního muzea. Troje kamna jsou zakončena vázou a připomínají pomník, 
proto jsou empírová. 
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na výmalbu stropu; všechny jsou datované do doby okolo roku 1830. Jsou řazené 

k Navrátilovým pracím vzniklým pro Pražský hrad, ačkoliv současně připomínají 

výmalbu salónů v Poštovním muzeu.16  

Vedle muzeí a galerií, popřípadě výstav, se konají příležitostné akce 

s prezentací kachlových kamen také na hradech a zámcích. Z takových událostí 

připomeňme alespoň akci na Státním zámku Kozel (ve dnech 1. – 31. srpna 2009) 

odehrávající se v rámci prezentace památek. Ve snaze přiblížit běžným návštěvníkům 

památkových objektů stará a tradiční řemesla bylo tehdy zvoleno právě kamnářství. 

Během prohlídky zámku se lidé seznámili s tím, jak pracují restaurátoři i kamnáři na 

opravě klasicistních kachlových kamen.17 

 

1.2. Texty, vzorníky a obrazové katalogy o kachlových 

kamnech v muzejních knihovnách a badatelnách 

Sbírka Umělecko-průmyslového musea v Praze obsahuje Vzorník prací 

kamnářských od W. J. Sommerschuha z roku 1870.18 Národním muzeem v Praze byl 

v 19. století vydáván Časopis českého museum. V badatelně časopiseckého oddělení 

v Místodržitelském letohrádku ve Stromovce je možné nahlédnout do několika ročníků 

uvedeného periodika, z nichž některé spadají do zkoumaného období vzniku kamen, 

jako např. Sedmý ročnj běh, Swazek prwnj, W Praze, 1833. Nákladem českého museum. 

Antonín Nowák, posluchač theologie. Důst. Pan W.W. Wáclavjček, Pešina, kanovník na 

Pražském Hradě a c. k. gubern. Radda. Další informace bylo možné hledat ve Zprávách 

spolku architektů a inženýrů v Čechách z roku 1866, kde je na s. 41 zajímavý Seznam 

údův spolku architektů a inženýrů v Čechách. V knihovně Západočeského muzea 

v Plzni (dříve Umělecko-průmyslové museum) nalezneme katalog s pevnými deskami 

s názvem: Kachlová kamna: C. a k. dvorní dodavatelé L.&C.Hardtmuth, tovární sklad 

pro Čechy, Moravu a Slezsko z roku 1905. V knihovně plzeňského muzea mají navíc tři 

zajímavé zahraniční práce o interiérech s kachlovými kamny na zámcích: SCHROLL 

                                                 
16 UPM inv. č. 42.020/50, inv. č. 42.020/57, inv. č. 42.020/62 
17 Zdroj internetové stránky: http://www.npu.cz/news/4619-n/ vyhledáno dne 12. 9. 2011 
18 UPM inv. č. G-1638-C  
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Anton: Alte Innenräume: österreichischer Schlösser, Paläste und Wohnhäuser. Wien 

1910. Dalším zajímavým svazkem je dílo: GURLITT Cornelius: Moebel Deutscher 

Fuerstensitze. Berlin 1888. Je potřeba uvést i tento titul knihy: BÖSCH Hans: 

Sammlung von Oefen in allen Stilarten vom XVI. bis anfang des XIX. Jahrhunderts. 

München, 1895.  

 

1.3. Umístění obrazových materiálů v archivech a sbírkách 

V Národním archivu se nachází fond Památkový úřad Vídeň, který obsahuje 

pouze konkrétní památky. „Pokud byla někde zajímavá kachlová kamna zachována a 

opravována, mohly by se případně některé podnětné informace nalézt právě v tomto 

fondu. Ale ke kamnářům a kamnářství obecné informace v tomto fondu nejsou.“19 Pro 

druhou polovinu 19. století by konkrétní firmy mohly být evidovány ve fondu České 

místodržitelství.20 Informace o kamnářích a jejich cechu je také nutno hledat 

v registraturách městských úřadů, které jsou uloženy ve Státních okresních archivech. 

Pro bádání v námi sledovaném tématu je nejvíce přínosný Archiv Pražského hradu. 

Obsahuje historické dokumenty úřadů spravujících Pražský hrad již od 16. století a 

písemnosti císařských archivů. Především fondy Dvorního stavebního úřadu (1540-

1860) s účty dvorních řemeslníků, fondy zámeckého hejtmanství (SH) od roku 1820–

1865 a stará sbírka plánů (SPS). Využila jsem především obrazové materiály návrhů 

kachlových kamen do Staré sněmovny a dalších prostorů Pražského hradu.21 Plány a 

kresby chované v kanceláři správy hradu Pražského se zabýval Dr. Antonín Podlaha. I 

když ne v přímé souvislosti s námi sledovaným tématem, jsou přesto zajímavé pro 

dobovou představu celkového zamýšleného interiéru dva návrhy od Josefa Navrátila na 

zgotizování portálu k sněmovní síni a vyřezávaných dveří k síni sněmovní.22 Archiváliím 

Pražského hradu se v příspěvku Dílo Josefa Navrátila v uměleckých sbírkách Pražského 

                                                 
19 Pracovník studovny Národního archivu České republiky PhDr. Vladimír Waage. V Archivu 

Národního muzea se dále nachází hradní fotoarchiv.   
20 Ve fondu České místodržitelství, sign. 37 – kategorie s názvem průmysl. 
21 Archiv Pražského hradu, Stará sbírka plánů, sign.101/1, 101/2, 101/5, 162/12, 162/28.  
22 PODLAHA 1921 _ Antonín PODLAHA: Plány a kresby, chované v kanceláři správy Pražského hradu. 

In: Památky archeologické XXXII 1921, 171–174. 
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hradu po roce 1918 věnovaly archivářky Věra Vávrová a Věra Malá. K roku 1836 jsou 

datovány tyto práce: Návrh výzdoby klenby a stěn ve Staré sněmovně, Předloha 

k úpravě Španělského sálu ke korunovaci, Návrh na malbu Německého sálu (Rudolfovy 

galerie), Návrh na malbu jídelny ve 2. patře jižního křídla Pražského hradu. Další 

návrhy jsou oběma autorkami přiřazeny k roku 1861.23 Důležitým zdrojem informací 

jsou identifikační karty předmětu v evidenci sbírkových předmětů Oddělení uměleckých 

sbírek Pražského hradu [9]. V Ústavu dějin umění Akademie Věd České republiky se 

nachází grafická sbírka s rytinami z korunovačních oslav na Pražském hradě. Na jedné 

z nich je dobové vyobrazení barokních kachlových kamen během korunovačních 

slavností panovnice Marie Terezie.24 Národní technické muzeum zpřístupňovalo Archiv 

NTM a Muzea architektury a stavitelství NTM. Vzhledem ke generální inventuře 

archivních fondů byla studovna v době mého bádání od 1. srpna 2012 uzavřena. Ve 

fondech jsem našla tyto zajímavé práce z roku 1836; první je od Mariuse Wölfera, Neue 

Erfindung und Konstruktion verschiedener geschmackvoller und Holzersparender 

Stuben-Oefen in Verbindung mit dem Feuer-Herde.25 Druhá je od stejného autora, ale 

nese jiný název: Der neu erfundene zweckmäßig construirte und ungemein viel Holz 

ersparende, mit Dampf- oder Brudel-Ableitungen versehene Circulir-, Heiz-, Koch-, 

Brat- und Backofen in verschiedenen Gestalten oder Formen ... ein gründlich 

belehrendes ... Handbuch ... für Eisengießereien, Schlosser-, Maurer- und 

Töpfermeister.26 

                                                 
23 MALÁ 1999 _ Věra MALÁ: Dílo Josefa Navrátila v uměleckých sbírkách Pražského hradu po roce 

1918. In: Výstava ke 200. výročí umělcova narození Císařská konírna Pražského hradu 17. prosince 1998 
– 14. března 1999, 71–77. 

24 Sc 49 / 53 B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz): Hold čtyř zemských stavů Marii Terezii ve 
Staré sněmovně, 1743, ÚDU AV ČR grafická sbírka W-C-12/21 

25 Ve fondu ABE311 Národní technické muzeum Praha, sign. A19722, WÖLFER Marius: Neue 
Erfindung und Konstruktion verschiedener geschmackvoller und Holzersparender Stuben-Oefen in 
Verbindung mit dem Feuer-Herde, Desgleichen neu erfundener und dauerhafter Mörtel, womit die 
Töpfertafeln oder Ofensteine zusammengefügt und übertuencht werden, Ein Hand- und Taschenbuch für 
Töpfer und Maurer, Hennings’sche Buchhandlung, 1836. 

26 Ve fondu ABE311 Národní technické muzeum Praha, sign. A19721, WÖLFER Marius: Der neu 
erfundene zweckmäßig construirte und ungemein viel Holz ersparende, mit Dampf- oder Brudel-
Ableitungen versehene Circulir-, Heiz-, Koch-, Brat- und Backofen in verschiedenen Gestalten oder 
Formen ... ein gründlich belehrendes ... Handbuch ... für Eisengießereien, Schlosser-, Maurer- und 
Töpfermeister, Quedlinburg und Leipzig: Druck und Verlag von Gottfr. Basse, 1836.  
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Majitelé některých hradů a zámků uchovávali ikonografické památky ve svých 

sbírkách. Dobová zobrazení interiérů aristokratických sídel jsou dnes prezentována 

v archivních fondech s ohledem na původní rodová sídla dnes většinou ve správě NPÚ. 

Množství zobrazení zámeckých interiérů bylo v rámci 18. a 19. století v akvarelu či 

v kvašové malbě a od druhé poloviny 19. století zachycené díky fotografické technice. 

Prostřednictvím studia historického interiéru objevujeme interiérové dekorace z různých 

období, které již dnes například třeba nejsou součástí zámeckých či hradních prostor. 

V uměleckém projevu slavných malířů a kreslířů z 19. století a v jejich dílech 

často objevujeme zobrazení kamen v interiéru. Dochovalo se několik kresebných skic 

od významných malířů 19. století Quida a Josefa Manesů. Předlohou jim byla 

pravděpodobně kachlová kamna v jejich domácnostech.27 Tyto přípravné náčrty kamen 

jsou umístěné v Národní galerii v Praze ve Sbírce grafiky a kresby v Paláci Kinských. 

Josef Mánes vytvořil, řečeno přesně tak, jak je ve sbírce pojmenováno: Náčrty – kamna 

a sdružené okno s nadokenní stříškou.28 Ve sbírce je skicář Quida Mánese se třemi 

kamny. Jedna z nich jsou kachlová a druhá kuchyňská.29 Jediná grafika je s kamny od J. 

J. Schüblera. Jsou vyobrazena jako technický vynález s možností opékat kuře.30 Josef 

Navrátil bohužel není ve sbírce kresby zastoupen žádným návrhem kachlových kamen. 

Ve sbírce grafiky jsou uložené dekorativní návrhy především s rostlinnými motivy 

(květinové nebo listové, někdy s plody).31 Ve sbírce kresby se Josef Navrátil věnuje 

návrhům na pokojové malby, například na výzdobu části stropu či na dekorativní 

panneau. Věnuje se studii konzoly s hlavou andílka s růžemi či studii akantového 

ornamentu podle sádrového modelu.32  

 

                                                 
27 Téma Obytného interiéru některých významných osobností české kultury jako typizační prvek 

měšťanského interiéru 19. století zpracovala Olga HERBENOVÁ, která příspěvek publikovala v knize 
s názvem Město v České kultuře 19. století, vydané Národní galerií v Praze roku 1983. 

28 Národní galerie v Praze, Sbírka kresby, Palác Kinských, sign. K 10411. 
29 Národní galerie v Praze, Sbírka kresby, Palác Kinských, sign. K 14671, K 14675, K 14724/ 31. 
30 Národní galerie v Praze, Sbírka grafiky, Palác Kinských, sign. R 78225. 
31 Národní galerie v Praze, Sbírka grafiky, Palác Kinských, sign. R 162111, R 162112, R 162113. 
32 Národní galerie v Praze, Sbírka kresby, Palác Kinských, sign. K 1154, K 1155, K 1166, K 1520, 

K 1521. 
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1.4. Stručný přehled literatury 

Již roku 1885 se kachlovým kamnům podnětně věnoval Edvard Herold v své 

knize Královský hrad Pražský. Zajímavý příspěvek s názvem Kachle na Pražském 

hradě publikoval v roce 1958 archeolog Zdeněk Smetánka. Další badatelé o vytápění 

napsali několik málo informací v rámci obecného popisu sálů a místností. Byli to autoři 

jako Wáclaw Wladiwoj Tomek, Zdeněk Wirth, Karel Plicka, Ivan Borkovský, Jiří 

Parkán, Jan Morávek, Václav Hlavsa, Jiří Burian, Jiří Svoboda, Jiřina Hořejší, Jiří 

Vančura, Emanuel Poche, Pavel Preiss, Eliška Fučíková, František Kadlec, Věra Malá a 

Gabriela Dubská. Archeologii na Pražském hradě se věnoval Jan Frolík. Královským 

palácem a Starou sněmovnou se nejvíce v současné době zabývá Petr Chotěbor 

z Odboru památkové péče Pražského hradu, který jako první napsal příspěvek na téma 

Atypická kachlová kamna ve Starém královském paláci na Pražském hradě, kde zmínil i 

velká novogotická kamna ve Staré sněmovně.33 Obecně se problematice historismu 

v našich zemích se věnovala Marie Pospíšilová.34 Roku 1986 publikovala Romantické 

zámecké interiéry a roku 1988 Vývoj sychrovských zámeckých interiérů. Výzkum 

uměleckého stylu Romantický historismus – novogotika realizovala Marie Mžyková. 

Uspořádala odborná symposia a vydala jako první u nás souvislou práci zabývající se 

tímto tématem.35 Šlechtickým interiérem 19. století se zabývala Květa Křížová. Dvě 

knihy o Aristokratických sídlech období klasicismu a romantického historismu napsal 

Jiří Kuthan. Člověkem žijícím v romantismu a jeho světem se zabývala kniha editovaná 

Francoisem Furetem. Autor Sidney Pollard se v knize věnoval tématu Dělník. Tato 

kapitola přibližuje především cechy a řemesla v romantické Evropě. 

K historii hrnčířství v Čechách píše roku 1888 Jan Koula. Dalším významným 

autorem byl Zikmund Winter. Psal o řemeslnících, zvaných jako hrnčíři a kamnáři 

v kapitole pro nás dnes archaicky nazvané „zeminný průmysl“. Současně přiblížil vývoj 

a dějiny řemesel i obchodu se zvláštním zřetelem k cechovním strukturám a živnostem. 

                                                 
33 CHOTĚBOR 2003  _ Petr CHOTĚBOR: Atypická kachlová kamna ve Starém královském paláci na 

Pražském hradě, In: KRACÍKOVÁ 2003 _ Lucie KRACÍKOVÁ (ed.), 195–199. 
34 MŽYKOVÁ 1997 _ Marie MŽYKOVÁ: Kamenná kniha: sborník k romantickému historismu – 

novogotice. Sychrov 1997, 54–64. 
35 MŽYKOVÁ 1995 _ Marie MŽYKOVÁ: Romantický historismus: Novogotika. Výběrový katalog 

expozice na zámku Sychrově a hradu Bítově. Sychrov 1995, 1. 
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To bylo pochopitelné právě koncem 19. a počátkem 20. století, v době zakládání 

umělecko-průmyslových muzeí a shromažďování cechovních památek, podle tehdejších 

názorů nejlépe dokládajících a vykreslujících bohatství českých měst.36 Přehled a vývoj 

uměleckých řemesel od autora Luboše Kopáče byl vydán roku 1939. Regionální práci O 

starých plzeňských kamnářích roku 1948 napsal Jaroslav Halík. V druhé polovině 20. 

století byl významných badatelem Heřman Landsfeld, zabývající se řemeslem 

hrnčířským a kamnářským i popisující středověké a novověké kachle. Dalším píšícím 

autorem o kamnářství byl Václav Morávek. Kachlům z novověkého období věnoval 

pozornost Vladimír Scheufler. Miroslav Janotka a Karel Linhart vypráví v knize 

Zapomenutá řemesla o tom, jak se staví kamna.37  

Na přelomu 20. a 21. století se probudil zájem o středověká kachlová kamna a 

jejich rekonstrukci na základě nálezů gotických nebo renesančních kachlů.38 Zdeněk 

Smetánka již v letech 1968–1969 seznámil veřejnost se svými výzkumy věnovanými 

Technologii výroby českých kachlů od počátku 14. století do počátku 16. století a 

K morfologii českých středověkých kachlů.39 Zdeněk Hazlbauer nás v cizojazyčném 

příspěvku Anmerkungen zur Methodik der Baurekonstruktionen von historischen 

Kachelöfen für historischen Expositionen in der Tschechischen Republik, jak název 

napovídá, seznámil s poznámkami k metodice stavebních konstrukcí replik gotických a 

renesančních kachlových kamen pro účely historických expozic v České republice. 

Věnuje se také odborným tématům nazvaným například: Vývoj stavební podoby a 

funkce kachlových kamen ve středověku a novověku a Krása středověkých kamen a 

jejich odrazu náboženských idejí v českém uměleckém řemesle. Představuje ikonografii 

kachlí s portrétem českého krále, a to ve studii věnované Zobrazení Dračího řádu 

Zikmunda Lucemburského na vrcholně gotických středoevropských kachlích. 

                                                 
36 Včetně nacionálního podtextu vymezování se vůči sbírkám v německy mluvících zemích. Vždyť, za 

zlatý věk českého umění byla vnímána gotika a pro užité umění především renesance. Oživení zájmu o 
baroko přišlo teprve o něco později. 

37 JANOTKA/LINHART 1984 _ Miroslav JANOTKA / Karel LINHART: Zapomenutá řemesla. Vyprávění o 
lidech a věcech. Praha 1984, 14–19. 

38 V roce 1995 se Tomáš Durdík (+2011) věnoval gotickým kachlovým kamnům z manského domu na 
Křivoklátě. Rudolf Krajíc publikoval v roce 2005 knihu Středověké kamnářství zaměřující se na oblast 
Táborska. 

39 Problematiku Pražských kachlů doby gotické a renesanční rozebírá v roce 1990 kolektiv autorů. 
Mezi ně patří Vladimír Brych, Dana Stehlíková a Jaromír Žegklitz.  
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Samostatné kapitoly o kamnářském řemeslu najdeme v jednotlivých knihách z 

Dějin českého výtvarného umění. Jeden díl, editovaný Helenou Lorenzovou a Taťánou 

Petrasovou, je věnován i uměleckému řemeslu 19. století. Kamnářství se v něm věnuje 

Jarmila Brožová (z UPM v Praze). Zabývá se kamnářstvím v období klasicismu a 

empiru, biedermeieru a druhého rokoka, a také historismu v Čechách mezi lety 1780–

1890. Zdeněk Knápek v roce 2000 napsal o kamnech text, orientovaný z pohledu 

starožitníka a sběratele. Mj. uvádí ceny starých kamen. Dále porovnává ceníky 

jednotlivých továren.40 Kamnářství popisuje také Národopisná encyklopedie Čech, 

Moravy a Slezska zaměřená na Lidovou kulturu od Stanislava Broučka. V roce 2002 

byla v Zahrádkách u České Lípy pořádána konference stavebně historického průzkumu 

na odborné téma Vývoj a funkce topenišť. Funkci kachlových kamen v historických 

stavbách se také věnoval Jiří Škabrada (ČVUT) v knize Konstrukce historických staveb 

v roce 2007. V roce 2008 se v Ostravě konala konference Historie a trendy 

kamnářského řemesla, zatímco v roce 2009 se konal v Uherském Hradišti seminář na 

téma Výrobní a technologické aspekty středověkých a raně gotických komorových 

kachlů. 

                                                 
40 KNÁPEK 2000 _ Zdeněk KNÁPEK: Rukověť starožitníka a sběratele. Alpaka. Hygiena. Kamna. 

Olomouc 2000, 275–304. 
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2. Vývoj hrnčířského a kamnářského cechu, 

kachlová kamna a kachle na Pražském hradě a 

v dalších českých městech ve stylových proměnách do 

17. století 

 

2.1. Hrnčířský cech ve středověku a v renesanci 

Slovo řemeslník vyvolává představu středověkého cechu. Cech určoval 

strukturu a dohlížel na celý systém, kdy se z učně stával tovaryš a později mistr. 

Mistrovi bylo obvykle kolem třiceti let. Na rozdíl od učedníků a tovaryšů, kteří u něho 

zpravidla žili, se mohl oženit a jenom on se stal plnohodnotným členem cechu. Cech 

dohlížel na kvalitu získávání odborných znalostí a dovedností v rámci řemesla 

kamnářství, organizoval společenské události a zajišťoval postavení řemesla a statut 

členů v rámci města.41 Někteří hrnčíři v keramice robili kachle a budovali kamna. 

V latinském jazyce se nazývali figuli neboli ollatores.42 Významným druhem hrnčiny43 

je tedy kamnářské zboží. Hrnčíři patřili k chudým řemeslům. Ve středověkých spisech 

je o kamnech několik zmínek. Kachle ze 14. století jsou u nás známá z Loštic u 

Mohelnice na Moravě.44 V Praze se do roku 1393 hlásil ke staroměstskému měšťanství 

v Praze jediný hrnčíř.45 Do roku 1419 jich už bylo 35. Další hrnčíři působili jistě 

na Novém Městě pražském. V Praze byly po kamnářích nazvány dvě ulice.46 Zatímco 

v období vlády Karla IV. ve 14. století převládaly v domech i palácích krby, v 15. 

století se přednost již dávala kamnům. Rozbité kachle nacházíme ve zříceninách hradů 
                                                 
41 FURET 2010 _ Francois FURET: Člověk romantismu a jeho svět. Praha 2010, 59. 
42 Slova hrnčířství, džbánkařství, kamnářství v latinském překladu zní figulus, fornacarius, 

amphorarius. 
43 Hrnčina je nízkožárná keramika se silně porézním barevným střepem. Kamnářskou hrnčinu dělíme 

na kachle základní, rohové soklové a rohové nástavcové a kachle římsové. 
44 Píše o tom A. Jirásek ve feuilletonu „Pokroku“ vydaného roku 1885. Zmiňuje se o tom i Profesor 

Jan Koula v Příspěvcích k historii hrnčířství v Čechách roku 1888. V roce 2003 byla v Lošticích vydána 
kniha s názvem Za tajemstvím loštických hrnčířů. 

45 Můžete se také setkat s cizojazyčným označením hrnčíře jako toppler. 
46 WINTER 1906 _ Zikmund WINTER: Dějiny řemesel a obchodu v Čechách v XIV. a v XV. Století. 

Praha 1906, 157–158. 
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většinou z 15. století.47 Kamna byla na královských a šlechtických hradech například na 

Točníku, na Žebráku a na Valdeku u Hořovic. Na základě dochovaných gotických a 

renesančních kachlů odborníci provádějí stavební rekonstrukce historických kachlových 

kamen.48 Kamnářský cech je k roku 1466 doložený v Ledči nad Sázavou. Odtud do 

Prahy přišel kamnář Huspek. Další cech je doložený v roce 1488 v Hlinsku na rozmezí 

Čech a Moravy.49 Do roku 1524 jich bylo na 24.50  

 

2.1.1 Středověké a renesanční kachle nesoucí portréty českých králů  

a erby šlechticů z Pražského hradu 

Kronikář Kosmas ve své kronice mj. zmínil, že kníže Svatopluk rád sedával u 

kamen.51 Kamna tak tvořily součást vybavení paláců na Pražském hradě (ať již zděných, 

nebo dřevěných) již v nejstarších dobách. Na kachlích jsou zobrazeny architektonické, 

rostlinné, historické a náboženské náměty a vzory. Šlechtici zde bývají zobrazováni se 

svým znakem či erbem.52 V muzejních sbírkách nalezneme kachle s portréty českých 

králů působících na Pražském hradě. Například v Ostravském muzeu se nachází 

fragment kachle s českým zemským patronem sv. Václavem. Na druhé straně je námět 

divého muže jedoucího na jelenu. Toto téma je tradiční na sklonku 14. století na 

pražském královském dvoře za krále Václava IV.53 Václav IV. dovršil gotickou 

přestavbu pražského hradního paláce, jehož půdorys obohatil dvěma novými křídly při 

východním konci paláce. Větší křídlo se později proměnilo v dnešní tzv. Starou 

                                                 
47 KOULA 1888 _ Jan KOULA: K historii hrnčířství v Čechách. Praha 1888, 7–11. 
48 Téma stavební rekonstrukce gotických kamen zkoumá Zdeněk Hazlbauer a spolupracuje společně 

se specialisty M. Glosovou, P. Volfem, P. Chotěborem a M. Vitanovským. Zaměřili se především na 
objekty, kde byly nálezy kachlů. Kamna byla v jejich příspěvcích rekonstruována na hradech Rábí (okres 
Klatovy) a Lichnice, v Sezimovo Ústí, v Muzeu Komenského v Přerově a v Městském muzeu Mohelnice 
(okres Šumperk). Zdokumentováno bylo i množství kachlů z hradu Točníku a z Hrubé Skály. Píše o 
nálezech v Novém Strašecí (okres Rakovník), v Rabštejně nad Střelou a publikuje kachle ze sbírek 
Městského muzea v Počátkách (okres Pelhřimov). 

49 WINTER 1906, 586. 
50 WINTER 1906, 494. 
51 KOULA 1888, 10. 
52 Podrobně se tímto oborem zabývá heraldika. 
53 DLOUHÝ/PAJUREK 2008 _ Jaromír DLOUHÝ / Václav PAJUREK: Historické náměty a vzory na 

Kachlích. In: Sborník konference „Historie a trendy kamnářského řemesla“ Ostrava, 26. Června 2008, 
27–28. 
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sněmovnu.54 Na šlechtických sídlech byla stavěna kamna s kachlemi, na kterých byly 

erby významných rodů a šlechticů. Zobrazovány byly scény lovu a turnajů. Na kachlích 

byly znaky pánu z Lichtenburka, pánů z Dubé, pánů ze Šternberka, z Poděbrad a 

Kunštátu. Nechyběla ani panovnická ikonografie. Jedná se například o kachel s 

kryptoportrétem Matyáše Korvína Uherského. U nohou má spoutaného útočícího lva. 

V Českém Krumlově byly objeveny gotické kamnové kachle. Jeden z nich zobrazuje 

krále stojícího na jiném králi. Stojící král drží žezlo a v druhé ruce ptáka, kterým je 

husa. Kolem krále je vinná réva, tj. symbol přijímání víry pod obojí.55 Kachle 

připomínají heraldické náměty tehdejší doby. Snažíme-li se přiblížit ikonografii této 

hrnčířské práce, zjistíme, že rod Rožmberků zastupuje a nejčastěji ve štítě je umístěna 

pětilistá růže. Zobrazeny jsou erby pánů z Pernštejna, Lomnice, Cimburka a Boskovic. 

Objevujeme zde dračí řád Zikmunda Lucemburského. Tradiční národní (heraldický) 

symbol je do hlíny proveden jako český dvouocasý lev.56 Zobrazená je i křesťanská 

symbolika.57 Takové náměty z období gotiky mohly být ve středověku na kachlových 

kamnech na Pražském hradě. Archeologové ve svých nálezech shromáždili mnoho 

kachlů. Fond nálezů je velmi pestrý.58 „K typologicky a patrně také chronologicky 

nejstarším kachlům dosud zjištěným na Pražském hradě patří tyglíkový kachel.“ 

Pochází ze 14. a z poloviny 15. století.59 Nejcennější ukázka sbírky kachlů z Hradčan se 

nachází v expozici Příběh Pražského hradu v přízemí budovy Starého královského 

paláce. Na první pohled je velmi zajímavý rozřezávaný kachel s architektonickým 

motivem z pokročilého 14. století (III. Nádvoří, výzkum ARÚ AV ČR Praha, 1925–29, 

keramika), dále jsou zde umístěny kachle z 15. století: komorový kachel s motivem 

šaška (výzkum ARÚ AV ČR Praha 1937–1938), rohový komorový kachel s motivem 

                                                 
54 POCHE/PREISS 1973 _ Emanuel POCHE / Pavel PREISS: Pražské paláce. Praha 1973, 14–18 (16–

17). 
55 Ikonografický výklad odborníků z Ostravského muzea nám výzdobu interpretuje a sděluje, že se 

jedná o vítěznou bitvu krále Jiřího z Poděbrad z roku 1469. 
56 ERNÉE 2008 _ Michal ERNÉE: Gotické kamnové kachle z hradu a zámku v Českém Krumlově.  

České Budějovice – Praha 2008, 5–126. 
57 Náboženskou tématiku zastupuje vyobrazení světce Jiřího bojující s drakem, dále Kristus, Panna 

Marie s Ježíškem, lilie a sv. Máří Magdaléna. Nechybí tradiční cechovní ikonografie Adam a Eva u 
stromu poznání. 

58 CHOTĚBOR 1994, 165. 
59 SMETÁNKA 1958 _ Zdeněk SMETÁNKA: Kachle na Pražském hradě. In: Památky archeologické 49, 

1958, 248. 
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Adama a Evy (Tereziánské křídlo Starého královského paláce), Komorový kachel 

s motivem vlka kazatele (řečeno také jako falešný prorok, SKP keramika, SPH), 

komorový kachel s motivem Ukřižování (SKP-ZD), komorový římsový kachel 

s architektonickým motivem (jižní křídlo Nového paláce, keramika, zelená glazura, 

ohořelý, Archeologický ústav Praha). 

 

2.1.2 Potvrzení hrnčířského cechu za vlády Vladislava Jagellonského 

V době vlády krále Vladislava Jagellonského (1456–1516) umělecká řemesla 

kvetla. Roku 1488 byl Vladislavem schválen a stvrzen hrnčířský cech.60 Po stvrzení 

cechu novoměstských hrnčířů byla téhož roku pořízena červená korouhev [10]. „Král 

Vladislav dovolil, aby na ní nesli štít, v kterém je namalován Adam s Evou, mezi nimi 

džbán, z kterého vyrostla jabloň s ovocem, a po straně, aby byly dva hrnce s lilium, a 

pod hrnci vespod pacholík, který sedě na stolici dělá hrnce na kruhu.“61 Znak dostali na 

základě biblického příběhu o stvoření člověka, protože Adam byl stvořen z hlíny.62 „I 

vytvořil Hospodin Bůh člověka, prach ze země, a vdechl mu v chřípí dech života. Tak se 

stal člověk živým tvorem.“63 Když oba snědli zakázané ovoce ze stromu poznání, Bůh 

řekl Adamovi: „V potu své tváře budeš jíst chléb, dokud se nenavrátíš do země, z níž jsi 

byl vzat. Prach jsi a v prach se navrátíš.“64 Za panovníka Vladislava vzniklo stavební 

dílo v západním křídle se síťovými klenbami Hanse (Hanuše) Spiesse z Frankfurtu 

v nové, nad západní branou vybudované tzv. Vladislavově ložnici a přilehlé komnatě. 

Další stavební úpravy těchto prostor probíhaly po roce 1490 pod vedením Benedikta 

Rieda.65 

V 16. století byli kamnáři řazeni k hrnčířům. Kamnáři jsou v latině označováni 

jako lutifiguli, qui fornaces laborant.66 Speciální jméno kamnář bylo jen někde. 

                                                 
60 WINTER 1906, 582: V artikulích hrnčířského cechu na Novém městě čteme, že je zřízen „pro 

poctivost a řád tohoto řemesla“.  
61 WINTER 1906, 635. Zikmund Winter ve svém textu odkazuje na kopii v muzeu v Hořicích. Arch. 

Čes. XIV., 483. 
62 Průvodcovský text po Staroměstské radnici. 
63 Gn 2,7 = Kniha Genesis druhá kapitola sedmý verš. 
64 Gn 3,19 = Kniha Genesis třetí kapitola devatenáctý verš. 
65 PREISS/POCHE 1973, 18. 
66 WINTER 1906, 158. 
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„Například v Praze kamnáře není, jsou zde tedy jen samí hrnčíři, zatímco v Českém 

Brodě a v malém městě Bystřici koncem 16. století kamnář byl.“67 Nejvíce kamnářských 

cechů bylo v 16. století v Kutné Hoře. Zdejší hrnčířství dosáhlo v letech 1490–1530 

vysokého stupně kvality.68 „Roku 1518 je zapsáno, že pražský hrnčíř Martin Sýkora 

dělal pěkné „makovice“ na Hrad.“69 Organizace hrnčířů obou větších měst Pražských 

se roku 1535 smluvily, že vytvoří společný dvojcech. Hlínu na kachle brali dle zprávy 

z roku 1535 na Strahově.70 Winter uvádí, že v dvojcechu byla vyráběna kachlová kamna 

pro Pražský hrad: „Byli mezi nimi mistři dovední, r. 1565 dělali kamna na Hradě 

pražském.“71 Bohužel se nám žádná úplná nedochovala, byly nalezeny staré kachle, 

které byly instalovány ve Vladislavově ložnici. „Roku 1590 si sám císař dává objednati 

kamna u hrnčířů plzeňských.“72 V prostoru Lobkovického paláce na Pražském hradě 

byly nalezeny komorové římsové kachle z 16. století.73  

Další cechovní organizace byli v Plzni, v Čáslavi, v Ledči, v Ronově, 

v Hlinsku, v České Lípě, v Berouně, v Lounech, v Kouřimi, v Rakovníce, v Kouřimi a 

v dalších městech. Kamna roku 1554 na hradě Zvíkově vyrábí hrnčíř Nikodem z Ledče 

nad Sázavou. Jedna z nich jsou zelená, dvojitá s makovicemi.74 Makovice jsou podobné 

jako ty zhotovené pro Pražský hrad. V Jižních Čechách působili hrnčíři v rožmberských 

městech. 

Polévaný kachel s doznívající gotickou výzdobou je postupně střídán 

renesančními typy vícebarevných kachlů. Tento typ se v našich zemích uplatňuje od 

poloviny 16. století. V renesanci ve výzdobě kachlů převažují motivy starozákonní a 

novozákonní, dále zobrazení svobodných umění.75 Na zámku ve Vrchlabí se nám 

                                                 
67 WINTER 1909, 535. 
68 KOULA 1888, 19: Kutnohorským kachlům se autor v knize věnuje velmi podrobně.  
69 Makovice = specifický druh kachlových kamen s výrazným ozdobným prvkem  
70 arch. Praž. 1130. 137. 
71 Jahrbuch XII. 8000. 
72 WINTER 1909 _ Zikmund WINTER: Řemeslnictvo a živnosti XVI. věku v Čechách (1526-1620). 

Praha 1909, 534_535 / Další zdroj informací: Jahrbuch XII. 8271, 34. 
73

 FABEL Karel (odpovědný redaktor) čtvrtletníku pro otázky lidové umělecké výroby a uměleckého 
řemesla s názvem Umění a řemesla. Ústředí lidové umělecké tvorby. Autorem textu: FROHLÍK, In: Umění 
a řemesla, 69–70: kresba H. Dočekalová 

74 WINTER 1909, 534_53. 
75 Heraldickým znakům a geometrickým vzorcům, které jsou vyskládány do souvislého vzorce, se říká 

tapetování. Ve výzdobě přetrvávají znaky a náboženské přesvědčení. Dále je doloženo zdobení rozetami 
nebo geometrickým vzorcem. 
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dochovala majoliková76 kamna slezské provenience z roku 1545 s biblickými výjevy. 

Cenné renesanční vybavení zámku Velké Losiny doplňují nádherná kamna z barevně 

glazovaných reliéfních kachlů z let 1587–1589. Jde o jedna z nejstarších dochovaných 

kamen na Moravě.77 

 

2.1.3 Cechovní heraldika z 16. století na Staroměstské radnici 

Řemeslníci ovlivňovali městský život. V čele cechu stál cechmistr. Cechy se 

scházely na radnici. Schůze probíhala podle zavedeného pořádku.78 Stará radní síň ve 

Staroměstské radnici sloužila (stejně jako Stará sněmovna) jako soudní síň. Vždyť do 

sporů se často dostali i řemeslníci. Soudce seděl pod sochou Krista trpitele „Ecce 

Homo“ umístěnou na konzole s Andělem. Dílo z období končícího krásného slohu mělo 

soudci připomínat soud Piláta Pontského nad Kristem. Ale za jaký prohřešek by mohl 

dříve kamnář v rámci cechu přijít k soudu? Např. za špatné hospodaření dílny, dluhy 

nebo za uspořádání cechovní hostiny pro ostatní, nedodržení zákonů, podvody, 

nedodržení učňovské smlouvy, nezaplacení finančních pokut. Pohled na Anděla mohl 

uklidňovat nevinného, třeba obviněného z krádeže kachlových kamen z dílny mistra i 

díky nápisové pásce s latinským nápisem „Suďte spravedlivě, synové člověka“. 

V místnosti jsou navíc na stěnách při stropu znaky nejrůznějších cechů z 16. století, 

z nichž ten hrnčířský kamnáři mívali o pár století dříve též jako domovní znamení. 

Hrnčíři jsou zde zastoupeni tradičním znakem s vyobrazením Adama a Evy.  

Dodejme, že symbolika spravedlivého soudu je zachycena i na velkých 

kachlových kamnech v podobě Bohyně spravedlnosti – Justicie, tentokrát ale 

s nezavázanýma očima. Ta jsou barokní a pochází z roku 1735.79  

 

                                                 
76 Majoliková kachlová kamna = Majolika je podobná fajánsi, ale má červený střep. Byla používána 

v období renesance a baroka pro stavbu kamen pro vrchnost. Stejně tak se používaly fajánsové kachle. 
V prostředí lidových vrstev ve světnicích domů naopak převažují hrnčinové kachle. 

77 Problematiku pozdně gotického kachlového materiálu ze zámku ve Velkých Losinách zkoumala 
v roce 1991 J. Richterová. Zabývala se také středověkými kachlemi.  

78 BROUČEK 2007 _  Stanislav BROUČEK: Lidová kultura: Národopisná encyklopedie Čech, Moravy a 
Slezska, Praha 2007, 79. 

79 Průvodcovský text po Staroměstské radnici. 
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2.2. Cech kamnářů v 17. století  

V 17. století se oddělilo kamnářství od hrnčířství jako samostatná živnost. 

V kamnářství se vytvořily tři výrobní proudy. Dva z nich zahrnovaly podniky, z nichž 

jeden živila hlavně stavba kamen. Třetím proudem jsou rukodělné kamnářské výrobny, 

kterých ubývalo.80 V 17. století opět byla více užívána kachlová kamna.81 K roku 1612 

se vztahuje písemná zmínka, že se z ciziny dovážejí pěknější kachle.82 Každý cech měl 

předepsané cechovní artikule neboli Mistrovské kusy. Artikule malostranských hrnčířů 

byly potvrzeny v roce 1637 Ferdinandem III.83 Nejčastěji byla vyráběna barevně 

polévaná kamna. Jedna taková mají například ve Vlastivědném muzeu ve Slaném. Jiná 

jsou umístěná v jídelně zámku Frýdland, který v 17. století vlastnil Albrecht 

z Valdštejna a po něm přináležel rodu Clam-Gallasů. Tento rod roku 1801 zpřístupnil 

část hradu, jako jedno z nejstarších muzeí u nás, veřejnosti.84 Z kamen jsou nejcennější 

ta renesanční, datovaná do let 1603–1605 a původně pocházející z nedalekého zámku 

Smečno. V té době patřilo panství Jaroslavu Bořitovi z Martinic, oběti II. pražské 

defenestrace (na Pražském hradě roku 23. 5. 1618). Roku 1638 se na Hradě (v době 

vlády císaře Ferdinanda II.) stal nejvyšším purkrabím. Na předních kachlích jsou, 

kromě jednoho znaku pánů z Martinic, umístěny i dva šlechtické znaky pánů ze 

Šternberka, tj. zlatá hvězda na modrém poli.85 Ze stejné doby pocházejí i kachlová 

kamna na zámku Častolovice, rodového sídla Šternberků. Žluto-zeleno-modrá kachlová 

kamna se nachází se ve velké jídelně v tzv. Tobiášce a druhá modro-bílá v tzv. 

„Tapetovém“ pokoji vedle Rytířského sálu. Mnohem později, až při vlně romantických 

úprav aristokratických sídel, zasáhla vlna romantizmu i schwarzenberský zámek Orlík 

na Vltavou. V tamním Rytířském sále bohužel nenalezneme novogotická kachlová 

kamna. Kupodivu zde přežilo mnohé z barokního zařízení, včetně pozoruhodných 

                                                 
80 Eva PLICKOVÁ / Vladimír SCHEUFLER: Lidová hrnčina v Československu. Kultura a tradice 6, 

Práce Slováckého muzea, Uherské hradiště 1966, 24. 
81 KOULA 1888, 11. 
82 WINTER 1909, 534: Pražští bojovali proti dovozu berounského zboží. Dalšími vynikajícími dovozci 

jsou moravští Novokřtěnci, taufaři. 
83 Podle pana Antonína Lišky jsou také nazývány jako Mistrovské kusy. 
84 Zdroj: oficiální webové stránky Státního hradu a zámku Frýdland, odkaz:  http://www.zamek-

frydlant.cz/ vyhledáno dne 18. 2. 2013. 
85 http://muzeum.slansko.cz/expozice/ vyhledáno dne 14. 1. 2013. 
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kachlových kamen datovaných do roku 1642. Na kachlích jsou náboženské náměty. 

Zobrazeny jsou především christologické výjevy Poslední večeře Páně.86 Od závěru 17. 

století převažují ale kachle s jednobarevnou glazurou. Dne 9. 12. 1689 byla pravomoc 

cechů výnosem „Handwerker und Künstler Missbrauch-Abstellung“ a dalšími výnosy 

podstatně okleštěna. Koncem 17. století byly řemeslníci považovány za brzdu 

pokroku.87 

2.3. Barokní kachlová kamna ve Starém královském paláci        

na Pražském hradě 

Na Pražském hradě se část barokních a rokokových kachlových kamen88 se 

nachází ve Starém královském paláci [11]. Kamna se dobově stylově proměňovala 

s historickým vývojem. Do prostoru, kde bylo topeniště s renesančními kamny, byla 

umístěna nová barokní. Často se kamna opravovala a přestavovala, proto se někdy na 

jedněch kamnech setkáme s užitím rozdílných kachlů.89 Nebo byla kamna s proměnou 

dobového vkusu zbourána, aby uvolnila místo novým. V západním křídle Starého 

královského paláce90 nad Václavovou Sloupovou síní v pozdně gotické audienční síni 

nazývané jako Vladislavova ložnici jsou umístěna na čtyřech nohách hranolová kamna 

se zelenou glazurou [12].91 Postavena jsou z barokních a z části rokokových kachlů. 

Jednotlivé kachle jsou dekorované drobně provedenými reliéfními festony.92 Další 

kamna v přilehlé Zelené světnici93 v 19. století ještě stála, to je jisté a patrné ze slov 

knihy, která byla vydaná v roce 1885. Detaily a přesné umístění popsal Edvard Herold:  

„Spatřujeme tu ještě stará, mezi veřejemi a zdí sevřená kamna, kteráž obě místnosti 

zahřívala a jejichž kachlíky vypouklými figurami bohatě jsou ozdobeny.“94 

                                                 
86 Internetový zdroj – oficiální stránky: http://www.zamekorlik.cz/cs/rytirsky-sal/ vyhledáno dne 2. 1. 

2013. 
87 Eva PLICKOVÁ / Vladimír SCHEUFLER: Lidová hrnčina v Československu. Kultura a tradice 6, 

Práce Slováckého muzea, Uherské hradiště 1966, 23. 
88 Další rokoková kamna jsou v reprezentačních interiérech Nového paláce, kde jsou i druhorokoková. 
89 CHOTĚBOR 2003, In: KRACÍKOVÁ 2003, 195–199. 
90 Místnosti jsou umístěné nalevo od předsálí do Vladislavského sálu. 
91 Této problematice se věnuje Petr Chotěbor ve svém příspěvku o Atypických kachlových kamnech 

ve Starém královském paláci na Pražském Hradě. Uvádí zde i dataci a nákresy. 
92 CHOTĚBOR 2003, In: KRACÍKOVÁ 2003, 197. 
93 V současné době je zde dnes umístěna prodejna knih. 
94 HEROLD 1885 _  Edvard HEROLD: Královský hrad Pražský. Praha 1885, 289. 
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V současnosti zde najdeme ta, která jsou ozdobena kachlemi s dvouhlavými orlicemi. 

Okolo každé orlice jsou tři medailony s lidskými portréty. Jedná se pravděpodobně o 

manželský královský pár, tedy Leopold I. s chotí, za jejichž vlády byla kamna 

vyhotovena [13]. V sousední malé místnosti jsou v příčce vedle portálu osazeny čtvery 

renesanční kachle, které mají zajímavou a rozdílnou ikonografickou výzdobu. Hlavním 

motivem jsou alegoricky personifikované sedící ženské postavy. Jsou zde andílci, koš 

s ovocem a s opicí pojídající plody.95 V Ostravě jsou kachle s erbem pánů 

z Vartenberka a pod ním je opička. Obecně byla opice ve středověku symbolem ženské 

marnivosti, lstivosti, popudlivosti a vychytralosti.96 Další motiv opice je na kachlích 

kamen z Velkých Losin.97  

V tzv. Ludvíkově křídle přiléhajícím od jihu k Vladislavskému sálu se nachází 

ve stejné úrovni, tedy v druhém patře, Česká kancelář: „V České kanceláři, ze dvou 

nestejně velkých, klenutých světnic, z nichž první velká sloužila přísedícím „soudního 

tribunálu,“ za úřadovnu, druhá, menší pak byla vlastní kanceláří. Vpravo u příčné zdi 

stojí stará velká, z první světnice vytápěná kachlová kamna.“98 V každé této světnici se 

nacházejí kachlová kamna se zelenou glazurou dekorovaná rostlinnými motivy a 

zakončena vázou [14], [15]. O patro výš se nachází síň Říšské dvorské rady. Ve dvorské 

kanceláři Pražského hradu se zachovala barokní kachlová kamna ze 17. století ozdobená 

poprsím Leopolda I. a říšskou orlicí. Edvard Herold ve své knize Královský hrad 

Pražský píše o vybavení světnice Říšské dvorní rady: „O kamnech můžeme jen tolik 

pověděti, že pocházejí ze starých dobrých časů, kdy dříví nebylo ještě tak drahé jako 

nyní, jsouť to velká tmavohnědá [16], bohatě okrášlená kachlová kamna, do nichž dříví 

přikládalo se zvenčí.“99 Datována jsou do 17. století.100  

                                                 
95 CHOTĚBOR 1994, 165_199. 
96 Můžeme se domnívat, že se jedná o příslušnici rodu z Vartenberka, například ženu Jana Škopka 

z Dubé, která se jmenovala Škonka z Vartenberka. Dobu života těchto dvou postav můžeme datovat podle 
iluminací Boskovické bible z Olomoucké Univerzitní knihovny. Kodex pochází již z počátku 15. století. 
Poslední člen rodu zemřel roku 1631. Kachle mohou být starší a mohou pocházet již ze středověku. Také 
je možné, že místo koše je zobrazen erb.  

97 DLOUHÝ / PAJUREK, 2008, 27_28. 
98 HEROLD 1885, 296. 
99 HEROLD 1885, 309. 
100 FORMÁNEK/PARKÁN/SVOBODA/ZEMAN 1965, 59. 
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Ve východním křídle v druhém patře v Nových zemských deskách se nacházejí 

velká zelená barokní kachlová kamna [17]. Kachle jsou zdobeny motivy orlice.101 V 

roce 2007 byla restaurována paní Čekalovou. V literatuře jsou popsána takto: „Raně 

barokní kachlová kamna. Při nich stávaly lavice určené pro úřední posly, zvané 

komorníky, kteří doručovali příkazy zemského soudu do krajů království Českého.“102  

V přízemí v expozici Příběhu Pražského hradu se nachází jediná barokní 

kamna se zelenou glazurou [18]. U většiny z nich neznáme přesnou dataci ani jméno 

výrobce. Ale z dostupných zdrojů zjišťujeme, kdo působil na Pražském dvoře: „Na 

Hradčanech připomíná se r. 1613 dvorský hrnčíř, slul Jiří Gretter.“103 O něco později, 

roku 1678 pracoval na Hradě kamnář Jan Jeroným Tempelmann spolu s jeho nástupcem 

Janem Redlingem.104  

  

                                                 
101 Až do roku 1806 se užívalo za znaku říšského dvojhlavého orla na bocích znaky uherský a český. 

Tento orel je zobrazen na kachlích místnosti nazývané jako Zemské desky, v kanceláři v horním patře 
v Ludvíkově křídle a v místnosti před vstupem do Vladislavovy ložnice. V tomto roce se objevil nový 
znak Rakouského císařství. Zobrazoval orla, který měl na prsou ve štítě vpravo znak uherský a vlevo znak 
českých zemí. V této formě znak vydržel až do roku 1836. 

102 FORMÁNEK/PARKÁN/SVOBODA/ZEMAN 1965, 49. 
103 WINTER 1909, 533. 
104 POCHE 1988, 642. 
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3. Obecné předpoklady pro vznik novogotických 

kachlových kamen 

3.1. Cech kamnářů v 18. století 

Od 18. století byla většina hrnčířů cechovně organizována. K tomu došlo po 

vydání patentu v r. 1731 a 1732 a Generálních cechovních artykulí r. 1739.105 Cech se 

scházel čtvrtletně v cechovní hospodě. Po roce 1739 se tradiční cechovní hostina 

konala čtyřikrát do roka s jednou výroční schůzí. Každý před zahájením schůze 

zaplatil cechovní poplatek. V cechovní pokladnici byly uloženy peníze, privilegia, 

zápisní knihy a pečetě. Během schůze se rozhodovalo o přijetí kandidátů mezi mistry 

a o přijímání nových učňů.106 Prodej kamnářského zboží se zapisoval do knih. U 

řemeslníků se nákupy zpravidla uskutečňovaly v dílně, zvláště jednalo-li se o výrobu 

na zakázku. Nebylo moc možné nákup a prodej realizovat na tržišti. Uskutečňoval se 

v krámech městských obchodníků. Cena se tvořila dohodou. Svoji roli hrála nabídka a 

poptávka. K upozornění a přilákání zákazníků sloužily vývěsní štíty.107 Antonín Liška 

píše o hrnčířských a kamnářských památkách. K jedné dílně patřil i reklamní vývěsní 

štít tovaryšů kamnářských z roku 1778. Dochovala se i korouhev pocházející z roku 

1791.108 Je pravděpodobné, že tento prapor mohl patřit dílně, která vyrobila a prodala 

novogotická kachlová kamna a umístila je do prostor Starého královského paláce na 

Pražský hrad. Typickými symboly pro hrnčířské cechy byly většinou pracovní 

nástroje (kruh, čepele) a byly zobrazovány na cechovních znacích,109 korouhvích, 

truhlicích džbánech i v knihách. V rámci předepsaných artikulí bylo třeba mít na 

paměti svěcení nedělí a uctívání patrona cechu.110 V 18. století byly v Praze pořádány 

slavnosti: roku 1723 při korunovaci císaře Karla VI., roku 1743 začala vládnout 

                                                 
105 Eva PLICKOVÁ / Vladimír SCHEUFLER: Lidová hrnčina v Československu. Kultura a tradice 6, 

Práce Slováckého muzea, Uherské hradiště 1966, 23. 
106 BROUČEK 2007, 79–81. 
107 BROUČEK 2007, 404–405. 
108 LIŠKA 1958: Je možné, že se jedná o dílnu, ve které byla vyrobena kachlová kamna pro Starou 

sněmovnu. 
109 Znak hrnčířského cechu je například na klenbě kostela v Kutné Hoře. 
110 SCHEUFLER 1970, 91–98: Patronem cechu u hrnčířů byl sv. Goar nebo sv. Florián. Patron měl 

zasvěcený oltář nebo sochu v kostele. Kostelní lavice byly s vyřezávanými cechovními ozdobami. 
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Marie Terezie a roku 1791, kdy na trůn usedl Leopold II. jako český král. Cechy s 

praporci a korouhvemi byly ozdobou špalírů při korunovačních slavnostech.111 Pro 

oslavy byl upravován Vladislavský sál. Ve Staré sněmovně byly v roce 1723 

uspořádány stoly ke korunovační hostině císaře Karla VI. a jeho manželky Alžběty 

Kristýny. Ani na jednom ze dvou zobrazení půdorysů nejsou v rohu sněmovní 

místnosti zakreslena kachlová kamna. Upořádání nábytku se na obrazových 

materiálech liší. Oba půdorysy datujeme do první poloviny 18. století. V té době je 

možné, jak je z vyobrazení patrné, že zde kachlová kamna nebyla. Na první ilustraci 

korunovační hostiny je dvanáct stolů s trůnem [19], zatímco na druhé je opět dvanáct 

stolů včetně tří dalších, ale není zde žádný trůn [20]. 

V barokním interiéru se často uplatnily práce z keramických dílen zahraničních 

mistrů a zboží bylo přiváženo.112 Místní řemeslníci vynikali především ve výrobě 

kachlových kamen. Barokní kachlová kamna se nacházejí na zámcích v Libochovicích a 

v Doudlebech nad Orlicí, v Malešicích a na zámku v Mníšku pod Brdy. Dokladů prací 

našich mistrů je ale velmi málo. Barokní kamna totiž vyžadovala větší prostory. Rychle 

se opotřebovala, a proto byla modernizována nebo zcela nahrazena novějšími typy. 

V 18. století byla typická kamna hranolová a patrová a nejčastěji doložené barokní 

kachle jsou hnědé nebo tmavě zelené barvy. V prostředí vyšších společenských vrstev 

šlo o uměleckou architekturu, jako např. u kamen zhotovených bedněním.113 „Dílny 

z Hradčan dodávaly kamna do dalších lokalit v blízkosti Pražského hradu“. 114  Veliká 

zakázka byla pro Břevnovský klášter. Nejdříve pro benediktýny pracoval roku 1710 

mistr Jan Reibel a po něm dvacet dva kamen zhotovil roku 1718 kamnář Jan Röttling 

s Janem Schateckým. V roce 1740 působil v Praze kamnář Kryštof Měsíc.115 Rozvoj 

probíhal v důsledku civilizačních procesů a technického pokroku. Mezi důležitou 

vlastnost kamen řadíme výhřevnost. Snaha zdokonalovat tento tepelný systém společně 

s hospodárnějším využitím paliva přinesla v této době velký pokrok. Pruským králem 

                                                 
111 BROUČEK 2007, 79–81. 
112 Dovezená jsou například kachlová kamna ve Valdštejnském paláci, v Černínském paláci, ve 

Velkopřevorském paláci na Malé Straně. 
113 Bednění je typické pro barokní a klasicistní kamna. Když byla zhotovená touto technikou, tak k 

těmto významným zakázkám byli k hrnčířům zváni i sochařští tovaryši. 
114 POCHE 1988, 642. 
115 POCHE 1988, 642. 
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Bedřichem II. byla vypsána cena za nejúspornější kamna. Ocenění získal I. P. Baumer. 

Předností jeho kamen byla 40% úspora dřeva. Návrhů na úsporná kamna přibývalo.116 

V 18. století byla sestrojena prvá kamna, která byla určena k topení uhlím. Koncem 

tohoto století byla zavedena vícetahová kamna.117 Přibývalo kamnářských dílen. 

Z druhé poloviny 18. století je znám obchodník s keramikou Karel Felix.118 Se vznikem 

nájemních domů byly zavedeny sporáky.119  

3.2. Stará sněmovna a kachlová kamna v době panovnice Marie 

Terezie 

Dne 11. května 1743 královna přijala na Pražském hradě slavnostní hold 

českých stavů. Po bohoslužbě v hlavním kostele svatého Víta se královna odebrala přes 

Vladislavský sál do zemské sněmovny. Na vyobrazení ji vidíme, jak usedla na trůn a 

přijala slib věrnosti jednotlivých šlechticů, prelátů a zástupců měst. Před ní je 

shromáždění zemských stavů jejího království, pospolu s královskými pány ministry a 

kavalíry.120 Na obrazové příloze [21]121 byly během holdu čtyř zemských stavů ve Staré 

sněmovně vyzdobeny i pilíře podpírající klenbu a oratoř pro písaře. Na levé straně 

vidíme kachlová kamna. Ta jsou vysoká a hranolová. Z grafické rytiny špatně 

rozeznáváme barevnost, pravděpodobně byla zelená či hnědá, jak je pro barokní dobu 

typické. Pokud kachlová kamna roku 1723 opravdu nebyla ve Staré sněmovně, jak je 

zřejmé z půdorysů, byla pravděpodobně do interiéru umístěna mezi léty 1723–1743. 

Před korunovační slavností je mohl zhotovit například kamnář Kryštof Měsíc. Tato 

kachlová kamna se v současné době již ve Staré sněmovně nenacházejí. Můžeme se 

domnívat, že s dobovou módou byla umístěna do jiné části hradních prostor. Vedle 

kachlových kamen po pravé straně na grafické práci spatřujeme gobelín. Ikonografické 

uspořádání a námět této tapisérie velmi připomíná dva nástěnné gobelíny z cyklu 

                                                 
116 SCHEUFLER 1972, 154–161. 
117 BROUČEK 2007, 283. 
118 POCHE 1988, 643. 
119 BROUČEK 2007, 352. 
120 MAUR 2003 _ Eduard MAUR: 12. 5. 1743 – Marie Terezie, korunovace na usmířenou. Praha 2003, 

8. 
121 Sc 49 / 53 B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz): Hold čtyř zemských stavů Marii Terezii ve 

Staré sněmovně, 1743, ÚDU AV ČR grafická sbírka W-C-12/21 
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Měsíce, které jsou umístěné ve Staré síni středního křídla reprezentačních prostorů 

Pražského hradu.122 Dne 12. května 1743 byla slavnostně korunována Marie Terezie ve 

svatovítském chrámu. Korunovační slavnost proběhla ve Vladislavském sále [22].123 Na 

vyobrazení vidíme dvanáct prostřených tabulí k slavnostní hostině.124 Korunovace se 

účastnila i delegace uherské šlechty v pestrých historických uherských krojích 

s volavčími pery a leopardími kožešinami.125 Pražští kamnáři barokní doby měli dobrou 

pověst. Na levé straně jsem již výše rozebrala velká barokní kachlová kamna. Ta mohla 

vzniknout i dříve a na půdorysech je pouze pozapomněli zakreslit. V té době již mohla 

být ve Staré sněmovně instalována a již zde stávala během korunovační hostiny Karla 

VI. Při srovnávání jejich podoby na tomto dobovém vyobrazení s návrhy kamen, které 

jsou umístěné v Archivu Správy Pražského hradu, zjišťujeme, že se možná jedná o 

barokní kachlová kamna, ke kterým byl zhotoven návrh pro Starou sněmovnu s rozměry 

387 × 17 cm již v roce 1706 [23]. Je pravděpodobné, že se návrh od uskutečněné 

realizace liší drobnými úpravami kvůli zhotovení v dílně.126 Kdy kachlová kamna byla 

do Staré sněmovny umístěna, je prozatím nevyjasněnou otázkou.  

3.3. Kamna v reprezentačních prostorech Nového paláce na 

Pražském hradě 

Užívala se kamna bíle polévaná s barevnou, zejména s modrou okrasou. 

V baroku nalézáme kamna čistě bílá, s plastickými ornamentiky, někdy zlacená.127 

Tento západoevropský typ bílých a zlacených cibulových kamen se v Praze ujal kolem 

                                                 
122 KADLEC/MALÁ 1995 _ František KADLEC / Věra MALÁ: Reprezentační prostory. Praha 1995, 23–

24. Další gobelíny z cyklu Měsíce jsou umístěné ve vedlejší Janákově hale, na kterou navazuje místnost 
bývalé kaple sv. Václava zvaná Oktogon. Zde jsou zavěšené tři gobelíny z osmidílného souboru Antonius 
a Kleopatra. Jedná se o nejcennější sbírku tapisérií na Pražském hradě. Je to vlámská práce z poloviny 17. 
století. V prostorách Černínského paláce na Hradčanech visí v salonu také závěsné koberce. 

123 Sc 368 / 11 B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz): Korunovační hostina císařovny Marie Terezie 
ve Vladislavském sále, 1743, ÚDU AV ČR grafická sbírka W-C-12/20. 

124 MAUR 2003, 8–10: Nejvyšší zemští oficírové byli oděni v krajíkovém oděvu. Další panstvo ve 
skvostném oblečení prošívaném zlatem, stříbrem a drahým kamením. Sešli se opět i ministři a kavalíři. 
Zástupci měst hodovali v místnosti nejvyšších berníků. 

125 MAUR 2003, 11–12. 
126 Návrh na kachlová kamna ve Staré sněmovně, zhotovil dvorní kamnář Josef Unterweger, jemně 

provedený rys kolorovaný hnědou a světle modrou barvou, v pravém dolejším rohu: G. Fischer, 
Ständischer Professor, 1808, Archiv Pražského hradu, inv. Č. SPS 101, v. 43 cm, š. 24 cm. 

127 KOULA 1888, 41. 
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roku 1750. „V letech 1755–1775 byl Pacassim a jeho dalšími spoluautory postavený 

Nový palác Pražského hradu. Do tohoto paláce byl umístěn tento nový typ zvlněných 

kamen s přizdobením a reliéfními okraji. Pravděpodobně se jedná o dílo pražských 

mistrů.“128 Tento nový typ bíle glazurových kachlových kamen s bohatě zlacenými 

detaily najdeme ve více místnostech v jižním křídle reprezentačních prostor Nového 

paláce. Tato topná tělesa jsou umístěná v rohu v Habsburském salonu (datace okolo 

roku 1850), ve Společenském salóně (datace do 3. čtvrtiny 18. století), v šatně u 

Společenského salónu (okolo roku 1750), v Hudebním salóně (datace do 3. čtvrtiny 18. 

století), ve Skleněném salóně (datace okolo roku 1850), v Malém salóně (datace do 3. 

čtvrtiny 19. století), v Trůnním sále (50. léta 18. století), v Brožíkově saloně (datace 

okolo roku 1750) a v Zrcadlovém saloně129 (okolo roku 1750).130 Z výběru lze zařadit 

do období vlády Marie Terezie a k rokokovému tvarosloví jen některá z nich. Další 

jedna bíle-pozlacená kachlová kamna datovaná k roku 1770 se nacházejí na zámku 

Lány. V archivu Pražského hradu se nachází návrh na kamna do Trůnního sálu 

datovaný do roku 1890 [24]. Bíle polévaná majoliková kachlová kamna vázovitého 

tvaru z Trůnního sálu jsou ozdobena pozlacenými prvky (mušlemi, růžicovými festony, 

rokaji, akantovým lemováním) přesně tak, jak vidíme na kresebném návrhu. Datace 

z identifikační karty neodpovídá časovému určení návrhu. Ve stejném tvarovém 

cibulovitě vázovitém provedení, ale s rozdílným rozmístěním dekorativních 

pozlacených detailů, jsou kachlová kamna v Hudebním, v Brožíkově a v Habsburském 

salónu. Posledním návrhem, který je důležité uvést, jsou kamna lokalizovaná do 

prodloužení císařské chodby v 1. patře městského traktu a v komoří chodbě datovaná 

podle archivního dokumentu do roku 1855 [25]. Reprezentativní bílo-zlatá kamna se 

nacházejí i v Salónu Hofburgu ve Vídni. Kolem roku 1856 akvarelem zobrazil tyto 

prostory František Heinrich (1803–1890).131 

  

                                                 
128 POCHE 1988, 642: Podobná kamna jsou totiž doložena na zámku v Hoříně. Vznikla roku 1769. 

Podle archivního bádání víme, že vznikla v dílně pražského kamnáře Tomáše Zürga. 
129 CHOTĚBOR 1994, 139–142. 
130 Dataci jsem uvedla z identifikačních karet CastIS. 
131 KŘÍŽOVÁ 1993 _ Květa KŘÍŽOVÁ: Šlechtický interiér 19. století. Praha 1993. Vyobrazení má 

rozměry 41× 56,5 cm, vpravo dole signováno: “F. Heinrich“, vzadu iniciály následníka trůnu „FF“ 
s korunkou, inv. Č. Konopiště 13 549/1/1745/654. 



 

37 

4. Romantický historismus – novogotika a kamna 

V rámci romantismu a historismu v první polovině devatenáctého století se 

setkáme s pojmem druhá gotika neboli novogotika, pseudogotika. „Stavitelé této doby 

nevytvořili vlastní sloh, ale obraceli se k slohům starším, a to nejdříve ke slohům 

středověkým. Mluvíme tu o nové gotice a o novém slohu románském, nebo též o 

pseudogotice a slohu pseudorománském (nepravé gotice, nepravém slohu 

románském).“132  

Kde došlo ke znovuprobuzení zájmu o gotické formy? Kde bylo ohnisko 

tohoto nového stylu? Odkud se přejaly umělecké prvky a myšlenkový základ 

novogotiky? Centrum můžeme nalézt v Evropě, kde je mnoho památek v tomto stylu. 

Která země zapůsobila tak mimořádně svým životním stylem, kulturou a 

hospodářským rozmachem? Vídeň v Rakousku se svým Hofburgem se nepochybně 

stala udávajícím hradem pro naše země, ale jak píše Profesor Kuthan: „Gotický revival 

v Anglii získal tehdy velkou odezvu na evropské pevnině, a ta se nevyhnula ani českým 

zemím“.133  

4.1. Estetické principy novogotiky a časové zařazení 

V našich zemích novogotika sehrála významnou roli. „V důsledku absence 

panovnického dvora a rušení klášterů Josefem II. zde koncem 18. století působí 

aristokracie jako rozhodující stavebník.“134 Šlechta žijící na našem území v první 

polovině 19. století hlavně před revolučním rokem 1848 upravuje svá sídla ve stylu 

anglické, takzvané windsorské novogotiky.135 Zpočátku klasicistní stavby se 

proměňují v novogotické. V architektuře se objevuje nejvíce ve 40. letech 19. století. 

Vznikají novostavby (Hrádek u Nechanic) i přestavby (Hluboká, Lednice).136  

Všechny stavby reagují na jednu z prvních novogotických staveb z roku 

1749/50 od Horace Walpola (1749–1754) Strawberry Hill. Díky této stavbě vznikne 

                                                 
132 KOPÁČ 1939, 55. 
133 KUTHAN 2001 _ Jiří KUTHAN: Aristokratická sídla období romantismu a historismu. Praha 2001, 9 
134 DVOŘÁČEK 2005 _ Petr DVOŘÁČEK: Klasicismus a romantický historismus, Praha 2005, 7. 
135 KUTHAN 2001, 9. 
136 DVOŘÁČEK 2005, 17. 
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příběh Otrantský zámek – gothic revival, což odstartuje zájem o nové novogotické 

zámečky a další stavby. Další rozvoj novogotického stylu v Anglii nastal roku 1834, 

kdy došlo k požáru londýnského parlamentu. Obnovení bylo na základě výběrové 

komise provedeno v národně exponovaném slohu, za nějž byla považována tudorská 

gotika nebo alžbětinská renesance. O prosazení gotických forem a vnitřního vybavení 

stavby se zasloužil Augustus Welby Northmore Pugin (1812–1852), který propagoval 

dekorace v gotickém tvarosloví a i přes protestantské prostředí Anglie prosadil sepětí 

stylu s křesťanstvím.137
 

Interiéry mají vyvolat dojem středověku (Bouzov, Sychrov, Žleby). Řemeslná 

výroba zhotovuje kopie dávných brnění (rytířská síň a sál – Žleby, dále Hrádek u 

Nechanic). Pokoje, například jídelna a knihovna, jsou obkládány dřevem (Žleby, 

Sychrov, Lešná, Lednice, Hluboká nad Vltavou) či zdi jsou pomalovány erby či nad 

obložení vkládány namalované štíty (například Hrádek u Nechanic).138 Celou Evropou 

se šířily předlohové knihy. Byly důležitým pomocníkem pro zařizování interiérů pro 

aristokratické rody. Z Anglie přicházeli novogotické módní vzory. Knihy například 

anglického královského architekta Josefa Nashe byly v Londýně vydávané až od roku 

1839.139  

V aristokratických sídlech období romantismu a historismu se setkáme 

s mobiliářem, který je odvozený ze středověkých předloh a je nositelem prvků gotické 

architektury. Novogotický styl přetváří dobový měšťanský interiér. Výzdoba je patrná 

především u nábytku. Na stole je ozdobou jemný porcelán a nedaleko sálá z kamen 

teplo. O této proměně v novogotický styl se více dočteme ve Velké knize o 

starožitnostech: “…objevujeme šálky dělené po celé ploše lomenými okny, dokonce 

nacházíme kávový servis české provenience s plasticky vystupující reliéfní kružbou. 

Rádoby gotickou podobu často dostávají i obyčejná kachlová kamna.“140
    

                                                 
137 MŽYKOVÁ 1995, 11. 
138 RAVIK 2010, 336. 
139 MŽYKOVÁ 1995, 62. 
140

 RAVIK 2010, 335.  
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4.2. Historizující a novogotická kachlová kamna 

Ve Starém královském paláci se nacházejí velká kamna ve Sněmovně také 

z počátku 19. století. Petr Chotěbor v roce 2003 zmiňuje ve svém článku o Atypických 

kachlových kamnech ve Starém královském paláci na Pražském hradě informaci, která 

nám sděluje, že ojedinělá kachlová kamna v novogotickém slohu [26] pocházejí z roku 

1808 (sdělení V. Vávrové).141 Zatímco o sedm let dříve v podrobném průvodci po 

Pražském hradě z roku 1994 v souvislosti se Starou sněmovnou uvádí, že pocházejí 

z roku 1836.142 Této problematice časového zařazení se budu věnovat později. 

4.3. Řemeslník a cechy v romantismu  

Víme, že ve větších městech v romantismu působilo mnoho odborných 

řemeslníků různého zaměření. Pracovali v různých oborech: kamnáři, kameníci, zedníci, 

tesaři, krejčí a další. Pro srovnání s Prahou uvádím počty dělníků v dalších evropských 

městech: „Třeba v Dijonu bylo v roce 1780 osmdesát cechů. V Paříži bylo v roce 1725 

sto sedmnáct cechů a po reformě v roce 1776 jich ještě zůstalo čtyřicet čtyři. Ve Vídni 

bylo v roce 1859 sto padesát cechů. V Berlíně bylo v roce 1802 sto osmdesát cechů, 

v Norimberku v letech 1797 až 1798 sto čtyřicet dva.“143 Statistiku živností, povolání a 

podniků v roce 1856 uvádí ve svém příspěvku Olga Herbenová. Bohužel kamnáře 

neuvádí.144 V romantismu byla struktura cechu oslabena. Došlo k omezení právní moci. 

Ve Francii byla moc cechů zrušena už roku 1776. V Británii omezovali počet členů pod 

hrozbou finančních pokut a zasáhli tak do svobodného obchodování. V Prusku byla 

privilegia cechů zrušena v letech 1807 a 1810 až 1811. V Německu skončila většina 

cechů do roku 1850.145 V rámci našeho království došlo k částečnému zrušení cechů 

v roce 1859. Ale již předtím byly vydány nové zákony, které upravily živnosti. Ty se 

projevily v různých vyhláškách, dekretech a zákonech. V Praze rok 1811 však s sebou 

přinesl státní bankrot a s ním mělo i stavební gubernium větší vliv na podobu 

                                                 
141 CHOTĚBOR 2003, 196. 
142 CHOTĚBOR 1994, 89. 
143 FURET 2010, 58: V knize je kapitola Dělník, kterou napsal Sidney Pollard. 
144 Město v České kultuře 19. století 1983, 238–254. Autorka čerpala informace z příspěvku od 

Serváce Hellera. In: V překrásném měsíci máji. Družina májová. Vydáno v Praze roku 1979, 42. 
145 FURET 2010, 59–61. 
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soukromých staveb.146 Jaká byla nařízení gubernia ohledně vytápění staveb? Vyhláška 

gubernia z 22. září 1836 spočívala na dekretu dvorské komory z 29. srpna. Téhož roku 

uveřejnila seznam cechů v Čechách zákonně uznaných.147 V rámci města rozhodovala o 

cechách tedy vláda a rada města.148  Staroměstská radnice měla veliký význam i pro 

kamnářské živnosti. Mezi roky 1784–1848 byla celá zemská metropole Praha pod státní 

kuratelou.149 Staroměstská radnice byla v letech 1838–1839 přestavěna podle plánů 

Vídeňského stavebního rady Petra Nobileho do novogotického tvarosloví.150 Radnice 

byla totiž v této době účelově upravena pro magistrát, který měl pravomoc vydávat 

povolení výkonu řemesel a živností. Vše bylo zaznamenáno radou v městských 

knihách.151 „Přežívající cechovní organizace se nyní staly pouhými místy formální 

registrace guberniem, respektive magistrátem nově přijatých živnostníků.“152 Bylo 

vydáváno nařízení stavebního gubernia ohledně vytápění staveb. Šlechta i řada 

měšťanských investorů měla prostředky i zájem omladit tvář svých rezidencí za pomoci 

stavebníků a řemeslníků. Bylo módní neztratit kontakt s uměleckým vývojem Vídně a s 

Evropou.153 Umělečtí řemeslníci zůstávali jednoznačně elitou mezi obyvateli měst.154  

4.4. Vzdělávání řemeslníků, průmysl a obchod v romantismu 

Cech zajišťoval vzdělání svých členů. Puncem v povolání kvalifikovaného 

řemeslníka byla jeho učňovská léta. Učni získávali v dílnách řemeslné dovednosti. 

V každé evropské zemi působily jiné dílny, byl rozdílný pracovní trh a uplatnění 

řemeslníků i jiná cena zaškolení. Každý učeň dostával odlišnou mzdu, podepsal jinou 

učňovskou smlouvu. Stanovení závazků bylo určeno zákonem. Někde měly stanovené 

indexy cen. Na venkově se zpravidla v malých hospodářstvích předávalo především v 

kamnářství z generace na mladší generaci, v rodinném kruhu z otce na syna. 

Zaměstnavatelé, především zámožní kupci, byli však ochotni zaměstnat a poskytnout 

                                                 
146 LEDVINKA/PEŠEK 2000, 421–422. 
147 HALÍK 1948, 78: Vlastenecký zvěstovatel z roku 1823 
148 FURET 2010, 62–65. 
149 LEDVINKA/PEŠEK 2000, 413 
150 SKALICKÁ/MYSLIVEČEK 2006, 37–39.  
151 Městské knihy se týkaly soudnictví, smluv, inventářů. 
152 LEDVINKA/PEŠEK 2000, 416. 
153 LEDVINKA/PEŠEK 2000, 421–422. 
154 FURET 2010, 57–90. 
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zakázku jen nejlepším z řemeslníků. Vláda zaváděla nové průmyslové postupy a 

technické inovace. Kvůli zavádění strojů byla některá řemesla jimi skutečně 

nahrazena, např. tkalcovství. V Británii kvalifikaci řemeslníka zajišťovali odbory. 

Mistrovské zkoušky mohly být skládány až ve věku 28 až 30 let. Ve Francii bylo 

školení učňů zrušeno a v Německu bylo zachováno. Učňovská léta trvala pět až sedm 

let. Kvalifikovaní řemeslníci byli zpravidla gramotní a obvykle představovali 15–25 

procent obyvatel zaměstnaných v pracovním poměru.155  

Týnská škola v Praze byla proměněna v „hlavní“ školu, přípravku pro 

řemeslníky i pro příští studenty gymnázií. Kvůli modernizaci tradičního řemesla 

potřebovala vláda nové školy, které budou vzdělávat nové odborníky, kteří budou 

vybráni pro císařské zakázky. V Praze byla až do roku 1784 Stavovská inženýrská 

škola. Když byla zrušena císařským rozhodnutím, byla výuka technických oborů 

připojena k filozofické fakultě univerzity. Technické obory zde od roku 1798 přednášel 

profesor František Antonín Herget. Již koncem 1801 se však tato minimalizace přípravy 

technických odborníků ukázala být do té míry nešťastná, že profesoři František Josef 

Gerstner156 a Christian Landriani předložili vídeňské rakouské kanceláři projekt na 

založení samostatné vysoké školy pro studium stavitelství, strojní výroby a lesního 

hospodářství. Po schválení návrhu českým zemským sněmem a panovníkem v roce 

1802 byla škola, nazvaná Polytechnický ústav,157 otevřena roku 1806.158 Po smrti 

Františka Antonína Linharta Hergeta jedním z profesorů architektury na pražském 

Královském stavovském polytechnickém institutu byl Georg Fischer (1768–1828).159 O 

funkci profesora architektury a pozemního stavitelství se přihlásil roku 1803. Titul 

profesor dostal dekretem císaře Františka I. z 14. 3. 1803. V Praze roku 1807 vystavěl 

celnici. Realizoval přestavbu renesančního loveckého zámečku v Královské oboře na 

                                                 
155 FURET 2010, 62–65. 
156 V archivu PH se u návrhu novogotických kachlových kamen objevuje jméno Gerstner. 
157 Jan Rudolf hrabě Chotek zajistil pro polytechniku budovu Svatováclavského semináře, kde byly 

byty profesorů. 
158 LEDVINKA/PEŠEK 2000, 436–7. 
159 Georg Fischer byl architekt a stavitel. Narodil se ve Vídni a zemřel v Praze. Ve Vídni byl ve 

službách zemských stavebních ředitelství a kresličem generálního dvorního stavebního gubernia. Od roku 
1792 činný ve stavební účtárně. V letech 1797–1798 vyměřil a pronajal všechny vojenské budovy 
v Čechách.  
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letní sídlo nejvyššího purkrabího, provedené ve stylu romantické gotiky (1804–1806).160 

Malířskou výzdobu interiéru provedl Josef Navrátil. Kachlová kamna se nám 

dochovala, ale nikoliv historizující ve stylu romantické novogotiky z první poloviny 19. 

století. V Nových Dvorech postavil letohrádek v tzv. maurském stylu, který nazval 

hrabě Jan Rudolf Chotek „Wilhelminhügel“ podle jména hraběnky Vilemíny z Thunu. 

Je to jedna z prvních staveb tzv. romantismu v dějinách naší architektury v Čechách.161 

Realizoval i mnoho dalších staveb a některé z nich ve stylu romantické gotiky. V Praze 

byl autorem návrhu altánu usedlosti Klamovka, který byl ztvárněný v duchu 

romantizující gotiky v letech 1800–1820. Podle jeho návrhů byly vystavěny pavilónky 

v anglickém parku ve Veltrusích, například jeden z nich pojmenovaný jako Červený 

mlýn z r. 1795 ve stylu romantizující gotiky.162 Jak uvádí Dr. Antonín Podlaha, právě 

tento muž Georg Fischer, Ständischer Professor, je podepsaný pod jemně provedeným 

rysem na kachlová kamna [29] od dvorního kamnáře Unterweegera z roku 1808 

v pravém dolejším rohu. Tento rys je kolorovaný hnědou, a světle modrou barvou. 

Vlevo je opět přípis: Verfertiget, und in die Landtagsstube aufgesetzt vom Hoftöpfer 

Joseph Unterweeger im May 1808.163 Vzhledem k tomu, že v Praze zastával funkci 

řídícího účetního důstojníka při stavebním departamentu, je možné, že dohlížel na 

přípravu korunovačních oslav a rys signoval kvůli schválení, nebo je možné, že ho 

vypracoval jako profesor nebo pod jeho vedením jeho žák? Proč je jeho jméno u rysu, 

nám zatím není jasné. Při vyhotovení návrhu mohl vycházet z architektonických 

předloh, které byly realizovány jako novogotické stavby. Významný podíl na úpravách 

zámků ve stylu anglické novogotiky má také profesor pražské Akademie Bernard 

Grueber (1807–1882).164 

                                                 
160 LEDVINKA/PEŠEK 2000, 416–22. 
161 http://abart-full.artarchiv.cz/osoby.php?Fvazba=pusobeni&IDosoby=51082 Letohrádek je 

zpodobněn např. na kresbě Luisy Chotkové z Chotkova a Vojína, vyhledáno dne 22. 3. 2013 
162 Znal se dobře s Thuny, majiteli Zámku Žehušice a děčínského panství. V Děčíně je autorem 

klasicistních budov z 1. třetiny 19. století. Úprava některých staveb Zámku Jemniště a interiérů kolem 
roku 1800 byla svěřena tomuto architektovi. Vzhled romantizující gotiky má kaple-hrobka a kaplička-
zvonička. Řídil stavbu zámku Kačina v letech 1806–1807, který se stal významným dílem empíru. 
Působil v Karlových Varech, kde provedl empírově úpravy Pramene Hygieie, Poštovního dvora, 
kolonády a altánů. Realizoval společně se zahradním architektem a stavitelem urbanistické řešení 
Mariánských lázní.  

163 PODLAHA 1921, 171. 
164 Jeho zásluhou byl v letech 1849–60 romanticky opraven hrad Orlík. 
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5. Kamnářství jako umělecké řemeslo v 19. století  

5.1. Cech kamnářů v 19. století v Praze 

V 19. století přecházeli mnozí hrnčíři výhradně na kamnářskou výrobu. 

Keramické továrny zařadily mezi svůj sortiment výrobu kachlových kamen.165 „V 1. 

polovině 19. století na základě dobových statistik lze odhadnout, že téměř polovina dílen 

měla jediného pracovníka – mistra a majitele dílny.“166 Konec 18. století přináší 

„vícetahová“ kamna, jelikož byla s nastavitelnými tahy (byly obvykle tři) a 

s jednoduchým roštem. V různých variantách se stavěla po celé 19. století. „V Českých 

zemích začal údajně stavět taková kamna pražský kamnář Hampejz kolem roku 

1830.“167 Tahová kamna se zcela prosadila až za třicet let. Charakteristickým znakem 

tahovek je vodorovné uspořádání kouřových tahů v horní části kamen obcházejících tři 

až čtyři průhledy tzv. „kapličky“. „Vznikala kamna pilastrová, „tahovky“, a z nich 

odvozené „plzeňky“ apod. V jejich konstrukci i v dokonalém výtvarném pojetí vynikal 

obzvláště mistr František Lenner z Bechyně u Tábora, otec a syn.“ 168 Tato kamnářská 

dílna v Bechyni působila od roku 1855. Značnou část českých zemí zásobovala typem 

kamen, která byla nazývána jako „lenerovky“. Mezi vynikající zdejší hrnčíře patřili 

hrnčíři Josef Malý (1815–1886) a Jan Hořejší (1815–1860). Ve výrobě bylo typické 

přenesení dekorativních principů kamnářských na hrnčířské zboží.169
  

Později byla vyráběna kachlová kamna se střední římsou. Kamnářství se stalo 

roku 1859 živností. Tovární produkce ovlivňovala majitele kamnářských dílen. Někteří 

se věnovaly řemeslu ve staré tradici. Stará kachlová kamna v Českých zemích mizí 

z vesnických interiérů se zaváděním ploten od 40. let 19. století.170 Většina kamnářů od 

poloviny 19. století formy kupovala například v keramických továrnách nebo si je 

                                                 
165 BROUČEK 2007, 352. 
166

 PLICKOVÁ / SCHEUFLER 1966, 23.  
167 SCHEUFLER 1972 _ Vladimír SCHEUFLER: Novověké kachle. IN: Český lid 59, 1972, 154–161. 
168 LANDSFELD 1976, 9.  
169 PLICKOVÁ / SCHEUFLER 1966, 19–20:  Technologie spočívala především v technice nalepovaného 

dekoru a „kamnářských“ glazur. V Jindřichově Hradci působil hrnčíř Jan Hájek. 
170 BROUČEK 2007, 351–352. 
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dovážela z cest.171 Roku 1890 uvádějí statistiky v Čechách 19 továren na kamna a 972 

kamnářů, kteří zaměstnávali 1278 tovaryšů. Číslo je to zřejmě nepřesné. Statistika 

nerozlišuje mezi hrnčíři a kamnáři, skutečnými výrobci a pouhými staviteli a 

opravovateli kamen.172 Koncem 19. století mizí dílensky vyráběné kachle. Kamnáři 

stavějí kamna z továrních kachlů.173 

5.2. Továrny, výrobny, obchody, sídla kamnářského průmyslu 

Účetnictví obchodníků s kamny a keramickými výrobky nás informuje o 

kamnářích a místech, kde byl rozvíjen kamnářský průmysl či kde bylo toto zboží 

prodáváno. Na rozdíl od první ve druhé polovině 19. století dobové zprávy uvádějí: 

„Dílnu Roberta Materna ze Žižkova, J. Vodky z Vinohrad, J. Röthinga z Prahy, bratří 

Čechů z Rakovníka, jež vyráběla hojně historizující výrobky, Václava Fürsta z Březnice, 

Frant. Dragouna z Berouna, J. Davida ze Zdic, J. Zemana z Jičína, Frant. Lennera 

z Bechyně, J. Radvanského, M. Dvořáka a V. Bártu z Protivína, V. Hromádku 

z Vimperka, V. Rychlíka z Chrudimě, Šmída z Jindřichova Hradce, Lennery z Písku a ze 

Strakonic, Martinka z Dolní Lhoty u Blanska, V. Jelínka z Černé Hory, Urbánka 

z Dukovan.“174 Koncem 50. let vznikají také továrny na kachlová kamna, nejdříve 

v Plzni a Kolíně. Mezi sídla kamnářského průmyslu patřil v té době zejména Rakovník, 

Horní Bříza, České Budějovice, Bechyně, Zliv, Čtyři Dvory u Českých Budějovic, 

Praha, Doubí (filiálka míšeňské továrny), Teplice, Brno, Blansko, Olomoučany a 

Letovice.175 

                                                 
171 BROUČEK 2007, 344. 
172 SCHEUFLER 1972, 158 (154–161).  
173 BROUČEK 2007, 283. 
174 SCHEUFLER 1972, 158 (154–161).  
175 Výčet samozřejmě není úplný, ale naznačuje oblasti, kde je třeba hledat centra, z nich se šířily 

technické a výtvarné inovace a podněty a odkud nepochybně kupovali formy na kachle drobní výrobci – 
hrnčíři – kamnáři a stavitelé a „oprávci“ kamen.  
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5.3. Empírová a klasicistní kachlová kamna v Čechách (1780-

1840)  

V reprezentačních prostorech Nového paláce na Pražském hradě najdeme ve 

vstupním salonu kamna empírová.176 „Empírová kamna jsou rozměrná a bohatě 

dekorovaná. Podobají se spíše pomníku.“177 Bíle polévaná kamna válcového tvaru 

stojící na prohnutých nožkách z 1. poloviny 19. století zdobená vavřínovými 

skládanými listy zakončená vázou jsou umístěna v Modrém dětském vstupním pokoji. 

Další bílá empírová válcová kamna z konce 18. století zdobí interiéry zámku Lány. 

Nalezena byla i empírová pokladna Jednoty podporujících dělníky kamnářské z počátku 

19. století.178 Nový exponát pro Státní zámek Bečov nad Teplou zrestaurovala v roce 

2007 restaurátorka Sylva Antony Čekalová. Jedná se o čistě empírová kachlová kamna 

z 18. století. „Na jednom kachli se dochoval nápis vyrytý do ještě měkké hlíny, který 

nám sděluje, že výrobcem byl jistý Johanes Paulus z dnes již zaniklé obce Smrkovec (ve 

Slavkovském lese), jehož továrna se specializovala především na výrobu porcelánu.“179 

Empírová kamna jsou k vidění i na Zámku Kozel. Koncem 18. století jednodušší 

empírová kamna nahradila strohá klasicistní kamna. Nejmladšími kamny ve Starém 

královském paláci jsou dvoje klasicistní kamna z počátku 19. století ve třetím patře 

Ludvíkova křídla nad Říšskou kanceláří.180 Ta jsou hranolová čtvercového půdorysu, 

členěná na tři části a zakončena vázami. Odborný popis napsal důkladně ing. arch. V. 

Procházka. Kamna v klasicistním stylu pocházející z let 1763–1764 se nacházejí i 

v nedalekém Arcibiskupském paláci v Praze. V empíru i v klasicismu se setkáme 

s nalepováním drobných reliéfů různých ornamentů. Klasicistní kachlová kamna se 

dochovala v Bruntálu, ve Vranově nad Dyjí a na zámku Kozel. Významnější dílny 

sídlily v tomto období na Bechyňsku, Chebsku, Loketsku a v Praze.181 Na Moravě 

                                                 
176 CHOTĚBOR 1994, 139. 
177 KOPÁČ 1939, 51. 
178 LIŠKA 1958, nepag. 
179 http://www.npu.cz/pro-odborniky/narodni-pamatkovy-ustav/tiskove-zpravy/news/4437-novy-

exponat-na-zamku-becov-nad-teplou/ vyhledáno dne 6. 5. 2011 
180 CHOTĚBOR 2003, 195_199. Inv. č. HS22673, Inv. č. HS22674. 
181 LORENZOVÁ / PETRASOVÁ _ Helena LORENZOVÁ / Taťána PETRASOVÁ (ed.): Dějiny českého 

výtvarného umění 1780–1890. Praha 2001, 151. 
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například v Malešicích či Dukovanech produkují kamna s novou zdobnou technikou 

tzv. „tapování“ nebo „tupování“.182 V tomto období existovala státní manufaktura 

zaměřující se na majolikovou výrobu. Nacházela se v Holíči při Moravě a vyráběla 

zboží v letech 1743–1827.183 

5.4. Proměny kamen v biedermeieru a v druhém rokoku 

v Čechách (1840–1860) 

Druhorokoková kachlová kamna z roku 1850 jsou podle restaurátorských zpráv 

umístěna v Habsburském salonu, v šatně u Společenského salónu, v Hudebním salónu, 

v Zrcadlovém salónu, ve Skleněném salónu a v Malém salónu v Novém reprezentačním 

paláci Pražského hradu. Další kamna ve stylu druhého rokoka jsou instalovaná 

v expozici Uměleckoprůmyslového muzea v Brně. Typickými znaky po ústupu 

Biedermeieru jsou akanty, palmety, kraby, rozety: „Ende der zwanziger Jahre machen 

sich das Biedermeier und etwas später das zweite Rokoko bemerkbar. Das dekorative 

Formenrepertoire reicht von geometrischen Grundtypen zu Akanthus, Palmette, 

Perlstab, Mäader, Kreuzblume, Krabbe, Spitzbogen, Passwerk, Rosette usw.“184  

5.4.1 Továrna L.& C.Hardtmuth  

Pod značkou L.& C.Hardtmuth byla nazvána továrna fajánse, doložena k roku 

1846. Zápis firmy roku 1848. Měla dvě pobočky, továrny na hliněné zboží, v Českých 

Budějovicích a v Podbořanech. Sklady byly ve Vídni, Londýně, Budapešti, Paříži či 

New Yorku. Kniha z roku 1905 nás informuje o tom, že to byli dvorní rakouskouherští 

dodavatelé. Tovární sklad pro Čechy, Moravu, Slezko se nacházel v Praze na 

Ferdinandově třídě č. 19. Na rozdíl od Slovníku keramického průmyslu je zde uvedeno, 

že továrny byly založeny už roku 1790. V těchto dílnách mohla být kamna pro Pražský 

hrad také vyrobena. Továrny patřily mezi privilegované a Císařem a králem 

podporované. Kamnáři byli komorní dodavatelé jeho císařské Výsosti arciknížete 

Františka Ferdinanda a jeho Výsosti arciknížete Otty. Kromě hliněných kamen vyráběli 

                                                 
182 Princip spočívá v namáčení houbičky v zelené a modré barvě. 
183 LANDSFELD 1976, 9. 
184 SCHMUTTERMEIER 1995 _ Elisabeth SCHMUTTERMEIER,: Schmuck und Plastiken aus Eisenguss. In: 

LACKNER Helmut: Das K. K. National – Fabriksprodukten-kabinett, Technik und Design des 
Biedermeier, Wien 1995, 156 (155–158). 
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i další zboží.185 Jejich práce byla vyznamenána cenou na průmyslových výstavách 

v Londýně.186 Kniha nás dále seznamuje s platebními podmínkami, s nároky montérů, 

s glazurovými barvy kamen.187 Od roku 1911 byla založena továrna kamen a hliněného 

zboží s názvem Ofen – und Tonwaarenfabrik vormals L. & C.Hardtmuth Gesellschaft 

m. b. H. Druhá byla Továrna na kamna a šamotové zboží, dříve L. & C.Hardtmuth, 

akciová společnost ve Vídni, výrobní závod Podbořany od roku 1916.188 V Knize 

vzorků ze skladu kamen firmy Hardtmuth jsou zobrazena dvoje velmi jednoduchá, 

velmi málo zdobená kachlová kamna, z toho jedna umístěná s nábytkem v místnosti a 

druhá bez začlenění v zařízení. Oba obrázky mají přípis: Lith Druck u Verlag v. Wilh 

Hermes in Berlin.189 V katalogu spatřujeme kamna ve stylu romantického historismu 

nazvaná jako Moderní gotická kamna s číslem 192A [27]. Rozměry jsou následující: 

šířka spodku 73 cm, hloubka spodku 94 cm, Výška kamen s galerií 202 cm.190  
 

5.5. Umělecké řemeslo historismu (1860–1890) 

5.5.1 Dílna Václava Sommerschuha 

Do kamnářství přichází novota v podobě individuálně tvarovaných kamen 

z dílny Václava Jana Sommerschuha. Pochází z hrnčířské rodiny s dlouhou tradicí, 

jelikož je činná v Praze už od první poloviny 18. století (1740).191 Zakladatelem rodiny 

Sommerschuhů byl Jan František Sommerschuh, hrnčíř z Žatce. Z hlediska stylového 

určení v díle Václava Jana Sommerschuha (1825–1892) rozpoznáme neoklasicismus. 

Zajímavé nepochybně je, že tento kamnář byl známým výrobcem dekorativních kamen 

modelovaných ve stylu romantické gotiky a druhého rokoka. Kamna přizpůsobil tak, 

aby mohla být vytápěna uhlím. Novinka topení uhlím mu přinesla značný odbyt jak u 

šlechty, tak u bohatého měšťanstva. Byl aktivním při přijímání novot ze zahraničí i rád 
                                                 
185 Byly to krby, kamna krbová různých slohů, sporáky, vany na koupání, obložky stěn z bílých 

emailových kachlů. Továrna dodávala zboží do království Velké Británie, Řecka, Španělska, Portugalska 
a do knížectví Bulharska. 

186 Na různých místech světa v těchto městech: v New Yorku, v Paříži, v Berlíně, ve Vídni, 
v Mnichově, v Melburně, v Adelaidě, v Bruselu, v Chicagu. 

187 ZČM knihovna (Kachlová kamna: C. a k. dvorní dodavatelé L.& C.Hardtmuth, tovární sklad pro 
Čechy, Moravu a Slezsko, Praha : L.& C.Hardtmuth, 1905). 

188 Místopisný slovník dějin českého keramického průmyslu. 
189 UPM GK-9098-D (Hardtmuth: Kniha vzorků ze skladu kamen firmy). 
190 V knize vzorků kamen je ještě dále pod kamny připsáno: Lavička není v ceně započtena. 
191 POCHE 1980, 438. 
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své zboží vyvážel.192 Byl vybíravý ohledně svých zaměstnanců. Některé modeléry 

Sommerschuh povolával z míšenské porcelánky.193 Nevyjasněnou otázkou zůstává, kdo 

mu kreslil nákresy. Z literatury se dovídám o tom, že některé nákresy rokokových 

kamen mu připravil jeho přítel Josef Navrátil. Úspěch jeho řemesla přilákal mnoho 

příznivců například z řad Uměleckoprůmyslové školy.194 Sommerschuh značně přispěl 

k dobré pověsti pražské umělecké výroby a ke vzniku nového podniku _ Rakovnické 

keramické závody. Ředitelem se stal Sommerschuhův syn Karel (†1930).195 Dochovaly 

se nám vzorníky s kamny. Některé listy s obrázky ve vzorníku prací kamnářských W. J. 

Sommerschuhe pochází 60. let, jiné ze 70 let a další z 80. let. Z nich bývalo vybíráno 

k vydání „pravého“ vzorníku. Na prvním plakátu z roku 1870 je nápis: W. J. 

Sommerschuh, továrník všech druhů kamen a hliněného zboží v Praze. Odporučuje se 

všemi smaltových a polévaných, obyčejných, barevných kamen a náčiní na vaření též 

přijímá všechny zakázky na plastické ozdoby pro stavby a na zařízení pokojů. Na 

plakátě je zachycená výstavní místnost továrny s ukázkou kachlových kamen. Druhý 

podobný plakát je z roku 1871. Na třetím z roku 1860 je upoutávka s delšími německy 

psanými texty. Perem jsou zde připsány data a místa: 1850 u Milosrdných, 1860 u 

Mikuláše v klášteře, 1863 až do roku 1898 na Mariánském náměstí I., pak v Rakovníku. 

Jedná se pravděpodobně o sídla firmy, o umístění této upoutávky nebo zaznamenává 

místa, kde realizoval kachlová kamna. Vznikla mezi lety 1870–98. Je zde mezi listy i 

vysvědčení mistra kamnáře. V knize jsou vzorky novogotických prvků, jako například 

mřížka s číslem 43, rozeta s číslem 45 a dvoje kachlová kamna zakončená filiály s čísly 

62 a 63.196 

  

                                                 
192 Kamna vyvážela do Polska, Německa a vystavoval například na světové výstavě v Paříži roku 

1867 a 1889 díla i na jubilejní výstavě roku 1891 v Praze.   
193 LORENZOVÁ/PETRASOVÁ 2001, 209. 
194 Patřil mezi ně a vytvářel pro něho návrhy profesor Celda Klouček. Zajímavou prací je barokní krb, 

který navrhl a modeloval profesor Celda Klouček roku 1890. Provedla ho firma Schommerschuh a 
vystavila na jubilejní výstavě v roce 1891 v Praze, v roce 1900 na světové výstavě v Paříži, roku 1914 
postaven v Uměleckoprůmyslovém muzeu v Praze. Ve vzorníku z UPM je popiska s fotografií. Vyrobeno 
v originálu v měkké hlíně. Zhotoven byl pouze jediný kus. 

195 POCHE 1980, 440: Autor odkazuje v poznámkách na další literaturu: J. BLAŽKOVÁ: Pražská 
keramika V. J. Sommerschuha. Poklady umění XLV., Praha 1942. 

196 UPM G-1638-C: W. J. Sommerschuh: Vzorník prací kamnářských, 1870 
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6. Kachlová kamna za vlády Ferdinanda V. 

Dobrotivého 

V průběhu časů se měnil způsob vytápění na Pražském hradě. Ve Starém 

královském paláci se nachází celkem čtrnáct stylově odlišných kachlových kamen. 

Některá z nich, ta nejmladší, si pamatují vládu Františka II. (1792–1835) a Ferdinanda 

V. Dobrotivého (1835–1848). Při pražského pobytu Ferdinanda V. a Marie Anny 

Savojské byla k dispozici dvoje klasicistní kamna ve třetím patře Ludvíkova křídla197 a 

velká novogotická kamna ve Sněmovně. Kachlových kamen bylo více, ale tato z 19. 

století se v paláci zachovala.198  

Kachlová kamna se dobově stylově proměňovala. V sále Staré sněmovny se 

změnil způsob vytápění kvůli další královské korunovaci. Kvůli této velkolepé 

slavnostní události byla vytvořena nová kamna. Prostor, kde bylo topeniště s barokním 

vytápěním z dob Marie Terezie, nahradila kamna novogotická. Jejich kachle jsou 

označeny vyrytým letopočtem 1836 [28].199 Kamna mají osmiboký půdorys. Celková 

výška je přibližně 538 cm. Kachle jsou potažené silnou vrstvou šedé a bílé engoby. Ze 

stejné bílé hmoty jsou vytvořeny prvky nalepovaného dekoru. Kachle jsou glazovány 

krakelovanou transparentní glazurou. Korpus kamen je tvořen dvanácti řadami kachlů a 

prostorem pro topeniště a kouřovod. Novogotické tvarosloví kamen je inspirováno 

katedrální gotikou. Postavená jsou z kachlů s motivy kružeb, lomených oblouků a 

s křížky ze stylizovaných lístků. Nahoře jsou ukončena plastickými prvky ve tvaru fiál 

s kytkami. Ve spodní části je naznačené kvádrové zdivo. V současné době jsou do 

kamen vložená elektrická topná tělesa. Kachlová kamna byla zrestaurována během 

poslední fáze systematické konzervace a restaurování Staré sněmovny v letech 2002–

2010 paní restaurátorkou Sylvou Čekalovou.200 

V Archivu Správy Pražského hradu jsou uloženy dva kresebné návrhy kamen, 

která se nacházela ve Staré sněmovně. První (o rozměrech v. 38 cm, š. 17 cm) je z roku 

                                                 
197 Tyto místnosti jsou běžně nepřístupné. 
198 CHOTĚBOR 2003, 195–199. 
199 Letopočet je pohledově nepřístupný. 
200 ČEKALOVÁ 2010, 1–8. 
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1706 a zobrazuje barokní kamna, jež známe z litografie korunovačních oslav Marie 

Terezie. Tato kamna byla přemístěna a přestavěna do jiné části Starého královského 

paláce a nahrazena novými, ke kterým náleží druhý dochovaný návrhový rys 

s novogotickými kamny z roku 1808 [29]. Na návrhu (o rozměrech v. 43 cm, š. 24 cm) 

je v německém jazyce napsáno: „Verfertiget, und in die Landtagsstube aufgesetzt vom 

Hoftöpfer Joseph Unterweeger im May 1808.“ Český překlad zní: „Zhotoveno a do sálu 

Zemského sněmu zabudováno dvorním hrnčířem Josefem Unterweegerem201 v květnu 

1808!“ Samotné kachle nám prozrazují jména: Franz Nowak, Mathias Teijssler 1836, 

Jos. Teijssler Alois, Krautwor [30], [31]. Na vytlačeném razítku nacházíme ze dvou 

slov pouze jedno čitelné: „Schmelz“. To je původně německý výraz pro email – 

smaltovnu, což je výrobě keramiky blízké. Na razítku může být SCHMELZ-OFFEN 

(glazovaná kamna). V první polovině 19. století probíhá výroba jednotlivými 

specializovanými hrnčíři a kamnáři. Záznamů a dobových zpráv o dílnách je méně než 

v druhé polovině 19. století. Více informací o významných řemeslných kamnářských 

dílnách je proto náročnější dohledat a těžké je zařadit čtyři jména, která jsou uvedena na 

kamnech. Žádné z uvedených jmen není dohledatelné v dvoudílné Historické 

encyklopedii podnikatelů Čech, Moravy a Slezska do poloviny XX. století, která byla 

vydána pod vedením Milan Myšky Ostravskou univerzitou v roce 2008. Často se kamna 

opravovala a přestavovala, proto se někdy na jedněch kamnech setkáme s užitím 

rozdílných kachlů.202 To by vysvětlovalo, proč je na návrhu uvedený dvorní hrnčíř Josef 

Unterweeger s rokem zabudování 1808, ale na kachlích jsou čtyři jména s rokem 1836.   

Kamna mohla být zakoupena během cest nebo na výstavách, kde bylo možné 

se seznámit s prací kamnářů. Řada výstav se konala v letech 1828, 1829, 1931 a 1836. 

Díky této průmyslově výstavní činnosti se výroba nejen v oblasti kamnářství úspěšně 

                                                 
201 Jméno kreslíře návrhu je kvůli nečitelnosti podpisu špatně dešifrovatelné a nepodařilo se o umělci 

najít více informací. Například jaký měl vztah k hradu a císařskému páru? Snažila jsem se dohledat jméno 
v matrikách, na internetu, zkoušela různé obměny v písmenech v příjmení. Jedním spadajícím do mnou 
vymezeného časového období Joseph Unterberger narozený roku 1780 v Schiltingeramt, Gföhl parish, 
Niederösterreich, Österreich. Píše zde o Die Töpferhütte. Pia Unterberger Feriendorf Holz Nr. 5 83734 
Hausham Tel. 08026/ 3951950, která je činná v současnosti. Je možné, že se jedná o řemeslníka 
navazujícího na jeho předky. Výtvarně zdatný je i Joseph Unterberger, který vytvořil hlavní oltář 
v Gmünden. Antonín Podlaha ve svém článku uvádí jiné přijímení, Unterweeger.  

202 CHOTĚBOR 2003, 195–199. 
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rozvíjela, ale stávala se i významnější. Prezentace různých oborů průmyslu a řemesla 

probíhala i v zahraničí. Zdrojem nápadů pro Prahu byla nepochybně Vídeň. V roce 1833 

se na Pražském hradě uskutečnila výstava speciálně pro císaře, který byl tehdy 

v Čechách na návštěvě. Soukromá živnostenská a průmyslová výstava se konala 

v Německém a Španělském sále. Když 2. září František I. se svojí chotí, císařovnou 

Karolinou, hodnotil a oceňoval výrobky, bylo na seznamu vystavovatelů, kteří dodávali 

zboží, zapsáno celkem 248 čísel a padesát dalších přibylo.203 „Jako poslední byla do 

seznamu přidaná kachlová kamna jistého Eisenbranda.“204 Během cest roku 1833 císař 

navštívil tato města: Budějovice – Plzeň – Žatec – Litoměřice – Praha – Boleslav – Kr. 

Hradec – Vysoké Mýto.205  

Přípravu korunovačních slavností měl na starosti nejvyšší purkrabí Chotek. 

V době, kdy se blížila korunovace Ferdinanda V. a Marie Anny Savojské v letech 

1835–1836, byl malíř Josef Matěj Navrátil komisí pověřen malířskou výzdobou Starého 

královského paláce. Z účtů lze vyčíst způsob výzdoby i užití barev. Dochovaný návrh 

světle modré až šedavé výmalbu klenby a stěn ve Staré sněmovně je datován do roku 

1824 [32].206 Tento návrh se celkově hodí právě ke zmíněným novogotickým kamnům a 

barevně s nimi ladí. Navíc z jiných objektů známe kachlová kamna, která byla 

realizována podle návrhů Josefa Navrátila v dílně kamnáře Václava Jana 

Sommerschuhe (1825–1892).207 Vzhledem k roku narození tohoto kamnáře stejně jako 

malíře Navrátila kamna pro Starou sněmovnu nemohla být v dílně podle návrhu 

zhotovena. Nejedná se proto o návrh od Josefa Matěje Navrátila. Mezi příklady 

realizací Sommerschuhovy dílny podle Navrátilových návrhů patří Liběchov 

s dochovaným kresebným návrhem kamen [33].208 V Poštovním muzeu v Praze Josef 

Navrátil navrhoval salóny jako interiérový celek se smyslem pro detail, kde výmalba 

                                                 
203 Podobu obou sálů s instalací výrobků s přesným počtem kachlových kamen na výstavě můžeme 

zjistit z dobového vyobrazení na dvou litografiích, zhotovených Vetternem podle kreseb Josepha Schulze. 
Záznamy o návštěvě výstavy najdeme v upomínkové publikaci o císařově cestě po Čechách v Denkbuchu 
nebo v Prager Zeitung. 

204 POSPÍŠILOVÁ 1988, 63–64. 
205 MUK 1936, pozn. 
206 MALÁ 1999, 71–77. 
207 POCHE 1980, 440. 
208 PEČÍRKA 1940, obrazová příloha 
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koresponduje s designem kamen.209 Celý Vladislavský sál byl vyzdoben nástropní a 

nástěnnou romantickou gotizující malbou podle literatury od malíře Josefa Navrátila. 

Mnoho badatelů se v této problematice rozchází. Nejnovější studie od Věry Vávrové a 

Věry Malé s tím nesouhlasí. Podle studie se malířská výzdoba Vladislavského sálu 

dosud připisovala Josefovi Navrátilovi, ale zachovalé archiválie o tom nesvědčí. 

Výzdoba je podle pramenů starší. Byla zhotovena již k přípravě korunovace Leopolda 

II. r. 1791.210  

Dne 16. srpna panovník opustil s dvorem Vídeň. Druhý den dorazil do Brna a 

navštívil Moravsko-slezkou průmyslovou výstavu. Dne 21. srpna cestoval přes 

Litomyšl, Vysoké Mýto, Kr. Hradec, Jičín, Ml. Boleslav a Brandýs. V těchto městech 

mohla být zakoupena kachlová kamna, ale vše mělo být již připraveno. Podzimní dny 

bývají již chladné. Proto kamna mohl vybrat spíše dříve nejvyšší purkrabí. Domy 

v okolí hradu byly ozdobeny červenobílými nebo černožlutými prapory. Korunovační 

program byl zahájen v sobotu 3. září.211 Nejprve proběhlo zasedání postulátního a 

holdovacího sněmu. Přítomni byli naposled zástupci všech tří zemí koruny české. Trůn 

s baldachýnem byl umístěn ve Vladislavském sále212, který byl vyzdoben 

v červenobílých barvách. Na trůně pod českým lvem usedl opět po dlouhých letech 

český král, jenž se dostavil se svým průvodem v uniformě polního maršálka.213 Uvítací 

projev přednesl v češtině sněmovní sekretář Hikesch. Německou přísahu nahlas odříkal 

                                                 
209 HÁNL/TREJTNAROVÁ: Muzeum poštovní známky. Katalog. Poštovní muzeum Praha. 
210 MALÁ 1999 _ Věra MALÁ: Dílo Josefa Navrátila v uměleckých sbírkách Pražského hradu po 

roce 1918. In: Výstava k 200. výročí umělcova narození Císařská konírna Pražského hradu 17. prosince 
1998 – 14. března 1999, 71–77. 

211 Korunovace probíhala takto: 1. září: příjezd dvora, 3. září: holdovací sněm, 7. září: korunovace 
českého krále, pasování rytířů řádu sv. Václava, korunovační hostina, 8. září: odřeknuto udělení léna 
olomouckému arcibiskupovi, návštěva výstavy, 10. září: instalace abatyše, 12. září: korunovace královny, 
13. září: onemocnění Ferdinandovo, ples, 14 září: schůze České Učené Společnosti, lidová slavnost, 17. 
září odevzdán korunovační dar, 19. září: odjezd dvora z Prahy 

212 KŘÍŽOVÁ 1993, 44: Podobný trůn jako se nachází ve sněmovně jen na zobrazení Eduarda Gärtnera 
(1801–1877). Umělec roku 1845 zachytil pohled k trůnu, který je umístěný v rytířském trůnním sále 
Berlínského zámku. Obraz je malován temperou, má rozměry 46 × 56 cm. Vpravo dole signováno „E. 
Gaertner 45“ Součást expozice Uměleckoprůmyslového muzea v Praze, na Zámku v Duchcově,  inv. Č. 
70/88/2509 

213 Na hlavě měl maršálský klobouk a podle slov Jana Muka vypadal „erbärmlich“. 
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ředitel zemských desek Hasner. Stavové vše důkladně opakovali a měli při tom 

vztyčeny tři prsty pravé ruky do výšky. Duchovní si položili pravou ruku na prsa.214 

V roce 1836 se konala na Pražském hradě korunovace se slavnostními 

korunovačními hostinami. Toto uspořádání je patrné z litografie Franze Wolfa, který ji 

zhotovil podle vídeňského akvarelisty Eduarda Guru. Tento litografický cyklus obsahuje 

dvě zobrazení slavnostní korunovační hostiny [34], [35], která se konala pro krále 7. 

září a pro královnu Marii Annu 12. září.215 Popis Vladislavského sálu při jedné z nich je 

uveden v Kamenné knize: „V čele sálu stál panovnický stůl. Dále zde byly dvě řady 

stolů a u každého z nich byl hostitelem jeden z nejvyšších úředníků českého gubernia (v 

den královniny hostiny jejich manželky). Na stolech stály zmenšené modely 

nejvýznamnějších pražských staveb – na panovnickém stole staroměstské Mostecké věže 

a Prašné brány a na zbývajících dvanácti stolech vždy model se vztahem k hostiteli stolu 

– např. na stole purkrabího Chotka byl místodržící letohrádek v Královské oboře.“216 

[36] Ve Vladislavském sále a ve Staré sněmovně se tedy dne 7. září odehrála hostina. 

Každý nejvyšší úřední měl tedy vyhrazen stůl pro svých 12 hostů. Stolů bylo 12 ve 2 

řadách. V čele na červenobíle pokrytém stupni stál stůl připravený pro krále, u něhož 

zasedl též arcibiskup.217 

Stoly byly obsazeny takto: 

1. nejvyšší purkrabí 

2. hofmistr (Mansfeld) 

3. maršálek 

4. komorník 

5. sudí 

6. kancléř 

7. manský sudí 

8. president nad apelacemi 

9. president české komory 

                                                 
214 MUK 1936, 30–48. 
215 MŽYKOVÁ 1995, 58–59. 
216 MŽYKOVÁ 1995, 58–59. 
217 MUK 1936, 54–66. 
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10. zemský písař 

11. podkomoří 

12. hradecký purkrabí 

V archivu Správy Pražského hradu je uložen půdorys Sněmovny z roku 1836 

se zakreslením rozvržení mobiliáře ke korunovačním slavnostem [37]. Německy 

napsaná je popiska vysvětlující zasedací uspořádání ve Staré sněmovně [39]. Pro lepší 

orientaci je potřeba přihlédnout k označení písmeny abecedy na mobiliáři. Místo zde 

najde každý jmenovitě uvedený host korunovačních oslav [38]. Na půdorysu jsou 

zřetelně zakreslena v rohu kachlová kamna. Celkovou dobovou atmosféru v roce 1836 

je možné si lépe představit prostřednictvím rozvržení prostoru na plánu Staré 

sněmovny, která je zde zachycena z více pohledů. Zobrazen je příčný a podélný řez, 

včetně již zmiňovaného půdorysu a popisky k zasedacímu pořádku [40]. 

 O nich píší někteří autoři. Z knihy Ferdinand I. _ Poslední Habsburk na 

Pražském hradě se nedovídáme, zda hostina byla opravdu ve Staré sněmovně. Píše se 

zde, že byla připravena v sálu na Hradčanech. Na novogotické královské křeslo z 19. 

století nemohlo usednout mnoho králů, ale přesto je v této knize uvedeno, jaký byl 

průběh hostiny: „Při vstupu do sálu král odložil korunovační insignie, umyl si ruce a 

zaujal místo u slavnostní tabule. Kníže arcibiskup pronesl modlitbu před jídlem. Během 

hostiny bylo vysloveno množství přípitků, které králi přály zdraví a dlouhý život. Po 

moučníku Ferdinand oznámil, že si přeje odejít, a tím bylo hodování okamžitě 

ukončeno. Vložil si na hlavu korunu a opustil sál. Ostatní insignie za ním nesli na 

polštářích z červeného sametu. Stále ozdoben korunou se ještě objevil na velkém 

hradčanském balkon, kde byl srdečně pozdraven tisícihlavým zástupem shromážděných 

lidí. 12. září se konal stejný ceremoniál u příležitosti korunovace císařovny Marie Anny 

na českou královnu.“218 Z knihy o Starý královský palác od pana Herolda se o 

Postulátní sněmovně dozvídáme, že zde byla v té době bílá kachlová kamna: „Snad 

vzpomínám dosud těchto pokojných blažených dnů, na něž upomínají dosud v čistotě 

chované, krásné červené vycpané lavice a stolice, stojící ještě na svých bývalých 

místech a čekající, až pánové se zase vrátí. Spatřujeme zde ještě jiné ostatky „pokojné, 

                                                 
218 HOLLER 1998, 112–113. 
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šťastné“ doby. Ve skleněné skříni vidíme drahocenná nebesa císaře Ferdinanda 

Dobrotivého, nad vchodem pak jedenácte praporů českých dobrovolnických sborů 

z válečného roku 1809. Dvanáctý prapor byl vydán invalidovně. Před bílými kachlovými 

kamny vidíme zvláštní záclonu, na níž jeví se mapa království Českého, sarkasticky 

pravil kdosi, že to ten jediný způsob, jímž země Česká pro tehdejší stavovské 

shromáždění se „rozehřála“. Dřevěné z konce 17. věku pocházejí, řečniště zvedá se 

vlevo trůnu a nad povýšenými lavicemi, kde druhdy sedávali duchovní hodnostové. 

Z této tribuny, s níž řečníci mluvívali, přijdeme do vedlejších pokojů druhého, teprve za 

Ferdinanda I. vyvýšeného křídla, v jehož přízemí nalézají se známé jízdné schody.“219  

Během pražského pobytu měl královský pár komnaty vybaveny ve stylu 

druhého rokoka. Rádi se obohacovali kulturními zážitky. Jezdili na výlety, tancovali na 

plesech, zúčastnili se divadelních představení a přihlíželi ohňostrojům. Korunovaný 

císařský pár věnoval kamnářství a vytápění Pražského hradu velikou pozornost. 

Sakrální prostor kaple sv. Kříže nechala netradičně již kolem roku 1849 Marie Anna 

vytápět horkým vzduchem.220 Jak se projevovala jejich slavností štědrost během 

korunovačních oslav?: „Při závěrečné oslavě bylo také oddáno čtyřiadvacet párů 

snoubenců v lidových krojích z nejrůznějších oblastí Čech. Král daroval každé dvojici 

200 zlatých, diváci dostali zdarma pivo. Celé náklady na korunovaci obnášely 358 000 

zlatých.“221 Jiná částka vymezených prostředků komise na přípravu korunovace je 

uvedena v účtech, které nalezneme v archivu Pražského hradu. Z těchto účtů čerpá 

kniha s názvem Příběh pražského hradu, kde se píše: „Na tyto úpravy vyčlenil zámecký 

inspektorát ve spolupráci s hofmistrovským vídeňským úřadem 45 tisích zlatých.“222 

Za zmínku stojí uvést, že byly vytvořeny i další kachle v souvislosti 

s korunovací a přípravami na ni: „Novější produkci zastupuje reklamní kachel 

vysokomýtského hrnčíře a kamnáře z počátku 19. století s vyobrazeným sortimentem 

výrobků jeho dílny _ hrncem, džbánem a kamny, nebo kachle připomínající korunovaci 

Ferdinanda V. Dobrotivého a jeho choti Marie Anny v roce 1836.“223 Opomenout 

                                                 
219 HEROLD 1885, 256. 
220 DUBSKÁ 2003, 413. 
221 HOLLER 1998, 113. 
222 DUBSKÁ- KOLEKTIV AUTORŮ 2003. 
223 http://www.muzeum.myto.cz/archiv/kachle04.htm, vyhledáno 18. 2. 2011. 
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nemůžeme ani kachle s motivem dvouhlavého rakouského orla z roku 1830 od mistra 

Václava Beránka, které jsou uloženy v Hlinsku v Čechách. 

6.1. Historie vybavení interiéru Staré sněmovny 

V našich zemích má Sněmovna tradici od založení tzv. většího zemského 

soudu už od třetí čtvrtiny 13. století. Více než čtyři sta let se zde rozhodovalo o osudu 

českého národa. Stará sněmovna se nachází v kolmém severním křídle. Rozměry 

místnosti jsou 18 × 13 metrů. „V průběhu doby se v prostoru vytvořilo pevné 

„rozmístění“ funkcí - trůn pod baldachýnem pro panovníka naproti vstupu, písařská 

tribuna „katedra“ pro zápis soudních rozhodnutí po jeho pravé straně a „štaňky“ (jak 

se ve staročeštině nazývalo zábradlí oddělující soudní moc od žalujících i 

obžalovaných) v jeho přední třetině.“224 Na stěnách visí pět velkých bohatě 

vyřezávaných a zlacených rámů s podobiznami Habsburků. Jsou to portréty osobností: 

Marie Terezie, její manžel František Štěpán Lotrinský, Josef II., Leopold II. a František 

II. od vídeňského dvorního malíře z 18. století.225 V 19. století předložil Josef Navrátil 

návrh datovaný k roku 1824 na výmalbu a výzdobu klenby a stěn ve Staré sněmovně.  

Stal se významným tvůrcem nového konceptu uspořádání novogotického interiéru. 

Inspiroval se pravděpodobně britskými vzory i preromantickým uvažováním 

osvícenských Angličanů. Rozhodl se navrátit portály a dveře do středověkého gotického 

tvarosloví. V roce 1861 vizualizoval zgotizování portálu vedoucí ke sněmovní síni [41], 

dalším portálem, kterým se zabýval, byl ten, který by ozdobil vstupní prostor ke kostelu 

Všech svatých [42]. Mezi další jeho práce řadíme malbu stěny s portálem, jenž vede na 

jezdecké schody ve Vladislavském sále [44]. Navrhl i vyřezávané dveře s 

neopakovatelně protříbeným jemným novogotickým tvaroslovím, kterými by bylo 

možné po realizaci vstoupit do Staré sněmovny [43]. Impulzem pro obrat jeho tvorby 

v druhé polovině 19. století ke gotickému tvarosloví mu mohla být již zmiňovaná 

novogotická kachlová kamna, jejichž návrh vznikl už roku 1808. Josef Navrátil byl 

pravděpodobně seznámen s rysem nových kachlových kamen a jeho výmalbu Staré 

                                                 
224 DUBSKÁ 2003, 254. 
225 BORKOVSKÝ / PARKÁN 1964:  Panovnický zarámovaný cyklus se podobá zarámovaným obrazům 

umístěných v jídelnĕ v Hutton-in-the-Forest v severní části Velké Británie, kde žil rod se známým 
jménem Sir Fletcher. 
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sněmovny roku 1824 cílil tak, aby harmonicky propojil celý interiér. Po roce 1835 

pokračoval v práci ve Vladislavském sále na výmalbě klenby. Předložil návrhy 

k výzdobě Španělského sálu ke korunovaci roku 1836. 

Obrat ke středověku, jak už bylo výše zdůrazňováno, započal ve Spojeném 

království. Ve Velké Británii jsou stále až do dnešní doby korunováni králové. 

Předlohou pro Starou sněmovnu mohla být Sněmovna ve Velké Británii v Londýně, kde 

najdeme novogotický významný palác zvaný Houses of Parlament neboli Palace of 

Westminster, sídlo Parlamentu Spojeného království na nábřeží řeky Temže, jehož 

interiér Sněmovny lordů (House of Lords) velmi připomíná svojí barevností i vzhledem 

pohled do Staré sněmovny. Tento sál byl dokončen roku 1847.226 Lze tedy říci, že 

vybavení pochází zhruba ze stejné doby a je tedy vzájemný přenos novogotické 

inspirace do ústředních politických prostor českého státu z Londýna do Prahy možný. 

Zaměřme pozornost na rok 1847. Jak je zmiňováno výše, v Anglii byla Sněmovna 

teprve od toho data připravena pro pravidelná zasedání, zatímco ve Staré sněmovně na 

Hradčanech až do tohoto přelomového roku se scházely stavovské sněmy k volbě králů. 

Kdo rozhodoval o tom, kdo na trůn usedne, a kdo se účastnil pravidelných zasedání 

nejvyššího zemského soudu? Pro koho bylo v sále uděláno místo? Až do roku 1847 se 

mohl účastnit král, arcibiskup, nejvyšší zemští úředníci, duchovenstvo, stav panský a 

rytířský, zástupci měst. Zástupci sněmu zde měli přísně dodržovaný zasedací pořádek, 

který odděloval jednotlivé stavy a jasně deklaroval hierarchii. Každá doba měla jiné 

nároky na uspořádání a měla i jinou strukturu společnosti.  

Ve středověku zahájil činnost tzv. soudní světnice Václav IV. a známe 

společenské uspořádání tzv. trojí lid.227 Významná přestavba proběhla za Benedikta 

Rieda. Od požáru roku 1541, který byl provázen zřícením stropu, musela být zasedání 

po dobu rekonstrukce v tomto sálu přerušena. „Pro obnovu byly po polovině 16. století 

k dispozici dva návrhy. Italští umělci navrhovali plochostropou místnost renesančního 

charakteru, zatímco Bonifác Wolmut předložil návrh historizující.“228 Nastaly opravné a 

nové konstrukční práce. Důležité bylo znovu obnovit klenbu. Bonifác Wohlmut jí dal 

                                                 
226 Guide to the Palace Westminster - The House of Lords, 34–47. 
227 BORKOVSKÝ / PARKÁN 1964, nepag.  
228 CHOTĚBOR 1994, 87. 
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v letech 1559–1563 bohatou síťovou krouženou klenbu s mohutnými žebry tří různých 

profilů. Pod žebrovou klenbou na čelní a protější straně na poprsí najdeme označení 

stavebníka a stavitele. V renesanci vznikla galerie pro nejvyššího zemského písaře a 

jeho kancelář. Tribunu navrhl Bonifác Wolhmut v letech 1563–64.229 Rok 1627 se stal 

důležitou změnou, byla vydána nová ústava, tzv. Obnovení zřízení zemského, a po jejím 

vydání nastalo nové uspořádání, které souhlasí se současným rozmístěním nábytku ve 

Sněmovně. V křesle po pravici krále seděl arcibiskup, na lavicích pod ním příslušníci 

církevního stavu. Před trůnem bylo vyhrazeno sezení pro panský a rytířský stav. „Na 

pavláčce u okna stáli zástupci královských měst, mající na sněmu jen jediný hlas. 

Nejvyšší zemští úředníci a soudci zasedali na židlích a na lavicích podél stěn.“230  

6.1.1 Systematická konzervace a restaurování v letech 2002–2010 

Stará sněmovna na svojí restauraci čekala nejdéle ze všech reprezentačních 

prostorů Starého královského paláce. Na unikátním stropě v jižní části, v partii nad 

vstupním portálem z Vladislavského sálu se objevily trhliny. Odborníci prozkoumali 

stav. V zimním období roku 2009–2010 restaurátoři započali svojí práci, aby uchovali 

starou sněmovnu dalším generacím. Vše muselo být vystěhováno. Na místě se zanechal 

kvůli náročné demontáži a stěhování pouze královský trůn pod ochranným obalem, 

který se též dočkal restaurace. Začalo se s čištěním klenby a stěn a od jara roku 2010 se 

opravovala klenba i stěny. „Závěrečnou fázi představuje restaurování podlahy 

Sněmovny (část ze širokých prken pochází ze 17., zvýšené stupně kryté parketami z 19. 

století) a kachlových negotických kamen (z roku 1836).“231 Kamna ze Staré sněmovny 

se dochovala před restaurováním téměř kompletní, výjimku tvořilo několik 

nenalezených ukončovacích plastických ozdob ve tvaru kytky zakončené dubovými 

listy a některé uražené prvky nalepovaného dekoru z bílé hmoty. Další podrobné 

informace se můžete dočíst v restaurátorské zprávě paní Sylvy Čekalové.232 

  

                                                 
229 BORKOVSKÝ / PARKÁN 1964, nepag.  
230 CHOTĚBOR 1994, 89. 
231 CHOTĚBOR 2010, 307.  
232 ČEKALOVÁ 2010, 1–8 
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   7. Analogie s jinými pseudogotickými kamny  

V každé místnosti bychom v té době většinou našli kachlové funkční 

zařízení, které zajišťuje teplo. Je potřeba zodpovědět na několik otázek: Byla 

vyrobena kamna pouze jediná speciálně pro Královský palác? Nebo můžeme dohledat 

kamnáře s dílnou, kteří vytvořili více kamen? Jaké byly stylové rozdíly mezi 

novogotickými kamny na aristokratických sídlech v Čechách a v zahraničí? Analogie 

pro novogotická kamna ve Staré sněmovně nalezneme na jiných českých hradech a 

zámcích. Nejbližší jsou na hradě Bítově. Ta byla vyrobena kamnáři z Moravských 

Budějovic v letech 1810–1853. Dvoje podobná věžovitá gotizující kachlová kamna 

byla umístěna ve velké jídelně na zámku Sychrov [45].233 Na zámku Hrádek u 

Nechanic mají patery novogotická kamna. Dvoje kachlová kamna z pozdějšího 19. 

století s novogotickým tvaroslovím a se šternberskými erby, provedená v modrožluté 

glazuře, se nacházejí na zámku v Častolovicích. Nachází se ve Zlatém pokoji a ve 

Znakovém pokoji. Zakončena jsou cimbuřím a na střední části kamen jsou udatní 

šternberští bojovníci se štíty, na kterých je typický rodový motiv – zlatá hvězda na 

modrém poli. Zajímavá kachlová kamna s novogotickými lomenými oblouky z roku 

1841 s Iniciály AFJ jsou umístěná v lapidáriu Muzea státního hradu a zámku Český 

Krumlov [46]. Ve sbírkách v tomto městě se nachází několik desítek kamen na 

prohlídkových trasách i v depozitářích. Více nám tuto problematiku přibližuje 

zaměstnankyně paní Mertlová: „Necelé 3 desítky kamen jsou z  pol. 19. až z poč. 20. 

stol. Jen v Lapidáriu jsou typická novogotická kachlová kamna. Kamna byla 

sestavena v roce 2010 zaměstnanci stavební firmy Vidox s.r.o. Český Krumov, firma 

se zaměřuje na rekonstrukci historických objektů v památkově chráněných 

zónách.“234   

V Evropě pseudogotická kamna dále nalezneme například v Německu na 

zámku krále Ludvíka II. Bavorského Neuschwanstein. Vnitřní vybavení je ukázkou 

romantického historismu a eklekticismu 19. století.  
                                                 
233 POSPÍŠILOVÁ 1988. Dnes jejich podobu známe jen díky fotografiím, které byly otištěné v Českém 

světě v roce 1908 (č. 50–51). 
234 Více informací je možné zjistit u paní Hany Mertové z pracoviště základní evidence Státního hradu 

a zámku Český Krumlov. 
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7.1. Zámky romantismu v Čechách  

První vlna romantismu se ve výtvarném umění u nás objevila proti Anglii 

velmi pozdě, krátce po revolučním roce 1848, kdy pozice šlechty byla oslabena. 

V rakouské monarchii byly zakázky nadále klasicistní. Kolem poloviny 19. století se 

v interiérech projevil jiný druh historismu tzv. druhé rokoko.235 Hlavním představitelem 

druhého rokoka jsou v Čechách malíři Josef Mánes a Josef Navrátil.236 V českých 

zemích byl romantismus jen převzatým módním slohem. Spolu s Hlubokou vznikla 

nejstarší romantická stavba v Hrádku u Nechanic. 

7.1.1 Kachlová kamna na zámku Hrádek u Nechanic 

Mezi romantické neoslohy patří zámek Hrádek u Nechanic, novostavba na 

přání Františka Arnošta Harracha z let 1841–1856 podle starších klasicistních plánů 

Edwarda Bucktona Lamba, kterou přestavěl vídeňský architekt Karl Fischer do 

romantické podoby. Správce depozitáře SZ Hrádek u Nechanic Petr Nosek uvádí: „Co 

se týče kachlových kamen na zdejším zámku, celkem se jich dochovalo (pokud dobře 

počítám) 48. Z toho jsou troje kamna historická ze 17. století, převezená z rakouského 

zámku Mühldorf poblíž Lince. Ostatní jsou práce místních kamnářů z 19. století. Z nich 

má čistě novogotické tvarosloví celkem 5 kamen. Z nich mají čtvery kamna heraldickou 

výzdobu – na kachlích je štít harrachovského znaku, v mělké nice je navíc celý 

harrachovský erb včetně klenotu.“  

7.1.2 Kachlová kamna na zámku Hluboká 

Šlechtický interiér byl ovlivněný Velkou Británií. Zámek Hluboká nad Vltavou 

v Jižních Čechách byl přestavěn roku 1840 podle vzoru anglického Windsoru. 

Prostřednictvím cest šlechtici (Schwarzenbergové) poznávali nové umělecké styly. Zrod 

myšlenky je třeba hledat už v roce 1835, kdy se majitel vrátil z Anglie: „Při velké 

romantické přestavbě zámku na Hluboké sehrála rozhodující úlohu zkušenost Jana 

Adolfa II. ze Schwarzenberka z jeho dvou pobytů v Británii.“237 Na zámku ve 140 

komnatách a 11 věžích najdeme kromě krbů, ale i tyrkysová kamna s novogotickým 

nástavcem v ložnici kněžny Eleonory Schwarzenbergové, rozené Liechtensteinové 
                                                 
235 VLČEK 2011,124. 
236 MASARYKOVÁ 1965, 6. 
237 KUTHAN 2001, 31. 
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(1812–1873). „Se svým mužem poznala aristokratická sídla staré Anglie, jejichž kouzlu 

podlehla.“ Zámek je naše nejefektivnější stavba ve stylu tudorovské gotiky.238 Platí zde 

však obecné pravidlo, kterým závěrem můžeme shrnout způsob, jak byl uskutečněn 

přenos novogotických prvků. Profesor Kuthan uvádí, že: „Nositelem nového proudu byli 

tedy stavebníci z řad nejvyšších a nejbohatších aristokratických rodů, kteří navíc sami 

Velkou Británii osobně poznali.“239 

7.1.3 Kachlová kamna v Poběžovicích 

Romantické úpravy se nevyhnuly ani západočeským Poběžovicím, které byly 

v držení hraběte Františka Karla Coudenhove (1825–1893), který byl rakouský komoří, 

voják a pak diplomat. V Anglii se oženil s Marií z Kalerghi v roce 1857. Poběžovice 

byly původně gotickým hradem. Kolem roku 1864 zde již na zámku žil rod 

Coudenhove. Upravili ho s uplatněním novogotických detailů.240 Ve Velké knize o 

starožitnostech se dovídáme v souvislosti s pseudogotickými kachlovými kamny ve 

Staré sněmovně na Pražském hradě toto: „Jeden ze členů rodu Coudenhove si nechal 

vytvořit ve stejném stylu kamna s vlastním portrétem.“241 Vyobrazení těchto pověstných 

kachlových kamen můžeme najít na fotografii z roku 1933 v knize Poběžovice 650 let, 

1359–2009. Tato kamna ovšem zdaleka nepřipomínají kamna z Pražského hradu, mají 

totiž tvar stojící postavy zámeckého pána.242 Je možné, že autor špatně interpretoval 

zdroj, odkud čerpal, či chtěl říci, že se jedná o stejný styl techniky výroby či o stejnou 

dílnu. Ale na první pohled je zcela jasné, že tato neobvyklá kamna svým tvarem zdaleka 

nepřipomínají novogotické tvarosloví. Také není zcela jasné, pro jaké místo si člen rodu 

kamna dal vyrobit, ani který z členů rodu si je objednal. Tato kamna z Poběžovic 

nápadité svojí neobvyklostí a výjimečností jsou snad ale neznámějším příkladem svého 

druhu kamen s vlastním portrétem u nás.  

7.1.4 Pseudogotické interiéry s kamny na Hrubém Rohozci 

Po prostudování evidenčních karet s kamny na oddělení mobiliárních fondů a 

zámeckých knihoven NPÚ v Praze můžu konstatovat, že novogotická kamna 

                                                 
238 MŽYKOVÁ 1995, 27. 
239 KUTHAN 2001, 6. 
240 MŽYKOVÁ 1995, 15–18. 
241 RAVIK 2010, 336. 
242 BÖHM/ŠPAČKOVÁ/ŠPAČEK 2009, 32. 
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v pseudogotických interiérech na Hrubém Rohozci jsou vyrobena z kameniny s bílou 

glazurou. Datace u kamen je různá. Spadá do časových intervalů: 1760–1780, 1820–

1840, 1840–60 a 1850–70. Často jsou čtyřboká, členěná třemi obdélnými otvory nad 

sebou. Zepředu jsou přibité dvě obdélné a jedna kruhová prolamovaná mřížka (často 

s novogotickým nebo novorenesančním dekorem). Tento hrad koupil Albrecht 

z Valdštejna a postoupil v léno svému plukovníkovi Nicholusovi, baronu (od r. 1634 

hraběti) Des Fours. V jeho rodě (od r. 1832 v linii Des Fours Walderode) zámek 

zůstal až do zestátnění r. 1945.243 

7.1.5 Kamna s pseudogotickými nástavci na zámku Žleby 

Jiným příkladem jsou kamna datovaná kvůli romantické přestavbě až po roce 

1848 ze zámku Žleby u Kutné Hory, který byl od roku 1746 aristokratickým sídlem 

rodu Auerspergů. Zámek Žleby byl do dnešní romantické podoby přestavěn Karlem 

Vincencem Auerspergem v letech 1849–1868 podle anglických předloh.244 

V romantických interiérech se mísí původní historické památky s dobovými prvky 

a starožitnostmi dovezenými z celé Evropy. V pracovně, v malé jídelně a v dalších 

místnostech najdeme více než troje kamna s pseudogotickými nástavci, často 

vrcholící ozubením (cimbuřím) nebo ozdobnou mřížkou. Vyrobeny ze šamotu, 

vynikají na nich různě barevné glazury. Zajímavá jsou tyrkysová kamna z 2. pol. 19. 

století, která vrcholí pseudogotickou mříží z majoliky. Na větším kvádru dole se 

nachází pseudogotický portálek s dvířky pro topení.  

7.1.6 Kamna na hradě Bítov (Vöttau) 

Na hradě Bítov mají několik pseudogotických kamen, která jsou vzhledově 

nejpodobnější kamnům ze Staré sněmovny. Informace o kamnech nejsou dosud nikde 

v literatuře zmíněny. Našla jsem jen zmínky v regionálních textech na internetu. Velice 

mi pomohl při zpracování mé práce kastelán hradu Jan Binder. V následujícím odstavci 

shrnu, co jsem se od něho o kamnech dozvěděla. Začnu nejprve textem 

z průvodcovského sylabu: „V jídelně jsou jedny z nejkvalitnějších kamen, výrobek 

kamnářů z nedalekých Moravských Budějovic. Jde o kamna z nepolévané keramiky, 

                                                 
243 KROUPA 2002, 75. 
244 KUTHAN 2001, 309–310. 
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zdobená náročným pseudogotickým dekorem, jsou dosud funkční - přikládalo se do nich 

z chodby. V loveckém salonku jsou dominantou opět kachlová kamna z nepolévané 

keramiky.“ 245 Jinak text obsahuje zmínku o klasicistních kamnech, které se nacházejí 

v ostatních místnostech, a grafitových kamnech v kuřáckém salonku a ložnici. Najdeme 

zde troje kachlová kamna, která svým tvarem a novogotickými prvky připomínají ty 

z Prahy. Kamna rozhodně nejsou tak velká jako na Pražském hradě. Ve svačinovém 

pokoji jsou kamna [47], které mají také osmiboký půdorys. Tato místnost byla původně 

více známá pod názvem lovecký salonek. Použitá bílá engoba nekoresponduje 

s kombinací šedé a bílé engoby, jako jsou kamna potažená na Pražském hradě. Z kamen 

tolik nevystupují výzdobné nalepené motivy a vše splývá v jedné barvě. Kamna nejsou 

zdaleka ani tak členitá, jsou složena pouze z 6 řad. První řada úplně dole je tvořena 

z osmibokého půdorysu, z kterého vystupuje šestnácti-hrané, z kachlů složené těleso. 

Nad touto řadou po úžlab přechází v římsu, která je obtočena okolo celého korpusu 

kamen. Následuje velmi vysoká řada kachlů s nalepovaným motivem lomených 

oblouků. Po menší římse následuje řada kachlů s kruhovým kružbovým motivem. 

Kamna se zužují a okolo těchto menších kachlů vzniká rovný prostor k položení např. 

dekorace, jak vidíme na obrázku. Další řada kachlů je rozdělena na dvě části. Nad 

dekorací menší plynule přechází opět v řadu s motivem lomených oblouků. Poslední 

řadu tvoří jehlanově sesazené kachle na špičce s ukončovacím prvkem – novogotickou 

zakončovací plastickou ozdobou.  

Vzájemně velmi podobná svým corpusem jsou kamna z tanečního sálu [48] a 

z fialového pokoje [49]. Liší se na první pohled tím, že kamna z fialového pokoje mají 

vepředu dvířka. Nad spodní řadou jsou opět nalepené prvky dekoru ve tvaru lomených 

oken uvnitř s motivem kružby. Pro lepší orientaci odkazuji na obrazovou přílohu, kde 

najdete půdorys prvního patra. Ostré hrany jsou zakulaceny a tvoří jakoby věže, které 

jsou zakončeny filiálky s drobnějšími kytkami, než jaké jsou na Pražském hradě. Nad 

řadou s okny je vpředu kamen velký trojhranný štítový nástavec s nalepovaným 

dekorem, v jehož středu je zlatá ozdoba. Větší filiálky jsou kolem další řady jehlanově 

k sobě složených kachlů, které jsou zakončeny opět kytkou. Za jehlanem je kvádr též 

                                                 
245 K nahlédnutí u kastelána či v knihovně hradu Bítov. 
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jako na hranách jehlanu v řadě s nalepovaným jemným kuličkovým prvkem dekoru. 

Tento dekor je použit i na kamnech z loveckého salonku.  

Pro lepší představu o umístění kamen přikládám půdorys, na něm vidíme 

rozmístění kamen s popisem jednotlivých místností [50]. Jak už bylo výše zmíněno, 

některá kamna byla vyrobena kamnáři z Moravských Budějovic v letech 1810–1853, 

kdy majitelé Bítova František hrabě Daun a jeho syn Jindřich celý hrad přestavěli do 

novogotického stylu. Bohužel žádné archivní dokumenty (plány ani nákresy kamen) se 

zatím nenašli. Kamna byla restaurována a uzpůsobena k topení kamnářem z Polné 

panem Adolfem Skalákem v letech 1990–1993. O něm se více dozvídáme v textu od 

Jaroslavy Hajnové, která popisuje služby a řemesla v Polné v letech 1930–1948: 

„Kachlová kamna v Polné stavěl kamnář Adolf Skalák starší, jeho syn Adolf se učil 

zacházet s hlínou nejen doma, ale hlavně v keramické škole v Bechyni a v Karlových 

Varech, kde složil maturitu. Odtud si přinesl mnoho znalostí a zkušeností, které ho 

přivedly s jeho smyslem pro krásu a umění i na dráhu restaurátora kachlových topidel. 

Byly mu zadávány opravy kamen v zámcích (Veveří, Bítov), protože dokázal vyrobit i 

repliky rozbitých kachlů, takže od původních byly na hotovém díle k nerozeznání.“246  V 

dnešní době jsou kamna funkční, ale netopí se v nich. Nejsou v nich instalována 

elektrická tělesa, proto se v nich může topit jen klasicky. Pokud kamna nemají dvířka, 

pak se v nich zatápělo z chodby.  

Od roku 1775 měl Bítov ve vlastnictví rod Daunů. „Snaha tehdejšího majitele 

Jindřicha hraběte Dauna obnovit zašlou minulost hradu se projevila, jako ostatně i 

jinde v té době, jen vnějším způsobem, nápodobou některých výtvarných prvků a tvarů 

gotiky a obnovováním někdejšího středověkého vzhledu hradu vně i uvnitř.“247 

Inspirativní vzory a umělecké ztvárnění přišly z Vídně společně s malířem, který odtud 

pocházel a jmenoval se A. Schüller. V rámci úprav v letech 1811–1841, kdy byly 

provedeny romantické úpravy, vytvořil tento vídeňský umělec ve více než 20 

místnostech převážně v prvním patře hradního paláce iluzivní novogotickou výmalbu 

připomínající dílo Josefa Navrátila. Vídeňští umělci byli vyhledávani Dauny často. 

                                                 
246 HAJNOVÁ: http://www.kzhp.cz/clanek/sluzby-a-remesla-v-polne-v-letech-jaroslava-hajnova-31, 

vyhledáno 18. 5. 2011 
247 PAUKERT 1952, 8. 



 

65 

Dalším v pořadí byl stavitel A. Rücker.248 „První patro dostalo tehdy zhruba svou 

nynější podobu se sledem jednotlivých místností velmi individuálního, složitým 

stavebním vývojem daného půdorysného rozvrhu, využívaného nyní ve své přirozené 

dispoziční malebnosti pohotovým stavebníkem k záměrům programově 

romantickým.“249  

Interiéry přízemí i prvního patra upoutají mobiliářem převážně z druhé třetiny 

19. století, který byl doplněn svozem z jiných objektů. Nachází se zde velmi hodnotná 

sbírka obrazů tzv. druhé vlny rakouských a německých romantiků (němec Ludvík 

Schnorr z Carolsfeldu a rakušan Karl Russ).250 Novogotická obnova se týkala celého 

hradu například kaple, věží, hradeb, uvnitř paláce upravením kleneb v přízemí a 

výmalby sálů.251 Pseudogotické úpravy skončili v roce 1863. Tento letopočet najdeme 

na dolní vstupní bráně na cestě z někdejšího podhradí.252 V roce 1964 Paukert píše, že 

„Interiéry přízemku a prvního patra bítovského hradního paláce jsou nyní při 

probíhající nové instalaci postupně vybavovány z části původním, z části svozovým 

novogotickým mobiliářem, v němž jsou, při zdůraznění pro Bítov rozhodující druhé 

třetiny 19. stol., dokumentovány snad všechny etapy gotizujícího romantismu, od rané, 

v podstatě ještě klasicistní novogotiky anglicizující ražby z osmdesátých let 18. stol., až 

po poslední vlnu pseudogotiky z doby před jejím vplynutím do secese.“253 

7.1.7 Kachlová kamna na zámku Sychrov 

Barokní dispozice zámku Sychrov se proměnila klasicistně. Majitel panství 

kníže Rohan dal vypracovat plány u Josefa Prouvota.254 „Zařízení bylo provedeno 

přesně podle Pruvotových návrhů255 a dodnes se v té podobě dochovalo, pouze kamna 

                                                 
248 KUČA 2009, 24. 
249 PAUKERT 1964, nepag. 
250 FIALA 1981, 34. 
251 PAUKERT 1952, 8. 
252 PAUKERT 1956, 10. 
253 PAUKERT 1964, nepag. 
254 VLČEK 2011, 128. 
255 V hale před velkou oratoří kryly plochu zdí nad nízkým deštěním tapety se vzorem gotizujících 

kvadrilobů. Pruvot rozkresloval bohatou rostlinnou gotizující ornamentiku z Ungewitterových předloh a 

z anglických alžbětinských předloh. Měl smysl pro detail a bravurnost v kresbě ornamentů. Dochované 

tužkové nákresy Josefa Pruvota jsou v děčínském archivu. Vše zhotovoval podle předloh G. G. 
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byla odstraněna a návrhy byly pozměněné podle přípisků Kamila Rohana.“ Dále 

dočteme: „Na návrhu západní stěny již Pruvot v r. 1861 zakreslil po jedné straně dveří 

věžovitá gotizující kachlová kamna, jaká zde byla skutečně potom postavena.“ Kamil 

Rohan doplnil přípisem: „Diese Wand des grossen Speise-Saals gegen Vorzimmer wird 

mit dem Bemerken bewilligt, dass an der linken Thür-Seite ein Kasten ganz in des her 

gezeichneten Ofens ausgeführt wird als Pendant (Gegenstück) ¼ 861 Pr. CR“ 256 a 

určil, aby byla symetricky postavena i na druhé straně dveří. Kamil Rohan schválil 

rozpracovaný návrh těchto kamen, provedený kresbou tužkou na žlutém průsvitném 

papíru. Dochoval se nám soubor fotografií, které byly otištěné v Českém světě v roce 

1908 (č. 50–51) a které zachycují stav ještě před rokem 1893 [45].257 Tyto fotografie 

jsou jediným dokladem o podobě, jakou měly zámecké interiéry ještě za života Kamila 

Rohana. Podobu velké jídelny asi v r. 1903 zachycují tři Eckertovy fotografie. 

Dokládají, že dvoje světlá gotizující kamna nebyla zbořena zároveň. Na levé straně byl 

místo nich umístěn vyřezávaný příborník, zhotovený některým z Bušků asi krátce po 

pořízení fotografie z doby před r. 1893. Eckertova fotografie asi z r. 1903 dokládá, že 

příčinou odstranění kachlových kamen po levé straně dveří skutečně nebyla potřeba 

uvolnit plochu pro obraz v r. 1910, nýbrž že kamna byla odstraněna již dříve a jejich 

místo zaujímal zmíněný příborník s vystavenými čínskými vázami. Původní zařízení 

bylo ochuzeno o dvoje světlá gotizující věžovitá kachlová kamna, která byla nahrazena 

jen jedněmi modernějšími.258 

7.1.8 Kachlová kamna na zámku Ratibořice 

Zámek Ratibořice byl upravován po roce 1800. Zaměstnanec této národní 

kulturní památky Milan Záliš mě důkladně seznámil s vytápěním na jejich 

objektu:  „Kachlová kamna byla původně téměř ve všech obytných pokojích 

                                                                                                                                               
Ungewittera. Nejstarší signované a datované Pruvotovy návrhy dřevěných obložení stěn a dřevěných a 

štukových stropů jsou z roku 1853. Ungewitterova kniha „Entwürfe zu gothischen Möbeln“ z roku 1851. 
256 POSPÍŠILOVÁ 1988 _ Marie POSPÍŠILOVÁ: Vývoj sychrovských zámeckých interiérů. Ze sbírek 

státního zámku Sychrov. Liberec 1988. 
257 Dochovaly se ve Státním ústavu památkové péče a ochrany přírody v Praze. 
258 Inventář předmětů přivezených do Sychrova v letech 1847_1890, který se dochoval v děčínském 

archívu (SOA Litoměřice, pobočka Děčín, RA Rohanové inv. Č. 193, ex kart. 79, 69 listů). 
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ratibořického zámku. Z historie víme, že  během adaptace pro vévodkyni Zaháňskou na 

začátku 19. století  byla v zámku instalována empírová válcová kamna na mosazných 

nožkách a v Knihovně, která se nacházela v přízemí, bylo zřízeno teplovzdušné topení, 

vytápěné kotlem ze sklepa. Empírová kamna byla ale odstraněna (stejně jako 

teplovzdušné topení)  během adaptace zámku  pro prince Viléma Karla Augusta ze 

Schaumburg-Lippe v letech 1860–1864. Tehdy byla instalována kamna druhorokoková, 

ani ta se však nedochovala a známe je pouze z fotografií. Výjimkou, co se týká způsobu 

vytápění, byla někdejší Velká jídelna (dnes zasedací místnost), kde se dosud dochoval 

bohatě reliéfně zdobený oválný litinový krb. Dále bývaly krby osazeny dva pokoje v 

přízemí zámku. Všechny ostatní prostory až na Vstupní halu v přízemí, vybavenou 

dvojicí litinových násypných kamen z poč. 20. tol. (v létě maskovaných 

kašírovanými podstavci) byly opatřeny různými typy kachlových kamen. Vesměs se 

jednalo o produkci z 60. – 80. let 19. století. Kamna byla bílá, z různých, reliéfně 

zdobených kachlů, nebo hladká s vsazenými velkými reliéfními panely a medailony. 

Dodnes se dochovaly 4 kusy (resp. 5. kusů) kamen v interiérech I. patra. V přízemí byla 

kamna po roce 1948 úplně odstraněna z důvodu budování muzejní expozice. Většina 

kamen tak skončila na smetišti, pouze dvoje rozebraná kamna se v zámku dochovala, 

ale v torzálním stavu. V současnosti jsou v přízemí zámku instalována kamna dvoje. 

Jeden kus jsou kamna, přenesená z někdejšího bytu vrchního zahradního inspektora ve 

skleníku. Jsou zeleně glazovaná, z bohatě reliéfně zdobených kachlů. Byla náročně 

restaurována a dnes jsou umístěna v centrálním prostoru přízemí, v tzv. Velké letní 

jídelně. Druhá kamna byla do přízemí instalována po 20. letech skladování v 

rozebraném a nekompletním stavu a následném restaurování teprve loni. Jedná se o 

celkem unikátní kus. Tato válcová, reliéfně bohatě zdobená kamna, bývala původně 

instalována v někdejším Dětském pokoji v I. patře (po nové instalaci v 50. letech 20. 

století se v místnosti nacházela Knihovna). Jako jediná na celém zámku byla totiž tato 

kamna vytápěna z přilehlé chodby. Všechna ostatní dochovaná kamna mají litinová 

přikládací dvířka a popelníková dvířka přímo v pokojích. Jedna dlouho 

rozebraná druhorokoková kamna, s otevřeným krbovým topeništěm, byla restaurátory 
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opravena, ale před instalací se během rekonstrukce zámku někdy okolo roku 1990 

"záhadně" ztratila.“  

7.1.9 Kachlová kamna na zámku Kynžvart 

Za nejslavnějšího majitele kynžvartského zámku, rakouského ministerského 

předsedy, kancléře Klementa Metternicha byl přestavěn zámek Kynžvart vídeňským 

architektem Pietro Nobile do roku 1833. Správce depozitáře Kynžvart Ladislav 

Novotný mi napsal: „Na našem zámku Kynžvart nachází se dvoje kachlová kamna, 

která jsou sestavená v expozici. První jsou šedobíle glazovaná tahová a druhá jsou bílá 

rokoková kamna. Patero kamen je rozložených v depozitáři (dvoje bíle glazovaná 

tahová, dvoje secesní se zelenou glazurou, poslední jsou nejmladší z 1. poloviny 20. 

století bílá kamna z Horní Břízy. Poslední dvoje jsou sestavená v depozitáři a oboje jsou 

bíle glazovaná a tahové. Historická kachlová kamna umístěná v expozici byla mezi lety 

1998–1999 restaurována a proběhla rekonstrukce ateliérem Keramika Teršovi.“ 

7.1.10 Kachlová kamna na zámku Lednice na Moravě 

Na webových stránkách Státního zámku Lednice vidíme na fotografiích troje 

kachlová kamna. První a druhá jsou umístěné v salonech Sofie Esterhazy a třetí v pokoji 

větších princů. Ivana Holásková, pracovnice na Státním zámku Lednice na Moravě 

uvádí: „Další kachlová kamna se dochovala v prostorách veřejnosti nepřístupných. 

Jsou to obyčejná nezdobená kamna (hnědé a zelené kachle), pravděpodobně z počátku 

20. století. Jsou ve služebním bytě, dvoje v kancelářích. Jiná (ani torza) se 

nedochovala.“ 
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   8. Cech kamnářů ve 20. století a dobový tisk 

Na přelomu 19. a 20. století přestávala kachlová kamna platit za nejrozšířenější 

způsob vytápění. Tradiční řemeslo přežívalo jako lidová kamnářská produkce na 

venkově a na maloměstě do 1. třetiny 20. století.259 Živnostenské společnosti měly 

právo užívat čestného názvu cech. Tato zvyklost byla roku 1911 zrušena.260 

V depozitářích Pražského hradu je dochováno mnoho kachlů z kamen. Třídění starých 

kamen ve starém hradě Pražském dne 13. února roku 1923 prováděl Mistr Kamnář V. 

Bartl z Dejvic a J. Zavázal (dělník).261 Mnohá řemesla vydávala periodika a jiné 

publikace. Činnost cechu kamnářů i jednotlivých živnostníků ve 20. století dokumentují 

dobová periodika.262 Od roku 1902 je vydáván časopis Architektonický obzor. Zde mohl 

každý kamnář umístit své reklamy a nabídky. V dřívějších dobách byla zajišťována 

propagace celého cechu např. praporem, ve 20. století každý kamnář mohl inzerovat za 

svoji dílnu. V technických adresářích pod heslem kamna je možné naleznout jména 

kamnářů. Zjišťujeme, že v té době byl kamnářem Dr. Meidinger, Josef Kubát, Bohumil 

Dattel, Karel Kvapil a fungovala kamnářská dílna s názvem Horak & spol. V dalším 

ročníku Architektonického obzoru z roku 1904 jsou uvedena další jména kamnářů: Otto 

Hoffan z Hořovic a Václav Urban z Kralupy n. Vlt. Nejdůležitějším zdrojem informací 

je časopis vydávaný od roku 1921. Cech byl organizován odborem, který každý rok 

vydával pravidelně nový ročník ve svazku s názvem Zájmy odboru kamnářského a 

hrnčířského řemesla. Tradiční název cech byl přejmenován a zároveň podřízen 

ústřednímu odboru s názvem Oficiální orgán Svazu zaměstnavatelů kamnářského a 

hrnčířského odboru v Československé republice. Zodpovědným redaktorem periodika 

byl Josef Koudela, bydlištěm a adresou: Praha VIII. Podlipného ul. 924. Jeho hlavním 

spolupracovníkem se stal Dr. Luž. Jos. Preller z Keramického ústavu České techniky 

v Praze, adresou na Karlovo náměstí a s telefonem 7026. Třetí ročník byl vydán v roce 

1921, čtvrtý v roce 1922, pátý v roce 1923 a dvojčíslí 6/7 roku 1924. Jednou týdně byly 

                                                 
259 BROUČEK 2007, 352. 
260 BROUČEK 2007, 80–82: Napsáno v kapitole s názvem Cechy a bratrstva. 
261 Archiv Pražského hradu – fotografie 
262 K prostudování se nacházejí ve studovně časopisů v bývalém Místodržitelském letohrádku 

v knihovně Národního muzea.  
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vydávány Řemeslnické noviny. Vydavatelem byla Jednota řemeslnická v Praze. 

Odpovědný redaktor se jmenoval Ferdinand Kopp. Každé číslo mělo svojí strukturu.263 

Podtitulkem bylo heslo „Pokrok!“. S dalším heslem, které nám objasňuje pokrok 

řemesla v této době, jsme se setkali například v sedmém čísle vydané dne 18. 2. 1949: 

„Řemeslo bez vědy a umění je tělo bez ducha a bez duše“.264 Ve 20. století se jako cech 

také označuje některé tovární specializované oddělení, vedené mistrem.265 Umělecké 

řemeslo kamnářství se sdružilo do družstva, jehož oficiálním orgánem byl Svaz 

zaměstnavatelů. V roce 1950 byly v ČSR zrušeny živnosti. Družstvo ponechávalo 

výrobcům určitou volnost. Tato sdružení měla regionální nebo celostátní charakter. 

Nadřízeným orgánem bylo Ústředí uměleckých řemesel a Ústředí lidové umělecké 

výroby.266 Po 2. světové válce ustupují kachle a kachlová kamna.267 Používají se kamna 

na jinou formu energie.268 Byly doby, kdy kamnářské řemeslo bylo v úpadku a 

zapomnění. Roku 1967 byl učební obor Kamnář-obkladač zrušen. 269 V druhé polovině 

20. století vzniká odborná specializace se zaměřením na restaurování kachlových 

kamen. I když kamna bývala restaurována i dříve, dnes již není možné opravovat 

kachlová kamna laickým neodborným způsobem. Restaurátorskou licenci od Národní 

památkového ústavu je možné získat od roku 1990, kdy byl formulován zákon o státní 

památkové péči, který obsahuje kapitolu Povolení k restaurování kulturní památky § 

14a: (1) Restaurování kulturních památek nebo jejich částí, které jsou díly výtvarných 

umění nebo uměleckořemeslnými pracemi, může provádět fyzická osoba, která je plně 

způsobilá k právním úkonům a bezúhonná, na základě povolení (dále jen „povolení k 

restaurování“).270 Kamnář není odborníkem na restaurování kachlových kamen, jelikož 

kamna staví. Když se kamnář umí více naučit a získá licenci, tak se kromě tradičního 

řemesla věnuje i restaurování. Kachlová kamna na Pražském hradě opravoval zakladatel 
                                                 
263 Byly zde články, kapitoly s různými názvy, které přinášely informace z různých oblastí, jako 

například Společný svět, Politický stav, Dopisovatel, nechyběla zde ani Oznámení a na závěr Objasnění 
slov. 

264 Řemeslnické noviny 
265 BROUČEK 2007, 82. 
266 BROUČEK 2007, 874. 
267 BROUČEK 2007, 364. 
268 BROUČEK 2007, 283. 
269 Zdroj: www.cechkamnaru.cz, vyhledáno dne 17. 12. 2012 
270 Památkový zákon 20/1987 Sb., ZÁKON, České národní rady ze dne 30. března 1987, o státní 

památkové péči (ve znění zákona ČNR č. 425/1990 Sb.) 
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pražské firmy Galerie Rynda a zakladatel Cechu kamnářů České republiky Pavel 

Rynda.271 Cech byl znovu založen a obnoven roku 1995. Na současných webových 

stránkách Cechu kamnářů České republiky se píše, že: „V roce 1995 se podařilo dát 

dohromady několik kamnářských nadšenců, kteří se snažili do té doby individuálně o 

znovuvzkříšení tohoto krásného řemesla. První schůzka se uskutečnila ve výzkumném 

ústavu keramiky v Horní Bříze u Plzně 20. 8. 1995, další pokus v Letovicích v říjnu 

1995 a celé toto úsilí bylo završeno ustavující schůzí "kamnářů" začátkem listopadu 

1995 v Praze. Od té doby nastal dynamický rozvoj profese kamnář v celém spektru 

činností. Cech má nyní více než 150 členů a noví stále přibývají. V roce 1996 se 

podařilo obnovit tuzemské učňovské školství v oboru kamnář.“272  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
271

 JIRÁSKOVÁ 2005, 45–47. 
272 Zdroj: www.cechkamnaru.cz, vyhledáno dne 9. 9. 2011 
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9. Cech kamnářů ve 21. století a restaurování 

kachlových kamen 

Centrem vzdělání současných kamnářů je Střední odborné učiliště Horní Bříza. 

Zakladatelem hornobřízských závodů byl významný rokycanský podnikatel a báňský 

odborník Johann Fitz. V roce 1886 zahájil výrobu keramického zboží.273 Kulaté výročí 

200 let v roce 1998 slavili i v nedaleké vsi Břasy.274 Další učební obor s výučním listem 

Kamnář nabízí SOU Stavební a dřevozpracující v Ostravě-Zábřeh. Vyučených kamnářů 

je celá řada. Cech kamnářů jako jeden z mála byl obnoven a dál vzdělává nové 

řemeslníky i ve 21. století.  

Kachlová kamna na Pražském hradě byla s větší pozorností restaurována od 

roku 1988. Práci v období od 1. 1. 1988 do 17. 7. 1990 provedl Vladimír Stejskal, Petr 

Suchel a Jan Vokálek. Dostali za úkol zrenovovat osmery rokoková kamna, jedna 

klasicistní a další z období druhého rokoka. Zprávu o restaurování kachlových kamen 

z kanceláře říšské dvorní rady napsala akademická sochařka Alena Kroupová (1925–

2002) ke dni 10. 12. 1990. Sochařka se od roku 1971 zaměřila na restaurování 

historické keramiky (včetně kachlových kamen). Mezi další odborníky z Pražského 

hradu patří Jiří a Natálie Novotných, kteří v roce 1999 zrestaurovali římsu kachlových 

kamen z Ludvíkova křídla a další kamna například prvá z České kanceláře. Odborné 

popisy ke kamnům napsala Dr. Dagmar Martincová a Ing. Arch. Procházka. Článek 

s názvem Restaurování historických kachlových kamen publikovala v roce 2005 Eva 

Symonová.275 Stala se největší učitelkou v oboru. Povolení k výkonu práce a 

restaurátorskou licenci získala dne 16. 5. 1991.276 Vždy kladla důraz na používání 

reversibilních materiálů a zodpovědný přístup ke kamnům. V současné době již 

nerestauruje. Restaurování se věnovala přes 30 let. Z jejího ateliéru vzešli další 

                                                 
273 120 let Hornobřízských závodů 1882_2002, zvláštní příloha magazínu Keramik 1/2002 
274 Keramická výroba závodu Keramika zde byla založena již v roce 1798. Tuto problematiku blíže 

zkoumala Lenka Frolíková. 
275 SYMONOVÁ 3/2005 _ Eva SYMONOVÁ: Restaurování historických kachlových kamen. In: Keramika 

a sklo III., 2005, 48–49. 
276 Adresa: Zárubova 501/25, 142 00 Praha-Kamýk, Mobil: +420 604 788 955, E-mail: 

eva.sy@volny.cz 
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restaurátoři jako třeba Ivan Terš, začínal s ní také kamnář Pavel Rynda a učila Sylvu 

Čekalovou a Michala Raušera. Restaurátorka Sylva Antony Čekalová restaurovala 

kachlová kamna na Pražském hradě.277 V roce 2007 pracovala na obnově barokních 

kachlových kamen v místnosti zvané jako Zemské desky ve Starém královském paláci 

na Pražském hradě. V roce 2010 odevzdala Správě Pražského hradu zprávu o 

Restaurování Novogotických kachlových kamen na Pražském hradě ve Staré sněmovně 

Starého královského paláce. Sylva Čekalová a Michal Raušer se věnují restaurování 

kachlových kamen a keramiky a výrobě replik nedochovaných kachlů. Licenci mají 

od 23. 2. 2006.278 Ivan Terš se více věnuje výrobě a prodeji užitné a dekorativní 

keramiky a keramických hmot, ale na webových stránkách najdeme ukázky práce z 

restaurování kachlových kamen a keramických uměleckých děl.279 Věra Šlechtová 

nabízí od roku 1996 restaurování kachlových kamen.280 Dalším restaurátorem je 

Vojtěch Pařík.281 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
277 Restaurátorské zprávy, pracovní postup a fotografie jsou umístěné na internetu. 
278 Zdroj: http://www.restaurovanikamen.cz, Kontaktní údaje: Adresa: Děkanská vinice I 819/16, 140 

00, Praha-Nusle Telefon WORK: +420 241 402 043, Mobil CELL: +420 732 469 019, 
Info@restaurovanikamen.cz 

279 Zdroj: http://www.keram.cz, Adresa: Ivan Terš Družstevní 6, 277 11  Neratovice-Byškovice, 
Mobil: +420 602 817 726, Telefon: +420 315 684 220, E-mail: info@keram.cz  

280 Adresa: Na Průtahu 300/3, 326 00 Plzeň-Koterov, Telefon: +420 377 442 093, E-mail: 
vera.slechtova@email.cz  

281281 http://www.vojtechparik.cz/main/restaur/restaur.htm od 7.1.1991 
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Závěr 

 

Šťastným koncem může být fakt, že kamna z Pražského hradu se dočkala 

svého restaurování, návratu k původnímu lesku a formě a tak se díky odbornému 

zásahu uchovala pro další generace. Novogotická kachlová kamna jsou stylově velmi 

zajímavá. Výsledky pátrání po dalších konkrétních informacích, které se týkají kamen 

ze Staré sněmovny, nedaly zcela jasnou odpověď. V českých zemích bývalo hodně 

fungujících kamnářských dílen, podniků a továren, ale přiřazení jmen ke konkrétní 

kamnářské dílně je těžké. Informace se dohledávaly podle jmen vyrytých na kamnech 

i podle nápisů na cechovních předmětech s uvedením jména cechmistra a na 

vývěsních štítech. K novogotických kamnům ze Starého královského paláce bylo 

přiřazeno k roku 1808 jméno Josef Unterweeger. Na kachlích kamen ze Staré 

sněmovny jsou uvedena jména: Franz Nowak, Mathias Teijssler 1836, Jos. Teijssler, 

Alois Krautwor. Podařilo se najít i další jména některých kamnářů působících na 

Hradčanech. Více-tahová kamna na Pražském hradě kolem roku 1830 stavěl pražský 

kamnář Hampejz. Ojedinělá kamna, která vytápí Vladislavský sál a Starou sněmovnu, 

mohla být vyrobena v různých centrech kamnářského cechu, například v Bechyni, 

v Moravských Budějovicích, ve Vysokém Mýtě, v Praze či v zahraničí. Při realizaci 

kamen se podílel svojí prací profesor a architekt Georg Fischer. Josef Matěj Navrátil 

připravoval návrhy na výzdobu prostor Staré sněmovny. V práci jsou představeny 

různé dílny zaměřující se na výrobu kamen modelovaných ve stylu romantického 

historismu. Známým výrobcem dekorativních kamen modelovaných ve stylu 

romantické gotiky byl Václav Jan Sommerschuh. Ve vzorníku továrny L. & 

C.Hardtmuth byla objevena moderní gotická kamna s číslem 192A (s následujícími 

rozměry: šířka spodku 73 cm, hloubka spodku 94 cm, výška kamen s galerií 202 cm). 

Novogotická kamna ve Staré sněmovně, na hradě Bítov a na zámku Sychrov vypadají 

jako věžovitá architektura katedrál postavená z kachlů s plasticky ukončovacími 

prvky – kytkami. V horní části jsou často umístěny fiály. U některých provedení je 

naznačené cihlové nebo kvádrové zdivo a často kachle s motivy kružby, lomených 
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oblouků, někdy se stylizovanými listovými křížky. Na zámku Žleby jsou umístěna 

kamna s pseudogotickými nástavci, často vrcholící ozubením (cimbuřím) nebo 

ozdobnou mřížkou. Patero novogotických kamen se nachází i na zámku Hrádek u 

Nechanic a dvoje další kamna na zámku Častolovice.  

V závěru bych chtěla vyzvednout jedinečnost novogotických kamen ve Staré 

sněmovně na Pražském hradě. Pojednávaný soubor kachlů zaujme už z toho důvodu, 

že jsou v něm zastoupeny typologicky výjimečné novověké kachle, které nezvykle 

napodobují gotickou architekturu. Novogotika je v kamnářství natolik vzácná, že tyto 

kachle dosud nebyly evidovány (až na příklad kamen z hradu Bítov) ve velkém 

rozsahu v jiných nálezových souborech v České republice. Největším badatelským 

podnětem se pro moji práci stal fakt, že zde chybí celkové shromáždění dat o 

novogotických kamenech a jejich bližší dokumentace. Problematické bylo 

dohledávání určení kamnářů i dílny. V práci jsem rozvinula mnoho dosud 

nezodpovězených otázek, ale pevně doufám, že jsem lépe přiblížila pojem – 

novogotická kachlová kamna. 
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SEIBT 1995 _ Ferdinand SEIBT: Böhmen im 19. Jahrhundert vom Klassizismus zur 

Moderne. Frankfurt am Main: Propyläen, 1995 

VONDRÁČEK 2008 _ Radim VONDRÁČEK: Biedermeier umění a kultura v českých 

zemích 1814–1848. Praha 2008 

 

c) Pražský hrad: 

BORKOVSKÝ/PARKÁN 1964 _ Ivan BORKOVSKÝ / Jiří PARKÁN: Pražský hrad. 

Praha 1964³ 

BORKOVSKÝ/HLAVSA/MORÁVEK/PARKÁN 1964 _ Ivan BORKOVSKÝ / 

Václav HLAVSA / Jan MORÁVEK / Jaroslav PARKÁN: Pražský hrad, Praha 1964²  

BORKOVSKÝ/HLAVSA/MORÁVEK/PARKÁN 1960 _ Ivan BORKOVSKÝ / 

Václav HLAVSA / Jan MORÁVEK / Jaroslav PARKÁN: Pražský hrad. Praha 1960 

BURIAN/SVOBODA 1980 _ Jiří BURIAN / Jiří SVOBODA: Pražský hrad. Praha 

1980 

DUBSKÁ 2003 _ Gabriela DUBSKÁ (Kolektiv autorů – vědecký tým stálé expozice): 

Příběh pražského hradu. Praha 2003 

FORMÁNEK/PARKÁN/SVOBODA/ZEMAN 1995 _ Václav FORMÁNEK / Jaroslav 

PARKÁN / Jiří SVOBODA / Josef ZEMAN: Pražský hrad, Praha 1995 

HEROLD 1885 _  Edvard HEROLD: Královský hrad Pražský. Praha 1885 

HOŘEJŠÍ 1973 _  HOŘEJŠÍ Jiřina: Vladislavský sál Pražského hradu. Praha 1973 

CHOTĚBOR 1994 _ Petr CHOTĚBOR: Pražský hrad – podrobný průvodce. Praha 

1994 

KADLEC/MALÁ 1995 _ František KADLEC / Věra MALÁ: Reprezentační prostory. 

Praha 1995 

KOVTUN/LUKEŠ ? _ Jiří KOVTUN / Zdeněk LUKEŠ: Pražský hrad za 

T.G.Masaryka.  

LEDVINKA/PEŠEK _ Václav LEDVINKA / Jiří PEŠEK: Praha. Lidové noviny 2000 

POCHE/PREISS 1929 _ Emanuel POCHE / Pavel PREISS: Pražské paláce. Praha 1973  

VANČURA 1976 _ Jiří VANČURA: Hradčany, Pražský hrad. Praha 1976 

VLČEK 2001 _ Pavel VLČEK: Ilustrovaná encyklopedie českých zámků. Praha 2001 

VLČEK 2000 _ Pavel VLČEK: Umělecké památky Prahy. Pražský hrad a Hradčany. 4. 

díl, Praha 2000 
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d) Ferdinand V. Dobrotivý a korunovace 1836 a další panovníci či panovnice: 

Programm zu dem Volksfeste welches zur Feier der Krönung Kaiser Ferdinand und 

Maria Anna von den böhmischen Ständen veranstaltet wurde Prag: G. Haase 

Söhne, 1836 

König Ferdinand der Gütige: kurze Darstellung seines Lebens und Wirkens Prag: J. 

Otto, 1875 

ADÁMEK 1890 _ Karel ADÁMEK: České korunovační slavnosti. Praha 1890, 63–144 

HOLLER 1998 _ Gerd HOLLER: Ferdinand I. Poslední Habsburk na Pražském hradě, 

Spravedlnost pro císaře. Praha 1998 

MAUR 2003 _ Eduard MAUR: 12. 5. 1743 – Marie Terezie, korunovace na usmířenou. 

Praha 2003  

MUK 1936 _ Jan MUK: Poslední korunovace českého krále roku 1836. Praha 1936 

SEKYRKOVÁ 2004 _ Milada SEKYRKOVÁ: 7. 9. 1836 – Poslední pražská 

korunovace: Ferdinand V. Praha 2004 

SEKYRKOVÁ/LISÁ 2008 _ Milada SEKYRKOVÁ (ed.) / Eva LISÁ: Karel hrabě 

Chotek nejvyšší purkrabí království českého. Národní technické muzeum, Praha 2008 

SOJKA 2012 _ Jaroslav SOJKA: Katalog Ferdinand V. Dobrotivý a umění jeho doby. 

Praha 2012 

WEISSENSTEINER  2005 _ Friedrich WEISSENSTEINER: Rakouští 

císařové: František I., Ferdinand I., František Josef I., Karel I. Praha 2005 

 

e) Aristokratická sídla, hrady, zámky, panství a šlechtický interiér a další sídla: 

Státní zámek Ploskovice 2003 _  Státní zámek Ploskovice. NPÚ, Ústí nad Labem 2003 

ASCHENBRENNER 2006 _ Martin ASCHENBRENNER: Poslední Habsburkové na 

Zákupsku. 2006 

BARTUŠEK 1952 _ Antonín BARTUŠEK: Bítov, státní hrad a okolí. Praha 1952   

BARTUŠEK 1956 _ Antonín BARTUŠEK: Bítov, státní hrad a okolí. Praha 1956 

BÖHM/ŠPAČKOVÁ/ŠPAČEK 2009 _ Josef BÖHM / Marie ŠPAČKOVÁ / Karel 

ŠPAČEK: Poběžovice 650 let, 1359-2009. Domažlice 2009  

FIALA 1981 _ Zdeněk FIALA (ed.) / kolektiv autorů pod vedením Ladislava 

HOSÁKA: Hrady, zámky a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezku. Praha 1981 

CHRASTILOVÁ 1999 _ Jiřina CHRASTILOVÁ: Pražský architektura z let 1780–

1898, Praha 1999 
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KRAUS/RYŠKA _ Karel KRAUS Karel / Miloslav RYŠKA: Státní zámek Ploskovice. 

Krajské středisko státní památkové péče a ochrany přírody Ústí nad Labem. Správa 

Památkových objektů okresu Litoměřice 1984 

KROUPA 2002 _ Petr KROUPA: Klenoty hradů a zámků České republiky. Brno 2002 

KŘÍŽOVÁ 1993 _ Květa KŘÍŽOVÁ: Šlechtický interiér 19. století. Praha 1993 

KUČA 2009 _ Karel KUČA: Hrady a zámky a další památky ve správě Národního 

památkového ústavu. Praha 2009  

KUTHAN 2001 _ Jiří KUTHAN: Aristokratická sídla období romantismu a historismu. 

Praha 2001 

KUTHAN 1999 _ Jiří KUTHAN: Aristokratická sídla období klasicismu. Praha 1999 

PAUKERT 1964 _ Jiří PAUKERT: Bítov. Brno 1964 

POSPÍŠILOVÁ 1986 _ Marie POSPÍŠILOVÁ: Romantické zámecké interiéry. Ústí nad 

Labem 1986 

POSPÍŠILOVÁ 1988 _ Marie POSPÍŠILOVÁ: Vývoj sychrovských zámeckých 

interiérů. Ze sbírek státního zámku Sychrov. Správa státního zámku Sychrov a Okresní 

národní výbor v Liberci 1988 

SKALICKÁ/MYSLIVEČEK _ Eva SKALICKÁ / Milan MYSLIVEČEK: Radnice 

měst Pražských, Praha 2006, 37–39 

VYBÍRAL 1999 _ Jindřich VYBÍRAL: Století dědiců a zakladatelů: architektura 

jižních Čech v období historismu. Praha 1999 

WIRTH 1960 _ Zdeněk WIRTH a kolektiv: Sychrov. Praha 1960 

 

f) Zahraniční literatura – Německé a rakouské kamnářství: 

BÖSCH 1895 _ Hans BÖSCH: Sammlung von Oefen in allen Stilarten vom XVI. bis 

anfang des XIX. Jahrhunderts. Vydal Adalbert ROEPER; ALBERT Josef:  fotographie 

und lichtdruck München, 1895   

GURLITT 1888 _ Cornelius GURLITT: Moebel Deutscher Fuerstensitze. Berlin: Ernst 

Wasmuth, 1888   

NEUWIRTH 1995 _ Waltraud NEUWIRTH: Die Glas – und keramik Sammlung des 

Fabrik produkten – kabinetts. IN: LACKNER Helmut: Das K. K. National – 

Fabriksprodukten-kabinett, Technik und Design des Biedermeier, Herausgegeben von 

Thomas Werner, Technisches Museum Wien, Prestel, München, New York, Wien 

1995, 124/8–129 
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ROCHOWANSKI 1910 _ L. W. ROCHOWANSKI: Wiener Keramik; einem aquarell 

von Egon Schiele. Leipzig Wien : Thyrsos, 1923  SCHROLL Anton: Alte Innenräume: 

österreichischer Schlösser, Paläste und Wohnhäuser. Zweite Lieferung. Wien 1910, 

vydal Josef FOLNESICS 

SCHMUTTERMEIER 1995 _ Elisabeth SCHMUTTERMEIER: Schmuck und 

Plastiken aus Eisenguss. In: LACKNER Helmut: Das K. K. National – 

Fabriksprodukten-kabinett, Technik und Design des Biedermeier, Herausgegeben von 

Thomas Werner, Technisches Museum Wien, Prestel, München, New York, Wien 

1995, 155–158 

STOEHR 1920 _ August STOEHR: Deutsche Fayencen und Deutsches Steingut: ein 

Handbuch für Sammler und Liebhaber. Berlin: Richard Carl Schmidt & Co, 1920   

 

Sborník/kniha sebraných článků/sborník k poctě/kolektivní práce: 

DLOUHÝ/PAJUREK 2008 _ Jaromír DLOUHÝ / Václav PAJUREK:  Historické 

náměty a vzory na Kachlích In: Sborník konference „Historie a trendy kamnářského 

řemesla“ Ostrava, 26. Června 2008 

KRACÍKOVÁ 2003 _ Lucie KRACÍKOVÁ (ed.): Svorník: sborník příspěvků z 1. 

konference stavebně historického průzkumu 4. – 6. 6. 2002 v Zahrádkách u České Lípy. 

Vývoj a funkce topenišť. Praha 1/2003 

MŽYKOVÁ 1997 _ Marie MŽYKOVÁ: Kamenná kniha: sborník k romantickému 

historismu – novogotice. Sychrov 1997 

SMETÁNKA 1958 _ Zdeněk SMETÁNKA 1958: Kachle na Pražském hradě. In: 

Památky archeologické 49, 1958, 1.díl, 248–264 

 

Článek v časopisu: 

Sychrov 1908 _ Sychrov: zámek knížete Rohana In: Český svět: Obrazový týdeník L–

LI, 1908, Praha: L. Hipman (8 svazků vydaných v letech 1905–1916)  

FIALA 1922 _ Karel FIALA: Starý hrad Pražský. In: Časopis Stavitel. Praha 1922 

FROLÍK _ Jan FROLÍK: Archeologie na Pražském hradě. In: Umění a řemesla. 

Pražský hrad: Jiný pohled 

HAZLBAUER 2001 _ Zdeněk HAZLBAUER: Anmerkungen zur Methodik der 

Baurekonstruktionen von historischen Kachelöfen für historischen Expositionen in der 

Tschechischen Republik. In: Keramos, Heft 171, 2001, 59–72  
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CHOTĚBOR 2010 _ Petr CHOTĚBOR: Starý královský palác – systematická 

konverzace a restaurování v letech 2002-2010. In: Zprávy památkové péče V, 2010, 

303–307 

JIRÁSKOVÁ 2005 _ Blanka JIRÁSKOVÁ: Pro teplo a krásu domova. In: Keramika a 

sklo III., 2005, 45–47 

KOTRBA 1960 _ Viktor KOTRBA: Práce Josefa Navrátila na Pražském hradě v letech 

1848–1849. In: Umění VIII., 1960, č.1, 80–83 

MASARYKOVÁ 1965 _ Anna MASARYKOVÁ: Josef Navrátil a český interiér 

druhého rokoka, IN: Uměleckoprůmyslové muzeum, říjen – prosinec 1965 

MUSILOVÁ 2002 _ Anna MUSILOVÁ: Restaurování glazované keramiky. IN: 

Keramika a sklo V., 2002, 40–41 

PODLAHA 1921 _ Antonín PODLAHA: Plány a kresby, chované v kanceláři správy 

Pražského hradu. In: Památky archeologické XXXII 1921, 171–173 

SCHEUFLER 1972 _ Vladimír SCHEUFLER: Novověké kachle. In: Český lid 59, 

1972, 154–161 

SYMONOVÁ 2005 _ Eva SYMONOVÁ: Restaurování historických kachlových 

kamen. In: Keramika a sklo III., 2005, 48–49 

ŽÍLA 2005 _ Karel ŽÍLA: Vady glazur – zkrakelování. In: Keramika a sklo III., 2005, 

50 

 

Monografie nebo jejich části a stati (Stať ve sborníku/katalogu/kolektivní práci): 

LIŠKA 1958 _ Antonín LIŠKA: Jan Votýpka – modelér pražské kameniny, Miroslav 

Frauenterka. In: Pražskou minulostí II. Praha 1958, 98–111  

MALÁ 1999 _ Věra MALÁ: Dílo Josefa Navrátila v uměleckých sbírkách Pražského 

hradu po roce 1918. In: Výstava k 200. výročí umělcova narození Císařská konírna 

Pražského hradu 17. prosince 1998 – 14. března 1999, 71–77 

POSPÍŠILOVÁ 1988 _ Marie POSPÍŠILOVÁ (ed.): Výstavní činnost jednoty k 

povzbuzení průmyslu v Čechách ve 30. letech 19. století na Pražském hradě. In: 

Průmysl a technika v novodobé české kultuře. Praha, ÚTDU ČSAV 1988, 63–64  

 

Katalog výstavy/katalog stálé expozice: 

MACKOVÁ/KESNEROVÁ/BROŽOVÁ/MASARYKOVÁ 1965 _ Olga MACKOVÁ / 

Gabriela KESNEROVÁ / Jarmila BROŽOVÁ / Anna MASARYKOVÁ: Josef Navrátil. 

Obrazy a kresby, Národní galerie v Praze, Palác Kinských, Říjen – Prosinec. Praha 1965 
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MŽYKOVÁ 1995 _ Marie MŽYKOVÁ: Romantický historismus: Novogotika. 

Výběrový katalog expozice na zámku Sychrově a hradu Bítově. Sychrov 1995 

 

Encyklopedie: 

Ottův Slovník naučný 1898 _ Ottův Slovník naučný: ilustrovaná encyklopedie 

obecných vědomostí. XIII., Jana – Kartas. Se 17 přílohami a 172 vyobrazením v textu. 

Vydavatel a nakladatel J. Otto v Praze 

BROUČEK 2007  _  Stanislav BROUČEK: Lidová kultura. A-N: Národopisná 

encyklopedie Čech, Moravy a Slezska. Praha 2007 

BROUČEK 2007  _  Stanislav BROUČEK: Lidová kultura. O-Z: Národopisná 

encyklopedie Čech, Moravy a Slezska. Praha 2007 

KONEČNÝ 2003 _ Milan KONEČNÝ: Česká keramika – rukověť keramického 

průmyslu v Čechách 1748–1948. Praha 2003 

KNÁPEK 2000 _ Zdeněk KNÁPEK: Rukověť starožitníka a sběratele. Alpaka. 

Hygiena. Kamna. Olomouc 2000 

MALLALIEN 1997 _ Huon MALLALIEN: Obrazové dějiny starožitností. Praha 1997 

MILLEROVÁ 2008 _ Judith MILLEROVÁ: Užité umění. Praha 2008 

PAVLÍK/VITANOVSKÝ 2008 _ Č. PAVLÍK / M. VITANOVSKÝ: Encyklopedie 

kachlů v Čechách, na Moravě a ve Slezsku. Libri, s.r.o., Praha 2004 

RAVIK 2010 _ Slavomír RAVIK: Velká kniha o starožitnostech. Praha 2010 

RILEYOVÁ 2003 _ Noël RILEYOVÁ: Dějiny užitého umění. Praha 2003 

VLČEK 2001 _ Pavel VLČEK: Ilustrovaná encyklopedie českých zámků. Praha 2001.  

 

Restaurátorská zpráva: 

ČEKALOVÁ 2010 _ Sylva ČEKALOVÁ: Novogotická kachlová kamna, Pražský hrad, 

Starý královský palác, Stará sněmovna. Restaurátorská zpráva sepsaná ke dni 29. 12. 

2010 v Praze. 

 

Diplomová práce: 

HEINRICH 2009 _ Roswitha HEINRICH: „Im Ofenbau verwendete Materialien – ein 

terminologischer Sprachverglaich (Deutsch-Französisch)“. Diplomarbeit. Universität 

Wien 2009 
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Další periodika: 

Technické listy 

Časopis českého muzea  

Architektonický obzor 

Zprávy spolku architektů a Inženýrů v Čechách 

Roubík časopisectvo v Čechách 1848–62 

Zájmy odboru kamnářského a hrnčířského 

Kunst-keramik 1926  

Živnostenské noviny 1860 

Řemeslnické noviny. Noviny pro řemeslo a průmysl v Čechách, vychází od října 1848 

 

Rukopisy/prameny/kresby/grafiky/archiválie: 

Archiv Pražského hradu (APH):  

Obrazové materiály (Josef Navrátil): 

a) Fondy Dvorního stavebního úřadu (HRA)  

- sign. HBA 3771–3772, Účty dvorních řemeslníků 

- sign. HBA 2927 

- sign. HBA 4247 

- sign. HBA 4243 

- sign. HBA 5379 

- sign. HBA 3333 

- sign. HBA 3148 

b) Fondy zámeckého hejtmanství (SH) od roku 1820–1865 

- SH 19 čj. 38/1862 

- SH 18 čj. 916/1861 

c) Stará sbírka plánů 

- sign. 116/38, 39, 40  

- sign. 100/5, 6, 7, 8, 9, 17, 19 

Obrazové materiály (Kamna a Stará sněmovna): 

- sign.101/1 (kachlová kamna, Stará Sněmovna, kresebný návrh, 1706, 387 

× 17 cm) 

- sign.101/2, 101/3 (Půdorys Sněmovny se zakreslením stolů ke 

korunovační hostině roku 1723) 
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- sign.101/5 (Girschner: kachlová kamna, 1808, kresba na papír, 43 × 24 

cm) 

- sign.162/12 (Návrh na kamna v prodloužení císařské chodby v 1. patře 

městského traktu a v komoří chodbě, 1855) 

- sign.162/28 (Návrh na kamna do trůnícího sálu, 1890) 

- sign. 101/6 (Návrh výzdoby klenby a stěn ve Staré sněmovně, bez datace, 

akvarel, papír, 47,7 × 60 cm, podpis Josef Nawratil. APH Stará sbírka plánů) 

- sign. 101/7 (Plán Staré sněmovny - Příčný a podélný řez, půdorys se 

zakreslením nábytku, 1836, APH Stará sbírka plánů) 

- sign. 100/7 (Návrh na zgotizování portálu z Vladislavského sálu do 

Sněmovny, 1861, kvaš a kombinovaná technika, 26,5 × 20,5, schválil 

zámecký hejtman F. Schober a staveb. Kontrolor J. Ballasko. APH Stará 

sbírka plánů) 

- sign. 100/8 (Návrh na zgotizování portálu k jezdeckých schodům ve 

Vladislavském sále, vpravo dole signováno tužkou: Josef Navrátil, provedeno 

modrošedou a hnědou krycí barvou a tužkou, nahoře nápis: C. Portal zu den 

Thüren zur Reiterstiege, rozměry: 53.5 × 43 cm. APH Stará sbírka plánů) 

- sign. 100/17 (Návrh vyřezávaných dveří ke Staré sněmovně, 1861, kvaš a 

kombinovaná technika, papír 30 × 23 cm, podpis Josef Nawratil, APH Stará 

sbírka plánů) 

 

Národní galerie v Praze Sbírky grafiky a kresby, Palác Kinských: 

Obrazové materiály (grafika): 

- Schübler Joh. Jac., Kamna, sign. R 78225  

- Josef Navrátil, Dekorativní návrh: květinový motiv, sign. R 162111 

- Josef Navrátil, Dekorativní návrh: listový motiv, sign. R 162112 

- Josef Navrátil, Dekorativní návrh: listy a plody, sign. R 162113 

Obrazové materiály (kresba): 

- Josef Mánes, Náčrty - kamna a sdružené okno s nadokenní stříškou, sign. 

K 10411 

- Quido Mánes, Kamna, sign. K 14671  

- Quido Mánes, Kachlová kamna, sign. K 14675 

- Quido Mánes, Kuchyňská kamna, sign. K 14724/ 31  

- Josef Navrátil, Návrh pokojové malby, sign. K 1154 
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- Josef Navrátil, Návrh na výzdobu části stropu, sign. K 1155 

- Josef Navrátil, Dekorativní panneau, sign. K 1166 

- Josef Navrátil, Studie konzoly s hlavou andílka s růžemi, sign. K 1520 

- Josef Navrátil, Studie akantového ornamentu podle sádrového modelu, 

sign. K 1521 

 

Uměleckoprůmyslové muzeum v Praze: 

- Wilhelm Hermes : Systematische Zeichen - Schule..., sign. GK-10917 

- W. J. Sommerschuh : Vzorník prací kamnářských 1870, sign. G -1638-C 

- Hardtmuth : Kniha vzorků ze skladu kamen firmy, sign. GK-9098-D 

 

Ústav dějin umění Akademie věd České republiky, grafická sbírka: 

- Hold čtyř zemských stavů Marii Terezii ve Staré sněmovně, 1743, Sc 49 

/ 53 B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz), sign. W-C-12/21 

- Korunovační hostina císařovny Marie Terezie ve Vladislavském sále, 

1743, Sc 368 / 11 B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz), sign. W-C-

12/20 

Internetové zdroje:  

HAJNOVÁ Jaroslava: Služby a řemesla v Polné v letech 1930-1948. In: Klub za 

historickou Polnou, http://www.kzhp.cz/clanek/sluzby-a-remesla-v-polne-v-letech-

jaroslava-hajnova-31, vyhledáno 8. 1. 2011  

SCHEUFLEROVÁ 1975 _ Jaroslava SCHEUFLEROVÁ: Středověké a novověké 

kachle na území Československa. IN: Národopisné aktuality Krajské středisko lidového 

umění ve Strážnici 1975, Číslo IV., 321, přístupné v elektronické podobě na stránce: 

http://na.nulk.cz/1975/4/Nr.html, vyhledáno dne 20. 1. 2013 a další uvedené 

v poznámkách. 

 

Seznam použitých zkratek 
APH (Archiv Pražského hradu), ARÚ AV ČR (Archeologický ústav Akademie věd 

České republiky), ČVUT (České vysoké učení technické), NPÚ (Národní památkový 

ústav), SPS (Stará plánová sbírka), SPH (Správa Pražského hradu), ÚDU AV ČR 

(Ústav dějin umění Akademie věd České republiky), UPM (Umělecko-průmyslové 

muzeum) 
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Obrazová příloha  

1. Štít udělený u příležitosti vydání privilegia pro cech hrnčířů potvrzené 

Ferdinandem I. roku 1562, Muzeum hlavního města Prahy 

 

 

2. Fotografie zachycující ukázku „na živo pracujícího“ kamnáře v Muzeu 

Řemesel v Moravských Budějovicích 
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3. Fotografie nástěnné malby s vlastním autoportrétem od Josefa Navrátila 

z roku 1847, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 

 

4. Zelenohnědá kachlová kamna, 1. polovina 19. století, Zelený salónek, Vávrům 

dům Poštovní muzeum v Praze 

 

5. Zelenohnědá kachlová kamna, detail bílého dekoru s figurálním námětem, 

1. polovina 19. století, Zelený salónek, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 
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6. Modro-šedavá kachlová kamna s bílým nalepovaným dekorem, 1. polovina 

19. století, jídelna, Alpský salón, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 

 

7. Bílá glazovaná kachlová kamna stylově z druhého rokoka, 1. polovina 19. 

století, Divadelní salón, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 

 

8. Empírová bíle glazovaná kachlová kamna, 1. polovina 19. století, tzv. 

Salonek s dekorem, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 
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9. Identifikační karta předmětu - provozní, Kamna kachlová, osmiboká, 

bílošedá, novogotická, 1836, Oddělení uměleckých sbírek Pražského hradu, 

inv. č. HS20895 

 

10. Červená korouhev s vyobrazením štítu s malbou Adama a Evy, první 

vyrobena k roku 1488, Muzeum hlavního města Prahy 

     



 

91 

11. Půdorys Starý královský palác 

 

12. Zelená hranolová kachlová kamna, 17. – 18. století, Vladislavova ložnice, 

Starý královský palác, Pražský hrad.  

 

 

13. Zelená hranolová kachlová kamna, 18. století, Zelená světnice, Starý 

královský palác, Pražský hrad 
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14. Zelená hranolová kachlová kamna, 1. polovina 18. století, Česká kancelář, 

Ludvíkovo křídlo, Starý královský palác, Pražský hrad.  

 

15. Zelená hranolová kachlová kamna, 50. léta 18. století, Česká kancelář, 

Ludvíkovo křídlo, Starý královský palác. Pražský hrad.  

      

16. Tmavohnědá hranolová kachlová kamna, 17. století, Říšská dvorní rada, 

kancelář, Ludvíkovo křídlo, Starý královský palác, Pražský hrad 
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17. Zelená hranolová kachlová kamna, 17. století, Nové zemské desky, východní 

křídlo, Starý královský palác, Pražský hrad.  

 

      

 

18. Zelená hranolová kachlová kamna, 17. – 18. století, expozice Příběh 

Pražského hradu, Starý královský palác, Pražský hrad 
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19. Půdorys Staré sněmovny se zakreslením stolů ke korunovační hostině císaře 

Karla VI. a jeho manželky Alžběty Kristýny roku 1723 v Praze, zobrazení 

s trůnem a dvanácti stoly, datace k roku 1723 

 

20. Půdorys Staré sněmovny se zakreslením stolů ke korunovační hostině císaře 

Karla VI. a jeho manželky Alžběty Kristýny roku 1723 v Praze, zobrazení 

bez trůnu, s dvanácti stoly, s jedním stolem pro panovníka a s dvěma malými 

stoly, datace k roku 1723 
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21. Hold čtyř zemských stavů Marii Terezii ve Staré sněmovně, 1743, Sc 49 / 53 

B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz), ÚDU AV ČR grafická sbírka W-C-

12/21 

 

22. Korunovační hostina císařovny Marie Terezie ve Vladislavském sále, 1743, 

Sc 368 / 11 B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz), ÚDU AV ČR grafická 

sbírka W-C-12/20 
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23. Kamna, 1706, Stará Sněmovna, kresebný návrh, 387 × 17, APH 

                 

24. Kamna, datované k roku 1890, Trůnní sál, kresebný návrh, APH 

         

25. Kamna, 1855, prodloužení císařské chodby v 1. patře městského traktu a 

v komoří chodbě, APH 
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26. Kachlová novogotická kamna, kolem roku 1836, Stará Sněmovna, Starý 

královský palác, pohled na celek 

 

 

27. Moderní gotická kamna s číslem 192A, výrobce L.& C.Hardtmuth, 1905 
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28. Kachlová novogotická kamna, kolem roku 1836, Stará Sněmovna, Starý 

královský palác, detail 

 

29. Kamna, 1808, Stará Sněmovna, návrh, pohled Girschner, rozměry 43 × 24, 

Archiv Pražského hradu 

 

30. Kachlová novogotická kamna, kolem roku 1836, Stará Sněmovna, Starý 

královský palác, detail 
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31. Kachlová novogotická kamna, kolem roku 1836, Stará Sněmovna, Starý 

královský palác, detail 

 

 

32. Návrh výmalby klenby a stěn ve Staré sněmovně, podpis Josef Nawratil, 

1824, Akvarel, papír, 47,7 × 60 cm, APH Stará sbírka plánů, sign. 101/6 
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33. Kresebný návrh kamen určený pro Zámek Liběchov, Josef Navrátil, příklad 

realizace Sommerschuhovi kamnářské dílny 

 

34. Slavnostní hostina Marie Anny ve Vladislavském sále, Franz Wolf podle 

Eduarda Gurka, litografie, papír, 1836–1837, Správa Pražského hradu 

 

35. Slavnostní hostina Ferdinanda V. Dobrotivého ve Vladislavském sále, Franz 

Wolf podle Eduarda Gurka, litografie, papír, 1836–1837, SPH 
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36. Slavnostní banket císařovny ve Vladislavském sále, Franz Wolf, tuš, akvarel, 

papír, návrhy pro Journal Pitoresque, SPH 

            

37. Půdorys Staré sněmovny se zakresleným nábytkem, 1836, APH 

      

38. Půdorys Staré sněmovny se zakresleným nábytkem a s popisem zasedacího 

pořádku, 1836, APH 
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39. Německy napsaná popiska k půdorysu Staré sněmovny se zasedacím 

pořádkem, 1836, Archiv Pražského hradu 

        

40. Plán Staré sněmovny - Příčný a podélný řez, půdorys se zakreslením 

nábytku, 1836 
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41. Návrh na zgotizování portálu ke Staré sněmovně, Josef Navrátil, 1861 

 

 

42. Návrh na zgotizování portálu na straně ke kostelu Všech Svatých, Josef 

Navrátil, 1861 
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43. Návrh zgotizovaných dveří do Staré sněmovně, podpis Josef Navrátil, 1861 

           

44. Návrh na zgotizování portálu k jezdeckých schodům ve Vladislavském sále, 

vpravo dole signováno tužkou: Josef Navrátil, 1861 
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45. Věžovitá gotizující kachlová kamna, Velká jídelna na zámku Sychrov 

 

46. Kachlová hranolová kamna s Iniciály AFJ s lomeným novogotickým 

obloukem, z roku 1841, objekt Hrádek, vstupní místnost za pokladnou do 

Muzea, lapidárium Muzea Státního hradu a zámku Český Krumlov 

 

47. Kachlová novogotická kamna, 19. století, hrad Bítov, svačinkový pokoj 
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48. Kachlová novogotická kamna, 19. století, hrad Bítov, taneční sál 

           

49. Kachlová novogotická kamna, 19. století, hrad Bítov, fialový pokoj

 

50. Půdorys, nedatováno, první patro hradního paláce na Bítově 

         



 

107 

Seznam vyobrazení 

1) Štít udělený u příležitosti vydání privilegia pro cech hrnčířů potvrzené 

Ferdinandem I. roku 1562, uprostřed plastika Adama a Evy, na stranách 

s dvěma malovanými křídly, vytvořen pravděpodobně mistrem IP, kolem roku 

1562, sál renesance, Muzeum hlavního města Prahy, Foto: fototéka sbírkového 

fondu, inv. č. H 034 262 

2) Fotografie zachycující ukázku „na živo pracujícího“ kamnáře v Muzeu 

Řemesel v Moravských Budějovicích, Foto: zaměstnanec Muzea Řemesel 

v Moravských Budějovicích 

3) Fotografie nástěnné malby s vlastním autoportrétem od Josefa Navrátila 

z roku 1847, Divadelní salonek, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 

4) Zelenohnědá kachlová kamna, 1. polovina 19. století, Zelený salónek, Vávrům 

dům Poštovní muzeum v Praze 

5) Zelenohnědá kachlová kamna, detail bílého dekoru s figurálním námětem, 

1. polovina 19. století, Zelený salónek, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 

6) Modro-šedavá kachlová kamna s bílým nalepovaným dekorem, 1. polovina 

19. století, jídelna, Alpský salón, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 

7) Bílá glazovaná kachlová kamna stylově z druhého rokoka, 1. polovina 19. 

století, Divadelní salón, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 

8) Empírová bíle glazovaná kachlová kamna, 1. polovina 19. století, tzv. 

Salonek s dekorem, Vávrům dům Poštovní muzeum v Praze 

9) Identifikační karta předmětu - provozní, Kamna kachlová, osmiboká, 

bílošedá, novogotická, 1836, Oddělení uměleckých sbírek Pražského hradu, 

CastIS, inv. č. HS20895, Rozměry: výška kamen: 538 cm, průměr: 150 cm. 

10) Červená korouhev s vyobrazením štítu s malbou Adama a Evy, první 

vyrobena k roku 1488, Muzeum hlavního města Prahy, Foto: fototéka 

sbírkového fondu, inv. č. H 033 662 

11) Půdorys Starý královský palác, reprodukce: KRACÍKOVÁ 2003 / POCHE 

1964 

12) Zelená hranolová kachlová kamna, 17. století, na identifikační kartě časové 

určení: 2. polovina 18. století, Vladislavova ložnice, Starý královský palác, 

Pražský hrad. Identifikační karta předmětu - provozní, Oddělení uměleckých 

sbírek Pražského hradu, CastIS, inv. č. HS20894, Rozměry: výška kamen: 274 
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cm, šířka spodku: 84 cm, hloubka spodku: 124 cm. Reprodukce z: FIALA: 

Časopis „Stavitel“ 

13) Zelená hranolová kachlová kamna, 18. století, tato kamna jsou replika, která 

byla vyrobena v Horní Bříze, Zelená světnice, Starý královský palác, Pražský 

hrad. Identifikační karta předmětu neprostudována, kamna nově umístěna. Foto: 

autorka 

14) Zelená hranolová kachlová kamna, 1. polovina 18. století, Česká kancelář, 

Ludvíkovo křídlo, Starý královský palác, Pražský hrad. Identifikační karta 

předmětu - provozní, Oddělení uměleckých sbírek Pražského hradu, CastIS, inv. 

č. HS20892, Rozměry: výška kamen: 400 cm, šířka spodku: 132 cm, hloubka 

spodku: 210 cm. Foto: autorka 

15) Zelená hranolová kachlová kamna, 50. léta 18. století, Česká kancelář, 

Ludvíkovo křídlo, Starý královský palác. Pražský hrad. Identifikační karta 

předmětu - provozní, Oddělení uměleckých sbírek Pražského hradu, CastIS, inv. 

č. HS20891, Rozměry: výška kamen: 350 cm, šířka spodku: 141 cm, hloubka 

spodku: 113 cm. Foto: autorka 

16) Tmavohnědá hranolová kachlová kamna, 17. století, Říšská dvorní rada, 

kancelář, Ludvíkovo křídlo, Starý královský palác, Pražský hrad. Identifikační 

karta předmětu - provozní, Oddělení uměleckých sbírek Pražského hradu, 

CastIS, inv. č. HS20893, Rozměry: výška kamen: 350 cm, šířka spodku: 227 

cm, hloubka spodku: 151 cm. Foto: autorka 

17) Zelená hranolová kachlová kamna, 17. století, Nové zemské desky, východní 

křídlo, Starý královský palác, Pražský hrad. Identifikační karta předmětu - 

provozní, Oddělení uměleckých sbírek Pražského hradu, CastIS, inv. č. 

HS20888, Rozměry: šířka spodku 73 cm, hloubka spodku 94 cm, Výška kamen 

s galerií 202 cm. Foto: archiv restaurátorky Sylvy Čekalové 

18) Zelená hranolová kachlová kamna, 17. – 18. století, expozice Příběh 

Pražského hradu, Starý královský palác, Pražský hrad. Identifikační karta 

předmětu nenalezena. Foto: autorka 

19) Půdorys Staré sněmovny se zakreslením stolů ke korunovační hostině císaře 

Karla VI. a jeho manželky Alžběty Kristýny roku 1723 v Praze, zobrazení 

s trůnem a dvanácti stoly, datace k roku 1723, nákres, Archiv Pražského hradu, 

APH Stará sbírka plánů, sign. 101/2 
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20) Půdorys Staré sněmovny se zakreslením stolů ke korunovační hostině císaře 

Karla VI. a jeho manželky Alžběty Kristýny roku 1723 v Praze, zobrazení 

bez trůnu, s dvanácti stoly, s jedním stolem pro panovníka a s dvěma malými 

stoly, datace k roku 1723, nákres, Archiv Pražského hradu, APH Stará sbírka 

plánů, sign. 101/3 

21) Hold čtyř zemských stavů Marii Terezii ve Staré sněmovně, 1743, Sc 49 / 53 

B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz), ÚDU AV ČR grafická sbírka W-C-

12/21 

22) Korunovační hostina císařovny Marie Terezie ve Vladislavském sále, 1743, 

Sc 368 / 11 B: Dietzler, Jan Josef (ryl: M. H. Rentz), ÚDU AV ČR grafická 

sbírka W-C-12/20 

23) Kamna, 1706, Stará Sněmovna, kresebný návrh, 387 × 17, Archiv Pražského 

hradu 

24) Kamna, datované k roku 1890, Trůnní sál, kresebný návrh, archivní pramen. 

Umístění: Archiv Pražského hradu, APH Stará sbírka plánů, sign. 162/28 

25) Kamna, 1855, prodloužení císařské chodby v 1. patře městského traktu a 

v komoří chodbě, archivní pramen. Umístění: Archiv Pražského hradu, APH 

Stará sbírka plánů, sign. 162/12 

26) Novogotická osmiboká bílošedá kachlová kamna, 1836, Rozměry: výška 

kamen: 538 cm, průměr: 150 cm, Stará Sněmovna, Starý královský palác, 

pohled na celek. Foto: fotoarchiv restaurátorky Sylvy Čekalové. Identifikační 

karta předmětu - provozní, Oddělení uměleckých sbírek Pražského hradu, 

CastIS, inv. č. HS20895 

27) Moderní gotická kamna s číslem 192A, rozměry: výška kamen s galerií 202 

cm, šířka spodku 73 cm, hloubka spodku 94 cm, s přípisem: lavička není v ceně 

započtena. Reprodukce: Kachlová kamna: C. a k. dvorní dodavatelé L. & C. 

Hardtmuth, Praha: L. & C. Hardtmuth, 1905 

28) Kachlová novogotická kamna, kolem roku 1836, Stará Sněmovna, Starý 

královský palác, detail se jménem a letopočtem. Foto: archiv restaurátorky 

Sylvy Čekalové 

29) Kamna, 1808, Stará Sněmovna, návrh, pohled Girschner (možná se jedná o 

Girschner, Christian Friedrich Johann (Germany) 1794–1860), rozměry 43 × 24, 

Archiv Pražského hradu 
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30) Kachlová novogotická kamna, kolem roku 1836, Stará Sněmovna, Starý 

královský palác, detail se jménem. Foto: archiv restaurátorky Sylvy Čekalové 

31) Kachlová novogotická kamna, kolem roku 1836, Stará Sněmovna, Starý 

královský palác, detail se jménem a přijímením. Foto: archiv restaurátorky 

Sylvy Čekalové 

32) Návrh výmalby klenby a stěn ve Staré sněmovně, podpis Josef Nawratil, 

datace 1824, Akvarel, papír, 47,7 × 60 cm, APH Stará sbírka plánů, sign. 101/6 

33) Kresebný návrh kamen určený pro zámek Liběchov, Josef Navrátil, příklad 

realizace Sommerschuhovi kamnářské dílny. Reprodukce z: PEČÍRKA 1940, 

obrazová příloha 

34) Slavnostní hostina Marie Anny ve Vladislavském sále, Franz Wolf podle 

Eduarda Gurka, litografie, papír, 1836–1837, Správa Pražského hradu 

35) Slavnostní hostina Ferdinanda V. Dobrotivého ve Vladislavském sále, Franz 

Wolf podle Eduarda Gurka, litografie, papír, 1836–1837, Správa Pražského 

hradu 

36) Slavnostní banket císařovny ve Vladislavském sále, Franz Wolf, tuš, akvarel, 

papír, návrhy pro Journal Pitoresque, Správa Pražského hradu 

37) Půdorys Staré sněmovny se zakresleným nábytkem, 1836, kresba, archivní 

pramen. Umístění: Archiv Pražského hradu Archiv Pražského hradu, APH Stará 

sbírka plánů, sign. 101/7 

38) Půdorys Staré sněmovny se zakresleným nábytkem a s popisem zasedacího 

pořádku, 1836, kresba, archivní pramen. Umístění: Archiv Pražského hradu, 

APH Stará sbírka plánů, sign. 101/7 

39) Německy napsaná popiska k půdorysu Staré sněmovny se zasedacím 

pořádkem, 1836, kresba, archivní pramen. Umístění: Archiv Pražského hradu, 

APH Stará sbírka plánů, sign. 101/7 

40) Plán Staré sněmovny - Příčný a podélný řez, půdorys se zakreslením 

nábytku, 1836, APH Stará sbírka plánů, sign. 101/7 

41) Návrh na zgotizování portálu ke Staré sněmovně, provedeno modrošedou a 

hnědou krycí barvou a tužkou, nahoře nápis: B. Portal zur Eingangsthür zum 

Landtags-Saale, dole v pravém horním rohu: K. k. Schlosshauptmannschaft 

Prag, am 12. December 1861. Friedrich Schober, k. k. Schlosshauptmann. 

Johann Ballasko, k. k. Hofbaukontrolor, rozměry: 20,5 × 26,5 cm, archivní 

pramen. Umístění: Archiv Pražského hradu, APH Stará sbírka plánů, sign. 100/7 
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(Další umístění reprodukce archiválie v: PODLAHA 1921: Plány a kresby, 

chované v kanceláři správy Pražského hradu. In: Památky archeologické XXXII 

1921, 171–174) 

42) Návrh na zgotizování portálu na straně ke kostelu Všech Svatých, 

provedeno modrošedou krycí barvou a tužkou, nahoře nápis: A. Porta lan der 

Stirnseite gegen die Allerheiligen Kirche, dole v pravém horním rohu: K. k. 

Schlosshauptmannschaft Prag, am 12. December 1861. Friedrich Schober, k. k. 

Schlosshauptmann. Johann Ballasko, k. k. Hofbaukontrolor, rozměry: 23 × 30,8 

cm, archivní pramen. Umístění: Archiv Pražského hradu, APH Stará sbírka 

plánů, sign. 100/9 (Další umístění reprodukce archiválie v: PODLAHA 1921: 

Plány a kresby, chované v kanceláři správy Pražského hradu. In: Památky 

archeologické XXXII 1921, 171–174) 

43) Návrh zgotizovaných dveří do Staré sněmovně, podpis Josef Navrátil, 

provedeno hnědou a tmavošedou krycí barvou a tužkou, nahoře nápis: 

Doppelthür zum Landtags-Saale, rozměry: 23,5 × 30 cm, archivní pramen. 

Umístění: Archiv Pražského hradu, APH Stará sbírka plánů, sign. 100/17 (Další 

umístění reprodukce archiválie v: PODLAHA 1921: Plány a kresby, chované 

v kanceláři správy Pražského hradu. In: Památky archeologické XXXII 1921, 

171–174) 

44) Návrh na zgotizování portálu k jezdeckých schodům ve Vladislavském sále, 

vpravo dole signováno tužkou: Josef Navrátil, provedeno modrošedou a hnědou 

krycí barvou a tužkou, nahoře nápis: C. Portal zu den Thüren zur Reiterstiege, 

rozměry: 53.5 × 43 cm, archivní pramen. Umístění: Archiv Pražského hradu, 

APH Stará sbírka plánů, sign. 100/8 (Další umístění reprodukce archiválie v: 

PODLAHA 1921: Plány a kresby, chované v kanceláři správy Pražského hradu. In: 

Památky archeologické XXXII 1921, 171–174) 

45) Věžovitá gotizující kachlová kamna, Velká jídelna na zámku Sychrov, 

Reprodukce z: periodikum Český svět 1908 (č. 50–51). 

46) Kachlová hranolová kamna s Iniciály AFJ s lomeným novogotickým 

obloukem, z roku 1841, z roku 1841, objekt Hrádek, vstupní místnost za 

pokladnou do Muzea, lapidárium Muzea Státního hradu a zámku Český 

Krumlov. Foto: autorka 

47) Kachlová novogotická kamna, nedatováno, pravděpodobně 19. století, hrad 

Bítov, svačinkový pokoj. Foto: kastelán hradu 
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48) Kachlová novogotická kamna, nedatováno, pravděpodobně 19. století, hrad 

Bítov, taneční sál. Foto: kastelán hradu 

49) Kachlová novogotická kamna, nedatováno, pravděpodobně 19. století, hrad 

Bítov, fialový pokoj. Foto: kastelán hradu 

50) Půdorys, nedatováno, první patro hradního paláce na Bítově. Reprodukce z: 

PAUKERT 1964 

 


